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بازدید نمایندگان
از بازسازی خانه‌ها

 جمعی از اعضای کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی
از منازل آسیب‌دیده منطقه4 بازدید کردند

بازگشت افغان‌ها  روی دور کُند
تعداد مراجعه‌کنندگان خودمعرف برای بازگشت به 

افغانستان کاهش یافته است

نگين زندي، ستاره تيم ملي زنان ايران اميدوار است 
سال آينده به‌عنوان لژيونر به فوتبالش ادامه دهد
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روایت و تبیین حجت‌الاسلام پناهیان از نتایج جنگ ۱۲ روزه

شهادت امام حسن مجتبی )ع( را تسلیت می‌گوییم

گفت‌و‌گو با خانواده شهدای
  حمله رژیم صهیونیستی

در تلویزیون  همشهری

پنجشنبه‌ها  
ساعت 21

به میزبانی به میزبانی 
فرزاد جمشیدیفرزاد جمشیدی

صفحه14

حجت‌الاسلام پناهیان: هماهنگی دیپلماسی و میدان در این دولت فوق‌العاده بوده است

 کاروان
 به راه افتاد...

 اولین گروه از اتوبوس‌های خدمت‌رسان به زوار اربعین
عازم مرز مهران شد

امسال هم اتوبوسرانی برای تردد زائران اربعین خدمات می‌دهد

۷۰۰ راننده
 و کمک‌راننده برای اربعین امسال اعزام می‌شوند.

۲۵۰ اتوبوس
برای مراسم اربعین  درنظر گرفته شده است.

داده‌نما
گرافیک: مهدی سلامی

تحلیل استراتژیک حمله 
اسرائیل به ایران به روایت 
حجت‌الاسلام پناهیان 

چرا جنگ را 
بردیم؟

خروج صهیونیست‌ها از پنهان‌کاری: پس از ۴۰ سال جنگ نیابتی، 
اسرائیل مجبور به رویارویی مستقیم شد.

 شکست استراتژی جنگ صلیبی: طرح تاریخی صهیونیست‌ها 
برای درگیری مسیحیان و مسلمانان با هزیمت مواجه شد.

آینده روشن مقاومت: طبق پیش‌بینی رهبری، اسرائیل به »آستانه 
نابودی« رسیده است.

چرا حمله اسرائیل به ایران، خود یک پیروزی است؟ 

افشای آسیب‌پذیری اسرائیل: موشک‌های ایران هیمنه نظامی 
رژیم صهیونیستی را شکست.

 بیداری جهانی:  پرچم فلسطین و ایران پس از دهه‌ها در 
خیابان‌های اروپا به اهتزاز درآمد.

 اتحاد ملی:  مردم و مسئولان ایران در جنگ ‌۱۲روزه متحدانه 
ایستادند.

 نشانه‌های پیروزی ایران چیست؟

تدبیر نظامی: آمادگی نیروهای مسلح ایران نتیجه دوراندیشی 
مقام معظم رهبری بود.

تبیین جهانی حقایق: ضعف ایران در رسانه باید جبران شود تا 
جهان واقعیت‌ها را ببیند.

هماهنگی دیپلماسی و میدان:از اول دولت چهاردهم هماهنگی 
دیپلماسی و میدان فوق‌العاده بوده‌ است.

نقش رهبری و استراتژی ایران

تحول در حکمرانی: افزایش مشارکت مردم و مبارزه با بوروکراسی‌

جهانی‌سازی اسلام: تقویت رسانه‌ها برای انتقال پیام مقاومت

تقویت برتری فکری: تکنولوژی باید در خدمت مقاومت قرار گیرد.

گام‌های بعدی برای تثبیت پیروزی 
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فقط فقط خاتونخاتون

3سخنرانی تلویزیونی رهبرانقلاب در ایام جنگ، یک 
دیدار با مسئولان قضایی، یک پیام به مناسبت چهلم 
شهدای نظامی‌ و یک سخنرانی کوتاه در مجلس ختم شهدا، همه بر یک خط روایی 
عمیق و هدفمند استوارند؛ خطی که اگر درست فهم شود، ما را از سطح رخدادها عبور 

می‌دهد و به ابرروایت در این روزها می‌رساند.
روایت اول

مردم ایران در کلام رهبر انقلاب خط روایی اول در این چند سخنرانی و پیام است.
در سخنرانی دوم تلویزیونی تصریح می‌کنند که »مردم نه جنگ تحمیلی را می‌پذیرند 
و نه صلح تحمیلی«‌ و در سخنرانی سوم می‌فرمایند »این ملت اهل تسلیم نیست«‌ و 
در‌نهایت می‌فرمایند این استقامت و ایستادگی برخاسته از »عقلانیت« و »معنویت« 

مردم است.
در دیدار با مسئولان قضایی می‌فرمایند مهم‌تر از موشک و میدان »اراده مردم« است؛ 
اراده‌ای که انسجام را هم شکل داده است؛ اراده‌ای که قدرت نظامی هم برآمده از آن است.

پس خط روایی اول معرفی مردم است؛ مردمی که اراده‌شان را به رخ کشیدند و این اراده 
برآمده از عقلانیت و معنویت است.

این‌دو واژه را داشته باشید.
روایت دوم

خط روایت دوم مربوط به معرفی ایران است. رهبر انقلاب در دیدار با مسئولان قضایی 
تأکید می‌کنند »ما هرجا وارد شدیم، با دست پر وارد شدیم؛ چه در میدان چه در 
دیپلماسی«‌ و در سخنرانی 10دقیقه‌ای مجلس ختم می‌فرمایند »دشمن آنچه را شنیده 
بود، در این جنگ به چشم دید«. در پیام چهلم شهدا، ایشان تصریح می‌کنند که این 
جنگ، بنیان‌های استوار کشور را نشان داد و دشمن آهن سرد می‌کوبد. اما فراز نمادین 
روایت دوم، در شب عاشورا شکل می‌گیرد؛ آنگاه که خطاب به حاج‌محمود کریمی 
می‌فرمایند: »ای ایران بخوان«. این جمله، ایران را از یک جغرافیای سیاسی‌ به نماد 
امتداد کربلا و وطن‌پرستی را تا ظهور و بروز دین روی زمین ارتقا داد. توضیحش بماند.

دین و وطن؛ این‌دو کلید‌واژه را هم داشته باشید و البته ایران قوی.
روایت سوم

خط روایی سوم، چهره واقعی دشمن را توضیح می‌دهد. رهبر انقلاب در سخنرانی سوم 
تلویزیونی می‌فرمایند اصل ماجرای این جنگ این است که ملت ایران تسلیم شود‌ و در 
سخنرانی کوتاه مجلس ختم شهدا تأکید می‌کنند که هسته‌ای و غنی‌سازی‌ و حقوق بشر 

و غیره بهانه است؛ دشمن می‌خواهد »دین« و »دانش« را از این مردم بگیرد.
رهبر انقلاب در سخنرانی اخیر یک تذکر ساده ‌هم داشتند و آن اینکه ما در این ‌۴۵سال 
بارها با این حوادث روبه‌رو بوده‌ایم و از همه عبور کرده‌ایم. این جمله، دعوت به یک تغییر 

نگاه است: ما با یک رخداد موضعی از سوی دشمن مواجه نیستیم.
ابر روایت نهایی

یکم: اصل ماجرا، اراده ملت ایران است که برپایه عقلانیت و معنویت است.
دوم: ایران امروز، ایران قوی است؛ جمع وطن‌پرستی و بروز دین؛ امتداد کربلا؛ همان 

‌ای‌ایران خدایی در شب عاشورا که سراسر نماد و پیام است.
سوم: دشمن می‌خواهد دین و دانش ملت ایران را بگیرد، باقی ماجرا بهانه است.

و حالا ابر روایت چیست؟ از این ظواهر و حوادث عبور کنید که جنگ ما یک جنگ تمدنی 
است. این 3نقطه کانونی نشانه یک جنگ تمدنی است؛ یک تمدن که جمهوری اسلامی 
آن‌را نمایندگی می‌کند و لب کلامش این است که رشد و رفاه و قدرت در جمع عقلانیت 

و معنویت است؛ جمع وطن و دین؛ جمع دین و دانش‌ و خلاصه جمع دنیا و عقبی.
جمهوری اسلامی از آغاز، متهم به ساختن نظمی نوین بوده است؛ نظمی که در آن، دین 
و دنیا، عقل و معنویت، سیاست و ایمان، همزیست‌اند. اگر این پروژه موفق شود، تمدنی 
زنده برپا خواهد شد. نام این پروژه در بیانات اخیر رهبر انقلاب، »ایران قوی« است‌ و 

دشمن، نه صرفا با ایران‌ که با ایران قوی می‌جنگد.

یک ابرروایت از 3خط روایی 
در 5سخنرانی رهبرانقلاب

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

نگاه
محمداسماعیل کوثری؛ عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس

بعد از اعلام آتش‌بس بین ایران و رژیم صهیونیستی 
در جنگ 12روزه، رهبر معظم انقلاب و دیگر سران 
سیاسی کشور اعلام کردند که این ایران است که پیروز نبرد به‌حساب می‌آید، اما 
سؤال مهم این است که بر چه مبنا و به استناد چه مسئله‌ای ما خود را پیروز در این 
جنگ می‌دانیم؟ برای پاسخ به این سؤال نکاتی را باید درنظر داشت که در ادامه به 

آنها اشاره می‌کنیم:
اول آنکه رژیم صهیونیستی با حمایت‌هایی که از او شد به قصد براندازی به ایران 
حمله کرد و غایت حرکتشان آن بود که پس از گذشت چند روز اصل حاکمیت 
جمهوری اسلامی را نابود سازند. اما آیا در نهایت آنها در رسیدن به خواسته خویش 
موفق بودند و توانستند به این موضوع دست پیدا کنند؟ وقتی ضربات ایران در روز 
هفتم و هشتم جنگ افزایش پیدا کرد و فشار به اسرائیل بیش از پیش شد، این 

آمریکا بود که به داد آنها رسید و خود را وارد این معرکه کرد.
اگر دخالت آمریکا نبود کار رژیم صهیونیستی با ادامه ضربات ایران به اتمام می‌رسید 
و شهرک‌نشین‌ها سخت‌ترین شرایط را تجربه می‌کردند. حتی وقتی آمریکایی‌ها 
به میدان آمدند و شروع کردند علیه ایران و جمهوری اسلامی دست به عملیات 
نظامی بزنند، زمانی که واکنش قاطع و محکم ایران در بمباران پایگاه‌شان در قطر را 
مشاهده کردند کنار کشیدند و بر آتش‌بس تأکید کردند. این ایران نبود که مسئله 
 آتش‌بس را مطرح کرد، بلکه اسرائیل و آمریکایی‌ها بودند که آتش‌بس را پیش 

کشیدند.
پس با توجه به مطالبی که بیان شد ایران را می‌توان به 2دلیل پیروز نبرد 12روزه 
با اسرائیل و آمریکا دانست؛ اول آنکه آنها برای براندازی به ایران حمله کردند که 
با وجود جنایاتشان این موضوع تحقق نیافت و شکست خوردند و دوم آنکه این 
دشمن ما بود که پس از دریافت ضربات سنگین از ایران درخواست آتش‌بس کرد. 
این را باید دومین شکست اسرائیل در 2سال اخیر دانست؛ شکست اول آنها همان 
عملیات 7اکتبر است که در آنجا هم اگر حمایت آمریکا و غرب و ناتو نبود کارشان 

به زوال می‌انجامید.
غیرقابل انکار است که ایران در این جنگ، شهروندان، سرداران و دانشمندان عزیزی 
را از دست داد و ضایعه فقدان این شهیدان برای ما و تمام ملت ایران سخت است، اما 
باید درنظر داشت که ما در جنگ با اسرائیل هستیم و شهادت‌ها و از دست‌دادن‌ها 
بخشی از این واقعیت است. رویکرد اصلی در تحلیل نه شهادت فرماندهان، بلکه 
نرسیدن دشمن به هدف خویش است؛ اینکه رهبرحکیم انقلاب، ایران را پیروز نبرد 
می‌داند از سر شعار نیست، بلکه حرفی حساب‌شده و دقیق است که یکی از دلایل 

آن مفتضح‌شدن چندباره آمریکا به‌دست ایرانی‌هاست.

 2ضربه کاری
 به صهیونیست‌ها
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آخرین تحولات مربوط به ساخت کریدور زنگزور 
یا همان کریدور تورانی در مرزهای شمالی ایران در چه 

مرحله‌ای است؟
مهدی خورسند: بعد از جنگ قره‌باغ 2020 تأکید و اصرار باکو 
بر ساخت کریدور زنگزور در میانه مرز ایران و ارمنستان شدت 
بیشتری گرفت. باکو با استناد به بندهای 9و 10قرارداد آتش‌بس 

با ارمنستان مدعی است که حق دسترسی زمینی به نخجوان 
از خاک ارمنستان را دارد و اینکه اختیار جغرافیای جنوب 
ارمنستان باید در دست او باشد. اما ارمنستان مخالف 
این اقدام باکو است. به‌طور کلی سیاست روسیه و در 
گذشته اتحاد جماهیر شوروی همواره نگه داشتن برخی 

منازعات مرزی در جمهوری‌های سابق است تا زمینه 
بازیگری را در منطقه همچنان در اختیار 
داشته باشد و مسئله کریدور زنگزور هم 

یکی از نقاط تنش‌زا در روابط جمهوری 
آذربایجان و ارمنستان است.

کلی عملکرد  به‌طور 
و اصرار جمهوری آذربایجان 

در ساخت کریدور زنگزور را چگونه می‌توان ارزیابی کرد؟
احسان موحدیان: الهام علی‌اف، همواره به‌دنبال توهمات 
خود است. اگر تا‌کنون کریدور زنگزور ایجاد نشده، چون ایران 
اجازه نداده است. مسئله احداث کریدور برای ایران حیاتی است 
و ایجاد این کریدور به کشور ضربه خواهد زد. اسرائیلی‌ها، ناتو و 
ترکیه همواره علی‌اف را تحریک به ساخت این کریدور می‌کنند. 
این کریدور بیشتر یک محور غربی -شرقی خواهد بود و به 
نفع چین هم نخواهد بود و حتی منافع روسیه را نیز 
به‌شدت تضعیف خواهد کرد. البته آگاهی 3 کشور 
روسیه، چین و ایران از تبعات ساخت این کریدور 
افزایش یافته است، مثلا وقتی چین و هند با عضویت 
ترکیه در بریکس مخالفت می‌کنند، نشان‌دهنده 
آگاهی چین از بازیگری ترکیه است. در 
عین حال ما باید روی راه‌حل‌ها متمرکز 
باشیم و بدانیم که ساخت کریدور زنگزور 
ضد‌منافع ملی ماست. دکتر پزشکیان 
نیز بهتر است به‌نظرات کارشناسان 
توجه بیشتری داشته و در جریان 
باشد که کریدور زنگزور فقط یک 

موضوع اقتصادی نیست، بلکه یک مسئله حیاتی علیه ایران است. 
باید بدانیم که چرا مرزهای ما با جمهوری آذربایجان که از زمان 
آغاز کرونا بسته بود، ناگهان در طول جنگ 12روزه با اسرائیل باز 
شد. اگر گسترش روابط با باکو خوب است، پس چرا علی‌اف اجازه 

گسترش روابط فرهنگی و امنیتی با ایران را نمی‌دهد.

با توجه به این توضیحات، چرا رئیس‌جمهور ما 
طی یک سال گذشته 2 بار به جمهوری آذربایجان سفر 

کرده است؟ 
احسان موحدیان: مقامات کشور با این تحلیل که ما الان با 
اسرائیل در جنگ هستیم و جبهه جدید باز نکنیم، به‌دنبال 
گسترش روابط در منطقه هستند، اما نباید اشتباه فکر کنیم. ما 
باید فهم درستی از مسئله داشته باشیم تا راهبردهای درستی 
تنظیم کنیم. اسناد و مدارک همدستی اسرائیل با علی‌اف در 
دست است و نماینده ولایت فقیه در سپاه عاشورا نیز در این‌باره 

صحبت کرده است.

سفر احمد الشرع به جمهوری 
آذربایجان را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

احسان موحدیان: این رفت‌وآمدها با هدف 
تنگ کردن حلقه اطراف ایران صورت می‌گیرد. 

دشمنان ایران به‌دنبال تجزیه کشور هستند و 
چون در حمله هوایی نتوانستند به اهداف 

خود دست یابند، تلاش دارند از طریق 
پیاده‌سازی‌ نیروی زمینی اهداف 
شوم خود را در ایران دنبال کنند. 
ما باید برای این توطئه‌ها راهکار 
داشته باشیم. باید بدانیم که در 

مقطع حساسی از تاریخ ایران هستیم. دکتر پزشکیان با عملکرد 
مناسب در برابر توطئه‌های علی‌اف می‌تواند روح ستارخان 
را زنده کند و جلوی استعمار خارجی را بگیرد. رئیس‌جمهور 
محترم باید با توجه به‌نظر کارشناسان، از ساخت دالان زنگزور 
جلوگیری کند. استان جنوبی ارمنستان یک منطقه بکر است 
که دارای ظرفیت‌های ژئوپلیتیکی‌ زیادی است و همچنین 
برخوردار از منابع خوب آبی و کشاورزی است. ما 4سال است 
به‌دنبال ساخت پالایشگاه در استان سینویک هستیم و هنوز 
این اقدام انجام نشده است. فرانسه کتابخانه و زمین ورزشی در 
ارمنستان افتتاح می‌کند و آن را با تبلیغات در بوق و کرنا می‌کند. 
ما هم می‌توانیم با کارهای ساده، نظر مناطق جنوب ارمنستان را 
جلب کنیم. کریدور ارس نیز باید زودتر تکمیل شود. اگر طرف 
مقابل بر ساخت کریدور به عرض 5تا 6کیلومتر و اشغال جنوب 
ارمنستان و قطع مرز ایران و جمهوری آذربایجان اصرار دارد، ما 
هم در مقابل باید خواستار ساخت کریدور قره‌سو به ایروان باشیم. 
باید ظرفیت‌های مردمی را نیز درنظر بگیریم و جنبش‌های 
مردمی در جمهوری آذربایجان را فعال کنیم تا خود آذری‌ها با 
ساخت کریدور زنگزور مقابله کنند. باید پیوندهای فرهنگی 
ما با ساکنان جمهوری آذربایجان احیا شود و از ظرفیت 
حسینیون استفاده کنیم. رزمایش با روس‌ها در دریای 
کاسپین به شکل گسترده برگزار شود و در حوزه نظامی و 

امنیتی روابط خود را گسترش دهیم.
 

چرا در شرایط فعلی، چین و 
روسیه نقش فعال‌تری را در کنار ایران بازی 

نمی‌کنند؟
مهدی خورسند: در این ارتباط باید به چند 
سال پیش برگردیم. پس از سفر شی جی 

در شرایطی که تحولات، تبعات و پیامدهای 
جنگ تحمیلی 12روزه رژیم‌صهیونیستی علیه 
ایران همچنان در کانون توجه جهان قرار دارد، 
فهم صحیح زوایای مختلف این جنگ، ضرورتی 
انکارناپذیر برای به‌دست آمدن تصویری جامع از 
وضعیت کنونی است. درحالی‌که محور واشنگتن 
– تل‌آویو پس از جنگ 12روزه کوشیده‌اند خود 
را »پیروز میدان« جلوه دهد، اما واقعیت‌های 
موجود خلاف چنین فضاسازی‌هایی را به اثبات 
می‌رساند. در چنین شرایطی این روزها تبیین 
صحیح تحولات اخیر اهمیتی دوچندان یافته 
است. برای نشان دادن تصویر روشنی از ماهیت 
روندها و تحولات اخیر، در برنامه »سرتیتر« 
تلویزیون همشهری با حجت‌الاسلام‌والمسلمین 
علیرضا پناهیان، استاد حوزه و دانشگاه به 

گفت‌وگو نشسته‌ایم که در ادامه می‌خوانید.

به‌عنوان نخستین سؤال، چه تصویر 
روشن و واضحی از »پیروزی« یا »شکست« ایران 
در جنگ تحمیلی 12روزه رژیم‌صهیونیستی علیه 
كشورمان با توجه به مصادیق موجود می‌توان به 

مردم ارائه کرد؟
تبیین این موضوع باید به‌گونه‌ای باشد که 
»شعاری« تلقی نشود. ابتدا باید تأکید کرد همین‌که 
رژیم‌صهیونیستی به ایران حمله کرد، یعنی پیروزی 
ایران؛ چراکه هم براساس سنت تاریخی و هم براساس 
تأکید قرآن و تحولات اخیر، صهیونیست‌ها هرگز 
حاضر نمی‌شدند مستقیم با ما مواجه شوند. معتقدم 
به اندازه 40سال باید به این سؤال پاسخ داده شود که 
»چرا اسرائیل خود وارد میدان نبرد با ایران شد؟«. 
ما که می‌دانیم وقتی صدام وارد جنگ با ایران شد، 
صهیونیسم بین‌الملل به‌عنوان پشتیبان او نقش‌آفرینی 
می‌کرد. همچنین وقتی دواعش در منطقه وارد عمل 
شدند، در پشت‌صحنه صهیونیسم بین‌الملل و به‌ویژه 
رژیم‌صهیونیستی حامی آنان بودند. آنان اساسا به‌دنبال 
راه انداختن جنگ صلیبی بودند. زمانی که بوش پسر 
اعلام کرد دوباره باید جنگ صلیبی راه بیندازیم و وارد 
منطقه شد، آن هم پس از ماجرای برج‌های دوقلو که 
اکنون همگان دیگر واقفند کار خودشان بوده‌ تا بهانه‌ای 
برای ورود به منطقه داشته باشند، آنها درواقع در 
انتظار آغاز جنگ صلیبی دیگری بودند. در آن مقطع 
چشم‌انداز صهیونیست‌های عنود، وارد میدان شدن 
سربازان مسیحی‌شان بود. براین اساس هم هست که 
شناخت وضعیت سیاسی کلان جهان ضروری است؛ 
وضعیتی که شاید در 99درصد گفت‌وگوهای رسمی 

در هفته‌های اخیر خبری منتشر شد که حاکی از تمایل 
آمریکایی‌ها برای ورود مستقیم به مسئله کریدور ادعایی 
زنگزور است. این خبر هم در ایران و هم در روسیه با واکنش 
منفی روبه‌رو شد و به‌نظر می‌رسد ایران برای مقابله با 
ساخت کریدور جعلی زنگزور مصمم است. در ارتباط با تبعات ساخت دالان زنگزور و تغییر مرز ایران و ارمنستان گفت‌وگویی 
با مهدی خورسند و احسان موحدیان، از کارشناسان مسائل قفقاز داشتیم و نظرات کارشناسی آنها را درباره آخرین تحولات 

دالان زنگزور در تلویزیون اینترنتی همشهری جویا شدیم. 

چطور پیروز جنگ شدیم؟

از دالان زنگزور چه می‌دانید؟ 

حجت‌الاسلام پناهیان: هماهنگی دیپلماسی و میدان در این دولت فوق‌العاده بوده است

کارشناسان ساخت دالان زنگزور را از نظر امنیتی و ژئوپلیتیک برای ایران زیانبار توصیف می‌کنند

روایت و تبیین حجت‌الاسلام پناهیان از نتایج جنگ ۱۲ روزه

علیرضا احمدیگفت‌وگو1
روزنامه‌نگار

رضا عموییگفت‌وگو2
روزنامه‌نگار

پنجشنبه  پنجشنبه  99 مرداد  مرداد 14041404  شماره    شماره  94539453

صفحه‌آرا: علی حسنی

استرداد لایحه فضای مجازی 
استرداد لایحه فضای ‌مجازی در هیأت‌دولت مصوب شد. فاطمه مهاجرانی، سخنگوی‌ دولت با اشاره به باور 
رئیس‌جمهور به شنیدن صدای مردم و کارشناسان گفت: با توجه به ‌احراز ضرورت بررسی‌های بیشتر در مفاد این 
لایحه، به‌منظور رویکرد تنظیم‌گری و حمایت مطلوب از آزادی بیان مشروع، لایحه مسترد شد./ ایرنا

مجلس

اخبار مجلس 

فریاد صلح طلبی ایران از تهران تا ژنو
اجماع پارلمانی جهانی در برابر جنگ‌افروزی

تقویت دیپلماسی پارلمانی یکی از الزامات مجلس دوازدهم 
است؛ چراکه از طریق هم‌افزایی ظرفیت‌های فکری نقش 
قابل توجهی در تحقق اولویت‌های سیاست‌های خارجی ایفا 
می‌کند و از این رهگذر می‌تواند، دست دولت‌ را در تأمین 
منافع ملی پر و زمینه چانه‌زنی‌های بین‌المللی نمایندگان 
دولت را فراهم کند. همانگونه که رهبر معظم انقلاب در 
ابتدای مجلس دوازدهم و در دیدار نمایندگان با ایشان تاکید 
کردند: »مجلس یک وزنه سنگین است؛ دولت‌ها در دنیا از 
این وزنه سنگین مجالس خودشان استفاده می‌کنند؛ هم 
در مذاکرات، هم در تعامل، هم در مشارکت‌های عملی.« 
ایشان انواع نقش‌آفرینی‌های نمایندگان در تحولات جهانی و 
دیپلماسی همچون سفرها و ملاقات‌های رئیس و نمایندگان 
مجلس را نیز تأثیرگذار دانستند. این تاکیدات رهبر معظم 
انقلاب نشان دهنده نقش مهم مجلس در دیپلماسی و ارتباط 
با دیگر کشورهاست. پس از دفاع مقدس 12 روزه مردم ایران 
و در شرایط پرتنش منطقه و جهان، حضور در نهادهای 
بین‌المللی فرصتی برای ایران است تا ضمن تبیین رویکرد 

صلح‌طلبانه‌اش، از منافع ملت دفاع کند.
در این راستا سفر رئیس مجلس شورای اسامی به ژنو 
به منظور شرکت در ششمین کنفرانس 2 روزه رؤسای 
مجالس جهان حائز اهمیت است؛ چراکه فرصتی راهبردی 
برای شکل‌گیری یک اجماع پارلمانی جهانی در برابر 
جنگ‌افروزی، اشغال، تبعیض و افول چندجانبه‌گرایی 
صادقانه است. هیأت پارلمانی ایران به ریاست محمدباقر 
قالیباف و در روز نخست این سفر، در حاشیه ششمین 
کنفرانس رؤسای مجالس جهان به ابتکار جمهوری اسلامی 
ایران و با مشارکت نمایندگان کشورها، نشست پایبندی به 
حقوق بین‌الملل و منشور ملل متحد برای تضمین صلح 
و امنیت بین المللی را برگزار کرد. رئیس مجلس شورای 
اسلامی در این نشست با بیان اینکه جنایت در غزه، تنها یک 
بحران منطقه‌ای نیست بلكه زنگ خطری است برای تمام 
دنیا، گفت: رژیم صهیونیستی، رژیمی است که با خونسردی 
و برنامه‌ریزی، جنایتی را پیش می‌برد که گویی از کابوس‌های 
مخوف‌ترین جنایاتِ تاریخ بیرون جهیده است. متاسفانه ما 
شاهد ظهور نازی‌های قرن بیست و یکم هستیم و نازی‌های 
قرن بیست و یکم باید متوقف شوند، پیش از آنکه بشریت در 

این گردابِ ظلم برای همیشه غرق شود. 
رئیس مجلس در حاشیه و ادامه این سفر با همتایان خود 
از جمله روسای مجالس کشورهای روسیه، ترکیه، قطر، 
تاجیکستان، مالزی و ... دیدار و گفت‌وگو کرد. جمعی از 
ایرانیان خارج از کشور نیز با قالیباف نشستی صمیمانه 
برگزار کردند که رئیس مجلس در این دیدار تاکید کرد »باور 
من این است که ایرانی، ایرانی است و این صحبت را صرفا به 
خاطر این ۱۲ روز جنگ نمی گویم بلکه این باور همیشگی ما 
بوده است. حدود ۴ سال قبل در یکی از سفرهای خارجی نیز 
این مطلب را گفتم و البته شاید انتقادهایی هم وجود داشت 
و پیچیدگی های حقوقی هم دارد اما اصل اینکه باید ایرانیان 
خارج از کشور نیز نماینده داشته باشند، باور من است و آن 

را پیگیری می کنم.«
رئیس نهاد قانون گذاری کشور، سخنرانی صریح و بی‌پرده‌ای 
در ششمین کنفرانس رؤسای مجالس جهان در ژنو داشت و با 
اشاره به جنایات رژیم صهیونیستی در منطقه به ویژه در غزه، 
گفت: غزه تنها یک نقطه روی نقشه نیست  بلکه مرکز آزمون 
وجدان انسانی‌ است اما نهادهایی که باید حافظ صلح باشند، 
در برابر تجاوز و اشغال، ساکت مانده‌اند. قالیباف همچنین با 
یادآوری جنایات اسرائیل علیه جمهوری اسلامی ایران در پی 
جنگ 12 روزه، افزود: در این حمله که با پشتیبانی و همراهی 
ایالات متحده انجام شد، حدود 1100 تن از شهروندان ایرانی، 
از جمله 14 دانشمند برجسته به شهادت رسیدند و هزاران 
نفر نیز مجروح شدند لذا پیش از اینکه دیر شود باید جلوی 

»نازی‌های قرن بیست و یکم« را بگیریم.

بیانیه نمایندگان برای ضرورت شکست محاصره غذایی 
در غزه

احمد نادری، عضو هیات رئیسه مجلس بیانیه نمایندگان 
درخصوص ضرورت شکست انحصار غذایی در غزه و 
جلوگیری از بروز فاجعه بزرگ انسانی در منطقه را قرائت کرد.

ارجاع لایحه ساماندهی ‌پرنده‌های هدایت پذیر
لایحه »ساماندهی پرنده‌های هدایت‌پذیر از راه دور )پهپاد( 
غیرنظامی« که چندی پیش به تصویب مجلس شورای 
اسلامی رسیده بود، پس از بررسی در شورای نگهبان به دلیل 
وجود ابهامات و مغایرت‌هایی با قانون اساسی و موازین شرعی 

برای اصلاح به مجلس برگشت داده شد.

اتباع غیرمجاز شامل خسارت حوادث نمی‌شوند
عثمان سالاری، نایب‌رئیس کمیسیون حقوقی مجلس گفت: 
لایحه مبارزه با قاچاق انسان و اعضای بدن و مجازات عبور 
دهندگان غیرمجاز افراد از مرزهای کشور بررسی شد و اکثر 
مواد آن با اصلاحاتی به تصویب رسید. اتباعی که به‌صورت 
غیرمجاز وارد کشور شوند و بر اساس حوادث مختلف 
رانندگی و... دچار خساراتی شوند، دیگر خسارت آنها از محل 

صندوق تأمین خسارات بدنی پرداخت نمی‌شود.

اهداف راهبردی سفر پزشکیان به پاکستان 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور عصر شنبه، ۱۱مرداد به دعوت شهباز شریف به پاکستان می‌رود. مهدی سنایی، 
مشاور سیاسی رئیس‌جمهور با اعلام این خبر، تأکید کرد که توسعه همکاری‌های استانی و مرزی و ارتقای مبادلات 

دوطرف از3میلیارد دلار کنونی از اهداف این سفر است./ایرنا

پنهان است و از واقعیت‌ها و بازیگران اصلی صحبتی 
به میان نمی‌آید. اگر نگاه عمیقی به این بحث داشته 
باشیم، درمی‌یابیم که موضوع فراتر از نقش‌آفرینی 
کشورهای اروپایی، آمریکا و دولت این کشور است. خود 
این دولت‌ها تحت‌تأثیر و سیطره یک جریان بین‌المللی 
هستند. وقتی در اروپا و فرانسه تظاهرات شد و مردم 
به خیابان‌ها آمدند، نمودی از قیام 99درصدی علیه 
جریان یک‌درصدی حاکم بود. این یک‌درصد که مغز 
محوری آن یک‌درصد صهیونیست‌ها هستند و در 
لایه بعدی مسیحیان صهیونیست قرار دارند، دوست 
دارند مسیحی‌ها به جنگ مسلمانان بروند و همچنین 
مسلمانان به مصاف همکیشان‌ خود بروند؛ مانند آنچه 
در جنگ عراق علیه ایران شاهدش بودیم که از کشوری 
دارای اکثریت شیعه برای جنگ با ایران استفاده کردند؛ 
این شوم‌ترین تدبیری بود که به‌کار بردند. پس از آن، 
هنگامی که شیعیان را از لبنان تا ایران متحد دیدند، 
کوشیدند از سایر مذاهب اسلامی برای نبرد با شیعیان 
بهره بگیرند. همه اینها نشان می‌دهد به‌هیچ‌وجه تیری 

در منطقه شلیک نمی‌شد، مگر اینکه صهیونیست‌ها در 
پشت‌صحنه آن حضور داشتند. اکنون باید به این سؤال 
پاسخ داد که چرا صهیونیست‌ها پس از سال‌ها مجبور 
شدند خودشان به میدان نبرد با ایران بیایند. نکته این 
است که باید درباره مسائل جهانی، جهانی صحبت کنیم 
تا دریابیم قدرت جهان در دست چه کسانی است؟ و چرا 
شیشه عمر خود، یعنی اسرائیل را در معرض شکست 
قرار دادند؟ باید تأکید کرد همین که این مار زخم‌خورده 
سر از لانه برآورده تا ما را نیش بزند، نشان می‎دهد ما 

پیروزیم.

در مقابل این نگاه، برخی تحلیلگران و 
اندیشکده‌های غربی مدعی هستند ایران »حلقه 
آتشی« در اطراف رژیم‌صهیونیستی ایجاد کرده 
بود که در 7اکتبر شکسته شد و اکنون نوبت مقابله 
با ایران است. کدام‌یک از این دو نگاه با واقعیت 

همخوان‌ است؟
باید درنظر داشت که طبیعتا نباید از نتانیاهو انتظار بیان 

حقایق و تحلیل مبتنی بر واقعیت را داشت. من از افرادی 
که اینگونه حرف‌ها را جدی می‌گیرند، تعجب می‌کنم. 
ادبیات و زاویه دید طراحی و مطرح شده ازسوی دشمن 

نباید مورد توجه قرار گیرد و نباید از طرف مقابل بازی 
خورد. معتقدم این، حتی زاویه دید واقعی نتانیاهو 
هم نیست و جنبه عملیات روانی و منفعل‌کننده 
برای مخاطبان دارد. نباید عملیات 40ساله حزب‌الله 
لبنان را ساده‌انگارانه مورد بررسی قرار داد؛ عملیاتی 
که موفق شد رژیم‌صهیونیستی را از لانه خارج کند. 
ضعف ما، عدم‌تولید ادبیات در حوزه جنگ روانی است؛ 
ادبیاتی که مبتنی بر واقعیت است. نکته ابتدایی بحث 
در این زمینه، توافق بر سر این موضوع است که ما در 
مقاومت 40ساله خود، توانستیم ماهیت صهیونیست‌ها 
را به جهان نشان دهیم و در ادامه آنها را از لانه خارج و 
آسیب‌پذیرشان کنیم. پس از پذیرش این مبنا، سؤال 
بعدی این است که به آنها آسیب زدیم یا نه؟ پاسخ به 
این سؤال روشن است؛ کاملا واضح است که آنها آسیب 
خوردند و این را همه می‌دانند. براساس آیه‌های قرآن 
که می‌فرماید: »آنها با شما نمی‌جنگند مگر از ورای 
جدار«؛ یعنی همیشه سعی می‌کنند خود را پنهان 
کنند تا آسیب نبینند. با وجود همه شبکه‌سازی‌ها، 

در جنگ اخیر دوقطبی »میدان« 
و »دیپلماسی« را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

معتقدم این دوقطبی مدت‌هاست مرده؛ دوقطبی 
از زمانی که آقای روحانی رئیس‌جمهور شد، مرده 
است؛ چراکه روحانی از جامعه روحانیت مبارز 
بود و مورد حمایت خاتمی و جامعه روحانیون 
مبارز قرار گرفت. درواقع دوقطب را اینها تشکیل 
داده بودند و در آن انتخابات یکی شدند. پس از 
رئیس‌جمهور شدن شهید رئیسی که چهره‌ای 
غیرسیاسی و غیرجناحی بود، این دوقطبی بیشتر 
تضعیف شد. »میدان – دیپلماسی« را هم دوقطبی 
نمی‌دانم. واقعیت این بود که دولت در دوره روحانی 
از »میدان« عقب بود. ممکن است گاهی این عقب 
ماندن تعبیر »خیانت« باشد، اما اصرار داریم؛ 
برای هر چیزی نباید از تعبیر »دوقطبی« استفاده 
شود. خیلی وقت‌ها دیپلماسی از میدان عقب 
می‌افتد، اما میدان هیچ‌گاه کم نمی‌آورد و کار خود 
را انجام می‌دهد. از اول دولت چهاردهم هماهنگی 
دیپلماسی و میدان فوق‌العاده بوده‌است. دیپلماسی 

با میدان هماهنگ بوده که قابل ستایش است.

فیلم گزارش را  با 
اسكن این كد ببینید.

احسان موحدیانمهدی خورسند
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سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگار
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

دریچه

اسرائیل انتشار تصاویر ویرانی غزه را ممنوع کرد
ارتش رژیم صهیونیستی به نیروی‌هوایی دستور داده که اجازه ندهد خبرنگاران تصاویر ویرانی‌های گسترده غزه را 
ثبت یا منتشر کنند. مقام‌های اسرائیلی تهدید کرده‌اند درصورت انتشار تصاویر، عملیات پرتاب کمک‌های هوایی 

به غزه را متوقف خواهند کرد./ هاآرتص 

صهیونیست‌ها زیر ضرب تحریم‌های برزیل
وزیر امور خارجه برزیل از اعمال تحریم علیه رژیم صهیونیستی به‌دلیل نسل‌کشی در غزه خبر داد. ماورو وییرا با 
اعلام حمایت کشورش از شکایت مطرح‌شده علیه تل‌آویو در دادگاه لاهه، گفت: بخشی از اقدامات تنبیهی برزیل 
شامل تعلیق صادرات تجهیزات نظامی به سرزمین‌های اشغالی خواهد بود./ المیادین 

روزنه

دیپلماسی منهای اخلاق 
رسوایی‌های اخلاقی و رفتاری دیپلمات‌های اسرائیلی بارها 
جنجال‌آفرین شده است. تازه‌ترین مورد، اخراج یک دیپلمات 

ارشد اسرائیلی از امارات است.

سفیر اسرائیل در امارات )2025( 
  یوسی شیلی، دیپلمات ارشد در امارات
  رفتار نامناسب در یکی از بارهای دوبی

  نارضایتی شدید مقامات اماراتی
  استعفا و بازگشت به اراضی اشغالی )به‌زودی(

آزار جنسی و سوءاستفاده در مراکش )۲۰۲۲( 
  دیوید گاورین، سفیر اسرائیل در مراکش

  سوءاستفاده جنسی و ایجاد محیط کاری نامناسب
  ناپدید شدن هدیه سلطنتی و بی‌نظمی‌های مالی

  فراخواندن به تل‌آویو و تحقیقات وزارت امور خارجه

آزار جنسی توسط آقای کنسول در آمریکا )۲۰۲2–۲۰۲1( 
  میخال کرین دیوید، کنسول اسرائیل در شیکاگو

  متهم به آزار و اذیت ۴ کارمند کنسولگری
  اعتراف به برخی اتهامات

  اخراج دائم و ممنوعیت کار دولتی ۸ ساله

مهمانی‌های غیراخلاقی در سفارت مکزیک )۲۰۱۳(
  رفتار نامناسب و روابط غیراخلاقی متعدد

  شکایات متقابل زوج‌های دیپلمات از یکدیگر 
  مستی افراطی و بستری شدن یکی از افسران امنیتی

  افشای گسترده این رفتارها در رسانه‌ها

رسوایی در ایرلند )۲۰۱5–۲۰۱0(
  بواعاز مودائی، سفیر اسرائیل در ایرلند

  ایجاد مزاحمت برای یک کارمند زن و صدور حکم منع تماس
  پیشنهاد انتشار تصاویر شرم‌آور از فعالان فلسطینی

  ایجاد محیط کاری پرتنش و غیردیپلماتیک در سفارت 
منابع: الجزیره / اسرائیل تایمز / یدیعوت آحارانوت / جروزالم پست

چرا آمریکا مخالف استقلال 
حشدالشعبی است؟ 

درحالی‌که پارلمان عراق طرحی برای تثبیت جایگاه قانونی 
حشدالشعبی بررسی می‌کند، مخالفت علنی آمریکا با این روند 
تنش‌آفرین شده است. واشنگتن، این نیروی مردمی را تهدیدی 
برای نفوذ خود می‌داند. به اعتقاد ناظران، حشدالشعبی نه‌تنها 
ستون امنیت ملی عراق است بلکه نقشی ماندگار در معادلات 

امنیتی، سیاسی و هویتی آینده عراق دارد.

ساختار نیروهای مسلح عراق
  ارتش عراق

  پلیس فدرال
  یگان مبارزه با تروریسم

  حشدالشعبی 

منشأ شکل‌گیری حشدالشعبی
  سال تأسیس: ۲۰۱۴

  هدف: مقابله با داعش پس از فتوای آیت‌الله سیستانی
  دلیل: فروپاشی ارتش عراق در مقابل حملات تروریستی

ساختار اولیه
  گروه‌های مؤسس: بدر، کتائب حزب‌الله، عصائب اهل‌الحق

  ترکیب: شیعه، سنی، ایزدی، مسیحی، شبک
  ویژگی: نیروی مردمی داوطلبانه، نه شبه‌نظامی حزبی

نهادینه‌سازی قانونی
  سال ۲۰۱۶: تصویب قانون الحشد در پارلمان عراق

  ساختار رسمی: زیرنظر نخست‌وزیر عراق
  بودجه: حدود ۲.۶ میلیارد دلار )سال۲۰۲۴(

  تعداد نیروها در حال حاضر: بیش از ۲۳۰ هزار نفر

طرح اصلاح وضعیت حقوقی حشدالشعبی
  هدف اصلی این طرح، اعطای استقلال کامل به حشدالشعبی 
به‌عنوان یک نهاد امنیتی مستقل، جدا از وزارت دفاع یا وزارت 

کشور، با فرماندهی مستقیم نخست‌وزیر عراق است.
  در قانون جدید، حشدالشعبی به‌عنوان یک نهاد مستقل امنیتی 
با ساختار خاص خود شناخته می‌شود که بودجه مستقیم از دولت 
می‌گیرد، تشکیلات استخدام، ترفیع و تسلیحات خاص خود را دارد.

  برای رئیس حشد، درجه و صلاحیت کاری معادل وزیر یا اندکی 
پایین‌تر درنظر گرفته شده است.

  رئیس حشد می‌تواند از اختیاراتی مثل مشاوره به دولت در 
زمینه امنیت ملی برخوردار باشد، بودجه و تعداد اعضا بدون سقف 
تعریف شوند و تسلیح، آموزش و تجهیز ساختار نظامی ادامه یابد.

چرا آمریکا مخالف است؟
  استقلال حشد الشعبی از ناتو و نفوذ آمریکا

  برخورداری از پایگاه گسترده مردمی در عراق 
  نقش محوری در شکست داعش

  تهدیدی برای سیاست‌های اطلاعاتی واشنگتن در منطقه 
  نماد مقاومت در برابر مداخلات خارجی

 سناریوهای پیش‌رو
  حفظ ساختار با استقلال سیاسی-ایدئولوژیک

  ادغام اجباری در ارتش یا کاهش بودجه
  مقاومت بغداد در برابر فشارهای خارجی

توانمندی‌های اقتصادی و سیاست‌ورزی‌ها باید توجه 
داشت که آنها »آسیب‌‎پذیرترین« و »ترسوترین« قوم 
هستند. آنها بهتر از هر کسی از آسیب‌پذیری‌شان آگاه 
هستند. وقتی پس از 40سال که تلاش کردند نیابتی با 
ما بجنگند، شیشه عمرشان را وسط میدان آورده‌اند، یک 
معنی مشخص دارد؛ اینکه چنانچه وارد میدان نشوند، 
خودبه‌خود مضمحل می‌شوند و اکنون زمان برای 
امتحان شانس آخرشان است. معنی بعدی از جنبه‌ای 
دیگر، این است که می‌خواستند جلوی »ایدئولوژی 
مقاومت« را بگیرند؛ رویکردی که یکی از راه‌های آن، 
حمله به برخی مناطق در حاشیه خودشان بود؛ آن‌هم 
با این راهبرد تبلیغاتی که »دیدید مقاومت درهم 
شکست«؛ آیا واقعا مقاومت در اندیشه مردم منطقه و 

جهان درهم شکسته شده یا پیروزتر شده است.

وارد آمدن برخی آسیب‌ها در ساختار 
را قبول دارید؟

هیچ زمانی کسی ادعا نکرده حزب‌الله لبنان از نظر 
نظامی و تکنولوژیک از اسرائیل قوی‌تر است، اما شهید 
سیدحسن نصرالله همواره تأکید داشت که دشمن 
در اصطلاح باگ‌هایی دارد و »آسیب‌پذیر« است و با 
همه هیمنه‌اش قادریم به آنها ضربه بزنیم که زدیم. 
چنانچه عقل صهیونیست‌ها کار می‌کرد، نباید اینگونه 
با لبنان درگیر می‌شدند که در جهان در این موضع 
قرار گیرند. آنها محاسبات‌شان درباره نقاط‌ضعف‌شان 
دقیق است؛ دیدند که اگر همینگونه پیش برود و 
7اکتبر ادامه یابد، دیگر چیزی از آنها باقی نخواهد ماند. 
معتقدم آنها می‌دانند که در حال آخرین مقاومت‌هایشان 
هستند. باید هوشیار بود و با علم به دشمنی آنها، مراقب 
فریب آنها و رویکرد جدا کردن ما از واقعیت‌ها بود. 
صهیونیست‌ها پیش از آنکه آمار کشته‌های خود را 
پنهان کنند، انگیزه‌های پشت‌پرده خود را پنهان 
می‌کنند. انگیزه اسرائیل برای این نبرد که البته آن را 

پنهان می‌کند، جلوگیری از نابودی خود است.

انگیزه ما چیست؟
انگیزه ما مشخص است؛ »مقاومت«. می‌خواهیم مستقل 
باشیم، اما آنها برنمی‌تابند. در ادامه می‌خواهیم این مسیر 
استقلال را به پیشرفت برسانیم، اما باز هم برنمی‌تابند. 

آنها الگو شدن ما مستضعفان جهان را نمی‌پذیرند.

با چنین دشمنی چگونه باید مواجه شد؟
در چنین عرصه‌ای به‌طور طبیعی باید به‌صورت 
تدریجی برخورد کنیم. به‌عنوان مثال عملیات 

»طوفان‌الاقصی« در 7اکتبر دفعتی نبود، بلکه خیلی 
دیر هم بود. فلسطینی‌ها اکنون دیگر چیزی برای از 
دست دادن ندارند و شاید ما انتظار داشتیم که زودتر 
اتفاق می‌افتاد. شاید زمان یاسر عرفات می‌گفتیم که 
باید به شیشه عمر صهیونیست‌ها سنگ بزنیم؛ بنابراین 
باید براساس محاسبات در عرصه‌های مختلف وارد عمل 
شد. نخستین مرحله پیروزی ما مربوط به آغاز نبرد 
است. این مار چرا از لانه بیرون آمد و خود را در معرض 
آسیب‌پذیری قرار داد؟ محاسبه این بود که باید ریسک 
کند و خطرها را به جان بخرد؛ پیروزی یعنی تحمیل 

چنین معادله‌ای به دشمن.

سبک جدید جنگ در منطقه که یکی 
از نمودهایش را در جریان جنگ 12روزه تحمیلی 
رژیم‌صهیونیستی علیه ایران شاهد بودیم، چطور 

تحلیل می‌کنید؟
سبک جدید به‌خاطر نوع تجهیزات قابل‌ پیش‌بینی 
بود و ما عقب بودیم که در این زمینه به‌عنوان مثال 
فیلم نساختیم. آنها برای جاانداختن دروغ‌هایشان 
فیم‌های هالیودی می‌سازند، اما ما برای بیان حقایق 
و واقعیت‌ها، فیلم نمی‌سازیم. معتقدم تاکنون به 
آینده و واقعیت بزرگی که ما را احاطه کرده است، نگاه 
درستی نداشته‌ایم. ما باید اشتباه‌های خود را در این 
نبرد بپذیریم؛ یکی از اشتباه‌ها که مختص به این نبرد 
هم نیست، القای این نکته است که خبری نیست و 
ما دشمن نداریم و دچار توهم جنگ هستیم. معتقدم 
صهیونیست‌ها با اینکه ضعیف‌تر و ترسوتر هستند، برای 
جنگیدن آماده‌ترند. دشمنان و نفوذی‌های آنان کاری 
کردند که 30سال این کشور حالت جنگی و مقاومتی 
نداشته باشد. باید نشان داد جنگ آینده چگونه است. 
جنگ 12روزه براساس تکنولوژی‌های رایج، امری 
طبیعی بود، اما ما آمادگی‌اش را در ذهنیت عمومی 
نداشتیم. وضعیتی که اکنون با آن مواجهیم »نه صلح، 
نه جنگ« است. از حسن تدبیر مقام‌معظم‌رهبری، 
نیروهای مسلح برای چنین روزی آماده بودند. امثال 
شهید حاجی‌زاده‌ها و تهرانی‌مقدم‌ها در سال‌هایی که 
حتی خیال جنگ در ذهن ما نبود، برای این نبرد آماده 
می‌شدند و دیدیم تدبیر موشکی ایران بازتاب منطقه‌ای 

و جهانی گسترده‌ای داشت.

شما معتقدید راهبردی که پیش از این 
مقام معظم رهبری تبیین کرده بودند که »نه جنگ 
می‌شود، نه مذاکره می‌کنیم« و این روزها به‌عنوان 

شبهه‌ای مطرح می‌شود، به پایان رسیده‌است؟

بله. این راهبرد مربوط به مقطعی بود که به ایران فشار 
می‌آوردند که القا کنند جنگ می‌شود. براین اساس 
رهبرمعظم‌انقلاب با رصد وضعیت، تأکید کردند که 
جنگ نمی‌شود. یک رهبر باید متناسب با زمان صحبت 
کند. یک زمانی امام )ره( فرمودند: »جنگ جنگ تا 
پیروزی« و زمان دیگری اقتضای دیگری وجود داشت.

به‌نظر شما اکنون راهبرد ذهنی رهبر 
معظم انقلاب چیست؟

طی یک سال اخیر ایشان با تعبیر دیگری، فرمودند که ما 
به یک نبرد نهایی نزدیک می‌شویم که برای هر دوطرف 
بحث مرگ و زندگی است. در یک سال اخیر دیگر 
مشخص بود که دشمن در حال رسیدن به آستانه چنین 
وضعیتی است که چنانچه این بار از لانه خود خارج نشود، 
نابود خواهد شد؛ چراکه هرچه با ما تدریجی و نیابتی نبرد 
کرد، شکست خورد. رهبرمعظم‌انقلاب این موضوع را در 
گذشته نیز پیش‌بینی کرده بودند؛ در جایی که تأکید 
کردند رژیم‌صهیونیستی 25سال آینده را نخواهد دید. 
مسیر انسانی مقاومت، آنها را به‌ خودکشی کنونی‌شان 
می‌رساند. آنها و رسانه‌های غربی این حقایق را پنهان 
می‌کنند، اما تعجب اینجاست که در داخل نباید سکوت 

کرد و باید به تبیین این موضوع‌ها پرداخت.

با توجه به آنچه گفتید، پس چرا ما آغازگر 
جنگ نیستیم و صبر می‌کنیم تا دشمن غافلگیرمان 

کند؟
نکته اینجاست که ما نبرد می‌کنیم، اما وجوه انسانی 
جنگ را مدنظر داریم؛ نه اینکه از نظر اخلاقی بد باشد 
که ما جنگ را آغاز کنیم، بلکه باید به این سؤال پاسخ 
دهیم که اساسا از این جنگ به‌دنبال چه چیزی هستیم. 
اگر به‌دنبال ریشه‌کن کردن ظلم هستیم، باید حقیقت 
را به مردم جهان نشان دهیم تا به مردمان آزادیخواه 
تبدیل شوند. وقتی می‌خواهیم همه مردم جهان را 
به صحنه بیاوریم، باید با توجه به مقدورات، اقتضائات 
و افکارعمومی جهان عمل کنیم. ما نمی‌خواهیم 
مانند ابرقدرت ظالم عمل کنیم. سیره ما سیره 
پیامبراکرم)ص( و حضرت علی)ع( است. ما با قدرت 

بیداری ملت‌ها می‌خواهیم دشمن را نابود کنیم.

در ادامه بحث »نشانه‌های پیروزی« چه 
نکات دیگری قابل طرح است؟

پیروزی دوم این است که پرچم‌های فلسطین پس از 
چیزی حدود نیم‌قرن وارد کف خیابان‌های اروپا شد 

و در اماکن عمومی مانند ورزشگاه‌ها شاهد به اهتزار 
درآمدن پرچم فلسطین ازسوی اروپایی‌ها بودیم. در 
جنگ تحمیلی اخیر نیز طی 12روز پرچم ایران در 

جهان برافراشته شد.

اکنون شاید این سؤال مطرح باشد که 
ما به‌اصطلاح به‌دنبال کاپ اخلاق هستیم یا نابودی 

اسرائیل؟
به‌دنبال کاپ اخلاق نیستیم، ما به‌دنبال آزادی ملت‌ها 
هستیم؛ مردم جهان باید آزاد باشند و از بردگی دشمنان 
نجات یابند؛ درغیراین‌صورت باید برای آزادی‌مان با 
برده‌های صهیونیست‌ها بجنگیم. شکست اول آنها این 
بود که حربه به‌راه انداختن جنگ اسام و مسیحیت 
نگرفت و استخوان‌های استکبارجهانی خرد شد. باید 

حواس‌مان به اینها باشد؛ به اینکه آمریکا در منطقه 
شکست خورد. دومین پیروزی ما در افکارعمومی 
جهان این است که قدرتمندیم و یک امید به جنبش 

وال‌استریت و در مجموع آزادیخواهان داده‌ایم.

سؤالی که اینجا پیش می‌آید این است که 
چرا پس از سقوط شوروی، نتوانستیم الگوی اسلام 

را به‌عنوان »آلترناتیو« ارائه دهیم؟
لیبرال‌های ما اجازه ندادند؛ چراکه ترسیدند اگر به‌صورت 
قدرت جهانی ظاهر شویم، ما را بزنند. این در حالی است 
که باید این کار را می‌کردیم که اگر اینگونه می‌شد شاید 
دواعش هم در منطقه به‌وجود نمی‌آمدند. اگر از نظر 
رسانه‌ای و فرهنگی مجهز بودیم، این پیروزی اخیر 
در جنگ 12روزه را حداقل در 20سال پیش به‌دست 
می‌آوردیم. چه دستی در کشور هست که اجازه نمی‌دهد 
به این اندازه بلندنظر باشیم؟ جنگ نخست براساس 
قرآن، جنگ اندیشه‌ها و تلقی‌هاست؛ یعنی مزیت نسبی 
ما در مکتب ماست. حقیقت مهم این است که آیا در 
آخرالزمان حق بر باطل با تکنولوژی پیروز می‌شود؟ اگر 
پاسخ به این سؤال مثبت باشد، پس تکنولوژی پیروز 
است. تکنولوژی را نفی نمی‌کنم؛ چون نفی آن احمقانه 
است، اما باید درنظر داشت که اولا با تفکر مکتبی‌مان به 
تکنولوژی می‌رسیم و ثانیا، تکنولوژی باید در خدمت 
این تفکر قرار گیرد و ثالثا، نجات بشر با برتری فکری 
محقق می‌شود. اگر می‌خواهیم کمتر آسیب ببینیم، 
باید به‌دنبال برتری فکری باشیم. مسئله تفکر مقاومت 
است. شکل‌گیری این تفکر در مردم جهان، اوضاع را 

تغییر خواهد داد.

تفکری که تکنولوژی را نیز به همراه 
بیاورد...

بله، تکنولوژی باید باشد، اما بحث اصلی »باور« داشتن 
است؛ موضوعی که اشاره صریح قرآن کریم است. برتری 
فکری ما هیچ‌گاه گفته نمی‌شود. تدبیری که امام )ره( 
و مقام‌معظم رهبری اندیشیدند تا رژیم‌صهیونیستی 
در ضعیف‌ترین نقطه تاریخی خود قرار گیرد، برتری 

فکری ماست.

واکنش جامعه ایران به جنگ 12روزه و 
انسجام ملی شکل‌ گرفته در این مقطع را چطور 

تحلیل می‌کنید؟
این صحنه‌ها کاملا تکراری است و در این زمینه به 
رسانه‌ها انتقاد وارد است که تصویر جامعی از تحولات 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی ارائه نداده‌اند. در ماجرای 
بنی‌صدر، پس از شهادت شهید بهشتی و یارانش، 
جامعه متوجه واقعیت تحولات جاری در کشور شد؛ 
بنابراین معتقدم حوادثی که برای ما اتفاق افتاده، بسیار 
بزرگ‌تر از جنگ 12روزه اخیر است. رویکرد مردم 
همواره نشان‌دهنده وحدت و همدلی مردم بوده ‌است. 
هر بار مردم همین صحنه را نشان دادند؛ پس این صحنه 
تکراری است؛ بنابراین دشمن درحال تکرار خود است؛ 
چراکه چاره‌ای جز امتحان دوباره ندارد. صهیونیست‌ها 
به این استیصال رسیده‌اند و این تحلیل واقع‌بینانه از این 
ماجراست. رسانه‌ها باید روی این موضوع کار کنند که 
دشمنان از اتحاد مردم ایران تعجب می‌کنند؛ به‌عنوان 
مثال بسیج، برآمده از فرهنگ این ملت است. امیدوارم 
سیاسیون این نقطه‌قوت را خراب نکنند؛ آنها سال‌ها در 
مسیر دوقطبی کردن جامعه حرکت کرده‌اند، اما این 
دوقطبی در جنگ اخیر از میان رفت. بارها گفتیم که 

جامعه را دوقطبی نکنیم.

پینگ به تهران در سال ‌2016، بعد از اجرای برجام، دولت چین 
یک بسته 40میلیارد دلاری برای تکمیل کریدورهای ایران، 
چه ریلی چه جاده‌ای و نیروگاه‌های برق و سیستم آب پیشنهاد 
داد، اما این پیشنهاد از سوی دولت وقت پذیرفته نشد. در فضای 
ذهنی آن برهه مقامات وقت تصور داشتند که غربی‌ها می‌آیند 
و به ما کمک می‌کنند و ما نیاز به کریدور کمربند و جاده چین 
نداریم. این کریدور از خراسان شمالی به تهران و سپس ترکیه 
می‌رسید، اما وقتی پپگیری آن ناتمام ماند ترکیه موضوع تقویت 
کریدور ترانس‌کاسپین برای عبور از کشورهای ترک آسیای 
مرکزی را مطرح کرد؛ کریدوری که از آکتائو در قزاقستان به 
سمت ترکیه ادامه داشت و با دور زدن ایران همراه بود. این 
در واقع براساس دستورالعمل سازمان کشورهای ترک‌زبان با 
پیشنهاد اردوغان دنبال می‌شد و از همان زمان ترکیه تلاش 
کرد برای دالان موردنظر خود که زنگزور هم بخشی از آن است، 
دست به مزیت‌سازی‌ از طریق معافیت‌‎های مالیاتی و گمرکی 
بزند. ترکیه و محور ترک منطقه شامل قزاقستان و جمهوری 
آذربایجان بازیگران کریدور کشورهای ترک‌زبان بودند و علاوه 
بر اهمیت اقتصادی، اهمیت امنیتی برای این کشورها داشت و 
در مقابل ایران را نیز به‌عنوان بازیگر رقیب ترکیه از میدان خارج 

می‌کرد. عبور دالان ترانزیتی از ایران در مقابل دارای مزیت مطلق 
بود، چون یک کریدور خاکی پیوسته است، اما دالان موردنظر 
کشورهای ترک آبی-خاکی است و مشکلات بیشتری دارد. در 
واقع وقتی ما تعلل می‌کنیم دنیا منتظر ما نخواهد ماند و ترکیه 
نیز از تعلل ما برای جایگزین کردن یک دالان دیگر در خارج از 

ایران تلاش کرده است.

چرا ما شاهد پیمان‌ها و ائتلاف‌های بلندمدت با 
پکن و یا مسکو نیستیم؟

مهدی خورسند: ما در دوران‌ گذار در نظام بین‌الملل هستیم 
و یکی از شاخص‌های این دوران پیمان‌های کوتاه‌مدت براساس 
منافع است.  اگر بتوانیم منافع مشترک با چین و روسیه تعریف 
کنیم و وارد پیمان شویم، ائتلاف‌های ما نیز دوام بیشتری خواهد 
داشت. یکی از دلایل اینکه روس‌ها نمی‌خواهند ایران هسته‌ای 
شود، ادعای به‌هم خوردن نظم امنیتی در غرب آسیاست. در 
موضوع سوریه شهید سلیمانی به مسکو رفت و با روس‌ها منافع 
مشترک تعریف کرد و روس‌ها نیز وارد پرونده سوریه شدند. الان 
هم باید خطر ایجاد دالان زنگزور و حضور کشورهای اروپایی و 
ناتو را در منطقه به‌صورت عینی و ملموس با روس‌ها مطرح کنیم. 

ما بارها پیشنهاد چین برای امضای سند تفاهم 25ساله که دارای 
همکاری مشترک نظامی هم بود، را پس زدیم و وارد مرحله 
اجرایی نشدیم. باید پنبه توقع و انتظار صرف از روسیه و چین را 
از گوش خود بیرون بیاوریم و منافع مشترک با آنها تعریف کنیم. 
از کاسپین به‌عنوان غرب آسیای دوم یاد می‌شود و غرب برای 
حضور در قفقاز له‌له می‌زند. خطر بسیار جدی است و باید کار 

عملیاتی انجام دهیم.
 

به‌طور کلی سازوکار دالان زنگزور به چه صورت 
خواهد بود؟

مهدی خورسند: سازوکار دالان زنگزور ایجاد یک کریدور 
کاملا ترکی با مدیریت جمهوری آذربایجان و ترکیه است. برخی 
منابع گفته‌اند که این دالان با پهنای 15کیلومتر در استان جنوب 
ارمنستان و به طول 40کیلومتر ایجاد خواهد شد. اروپا هم دنبال 
این است که این دالان به نتیجه برسد. ارمنستان می‌گوید که 
من مشکلی با عبور این کریدور ندارم، اما با مالکیت ارمنستان 
باشد. ایران هم مشکلی با مدیریت ارمنستان در دالان ندارد، اما 
جمهوری آذربایجان به‌دنبال آن است که گیت مستقر و عبور 
ایران را از دالان کنترل کند. در طول جنگ 12روزه هم جمهوری 

آذربایجان مرز خود را باز کرد و به‌صورت گزینشی اجازه عبور به 
افراد را می‌داد و این نشانه ایجاد فضای تنفس از سوی جمهوری 
آذربایجان برای عناصر مشکوک ضد‌ایرانی بود. همین کار را ترکیه 
در جریان جنگ سوریه کرد و احرارالشام با عبور از مرزهای ترکیه 

توانستند خود را بازیابی كنند و در سوریه به جنگ ادامه دهند.

درصورت ایجاد دالان زنگزور، آیا ایران نیروی 
نظامی وارد ارمنستان خواهد کرد؟

مهدی خورسند: از نظر حقوقی اگر در مرزهای یک کشور 
تغییراتی ایجاد شود، آن کشور این امکان را خواهد داشت که 
به دفاع از همسایه درخواست‌کننده کمک وارد شود. ما بارها 
گفته‌ایم که اگر پیش بیاید از تغییرات در مرزها و ساخت دالان 
در مجاورت مرز ایران و قطع مرز ارمنستان و ایران جلوگیری 
خواهیم کرد. یکی از دلایل اصلی سفر آقای لاریجانی به روسیه 
هم همین مسئله بوده است و همان کاری که شهید سلیمانی 
درباره وارد کردن روسیه به تحولات در سوریه کرد، الان آقای 
لاریجانی برای ورود روسیه به مسئله زنگزور دنبال می‌کند. ما 
باید این دغدغه را برای چین و روسیه ایجاد کنیم که ساخت 

دالان زنگزور به نفع آنها نیز نخواهد بود.

سؤال مشخص این است که انگیزه ما »نابودی اسرائیل« است؟
ما همیشه »نابودی اسرائیل« را هم آرزو کردیم و هم به صراحت اعلام کرده‌ایم هر ملت مظلومی که 
مقابل اسرائیل بایستد، کمکش می‌کنیم. این را سال‌ها پیش به صراحت اعلام کرده‌ و هیچ‌گاه پنهان 
نکرده‌ایم، اما مهم این است که این »نابودی« با اقتضائات کنونی چگونه محقق خواهد شد؟ در شرایط 
فعلی »نابودی« را با مقاومت و مجبور کردن صهیونیست‌ها به خروج از لانه‌شان محقق کرده‌ایم. این 
روایتی مبتنی بر تحلیل‌هایی است که صهیونیست‌ها نمی‌گویند. اساسا مردم جهان به موشک‌ها و آثار 
تخریبی ما در سرزمین‌های اشغالی کاری ندارند، آنها می‌فهمند که هیمنه اسرائیل فرو ریخته؛ آن هم 
با مقاومت یک ملت. ما در ذهن ملت‌های جهان و مسیر طی شده 40سال گذشته‌مان پیروزیم. اکنون 
باید این سؤال را مطرح کرد که ما چه باید می‌کردیم که درک روشنی از پیروزی‌مان داشته باشیم؟ 
ما به‌عنوان یک مکتب انسانی، نه مانند صهیونیست‌های مستکبر، نیروهای آزادی‌بخش هستیم و 
محاسبات این صحنه با ارزیابی درباره مواجهه 2مستکبر متفاوت است. اما ما نیروی آزادی‌بخشی 
هستیم که میدان عمل آن، منطقه نیست، بلکه عرصه جهانی است. ما با جهانی مواجهیم که تحت 
سیطره آن »یک درصد« قرار دارد؛ چگونه باید با چنین پدیده‌ای مقابله کرد؟ این مباحث را باید در 

مدارس و مساجد تبیین کرد. 

در شرایط کنونی ضعف‌ها را، چه در 
حوزه مردمی و چه در حوزه مسئولان، چگونه 

باید پوشش داد؟
در حوزه برنامه‌های اداره کشور چند اقدام اساسی 
باید انجام شود؛ نخست، تحول در حکمرانی و 
شیوه اداره جامعه؛ مردم‌سالاری را باید تقویت 
کرد. رهبرمعظم‌انقلاب بارها در این زمینه تأکید 
کرده‌اند، اما دولت‌ها موفق نبوده‌اند. بدون مشارکت 
مردم، عرصه سیاسی ما همواره آسیب‌پذیر خواهد 
بود و این مشارکت ثبات را در حوزه‌های مختلف 
افزایش می‌دهد. در ادامه، تحول در شیوه اداره 
جامعه، مستلزم شکستن سد بوروکراسی است و 
حضور مردم و نیروهای جهادی در میدان بازسازی 
پس از جنگ 12روزه از نمودهای اثرگذاری چنین 
رویکردی است. مشارکت مردم نشان‌دهنده 
بی‌عرضگی مسئولان نیست، بلکه ضرورتی 
انکارناپذیر برای اداره کشور است. دومین تحول، 
تحول فرهنگی، رسانه‌ای و تعلیم و تعلم کشور 
است. مسائل فرهنگی و تربیتی ما بسیار عقب‌تر از 
میدان است. رسالت جهانی ما باید سرلوحه باشد. 
تحول سوم، درک وضعیت جهانی ماست؛ ایران 
امروز بیش از هر زمان دیگری جهانی شده‌است 
و باید بودجه‌های لازم را درنظر بگیریم. باید در 
راستای طرح جهانی اسلام و آرمان‌مان برنامه‌ریزی 
کنیم. حوزه‌های علمیه افق دید خود را باید بر 
مبنای رسالت جهانی‌مان تنظیم کنند. در تدبیر 
فرهنگی و رسانه‌ای خود باید تجدیدنظر کنیم تا 

بتوان به‌خوبی با جهان صحبت کرد.
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رانت آب، قوی‌تر از رانت نفت
راهکارهای اساسی رفع مشکل کم‌آبی در میزگرد اقتصادی تلویزیون همشهری بررسی شد

صندوق بین‌المللی پول با وجود جنگ ۱۲روزه بین ایران و رژیم صهیونیستی پیش‌بینی 
خود از رشد اقتصادی ایران در سال ۲۰۲۵ را افزایش داده است. صندوق بین‌المللی پول 
در گزارش 3ماه قبل خود رشد ۰.۳درصدی را برای ایران در این سال پیش‌بینی کرده بود، 
اما این رقم را در گزارش جدید خود به ۰.۶درصد افزایش داده است.

سیدمحمدهادی سبحانیان، رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور گفت: 
نسبت مالیات به هزینه‌های جاری دولت در سال‌های قبل از ۱۴۰۰ کاهشی 
 بود، اما بعد از ۱۴۰۰ افزایشی شد و اکنون ۶۵.۵درصد هزینه‌های جاری دولت 

از مالیات تامین می‌شود.

0/6
درصد

65
درصد

تورم بخش معدن افزایش یافت
براساس اعلام مرکز آمار ایران در خرداد امسال درصد 
تغییرات شاخص قیمت تولیدکننده بخش معدن نسبت 
به‌ماه مشابه سال قبل )تورم نقطه به نقطه( ۴۸.۴ درصد 
بوده که در مقایسه با همین آمار در ‌ماه قبل )۴۷.۶ 

درصد(، ۰.۸واحد درصد افزایش داشته است.

گشتی در اقتصاد ایران

فتح‌الله توسلی، عضو کمیسیون اقتصادی 
مجلس از تصویب لایحه حذف ۴صفر از 
پول ملی، در کمیسیون تخصصی مجلس 
خبر داد و گفت: این لایحه به رأی  گذاشته 
شده و کمیسیون نیز با بررسی کلیات آن 

موافقت کرده است.

  وزیر نیرو گفت: با وجود کاهش ظرفیت 
تولید نیروگاه‌های آبی، با مدیریت هوشمند 
و استفاده از ظرفیت‌های موجود، مصرف 
برق را کنترل کردیم و موفق شدیم منحنی 

تولید و مصرف را به هم نزدیک کنیم.

سعید عسکرزاده، دبیر انجمن سنگ‌آهن 
گفت: اگر روند فعلی اکتشاف تغییر نکند 
و به سطح مطلوب نرسد، بدون تردید در 
آینده‌ای نه چندان دور، با کمبود جدی 

سنگ‌آهن مواجه خواهیم شد.

مهدی ضیغمی، مدیر طرح واردات 
خودروی وزارت صمت گفت: عرضه 
خودروهای وارداتی به‌زودی آغاز و 
جزئیات مربوطه اعلام خواهد شد. 
 عرضه خودروهای وارداتی در آدرس  

salecars.ir صورت می‌گیرد.

ابراهیم شیخ، معاون وزیر صمت گفت: 
ممنوعیت واردات برخی پارچه‌های مبلی 
مشابه تولید داخل و همچنین افزایش 
تعرفه واردات از ۲۰درصد به ۳۲درصد در 

حال بررسی است.

ارشدی: پروژه‌های انتقال آب کار نادرستی است  همتی: میرآب نداریم

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

نان

اربعین

گرانی نان رسما ابلاغ شد
سخنگوی اتحادیه نانوایان سنتی تهران از ابلاغ رسمی 
افزایش قیمت نان در تهران خبر داد. امیر کرملو به 
تسنیم گفت: بر این اساس، قیمت نان بربری ساده با 
31درصد افزایش به 4600تومان و تافتون با 52درصد 
افزایش به 2000تومان رسید. به‌گفته او، قیمت نان لواش 
نیز با 39درصد افزایش به 1250تومان رسید. کرملو 
درباره وضعیت قیمت آرد افزود: هر کیسه آرد یارانه‌ای 
40کیلوگرمی 55تا 56هزار تومان عرضه می‌شود. سخنگوی 
اتحادیه نانوایان سنتی با اشاره به رایزنی‌ها برای افزایش 
بیشتر نرخ نان بربری و لواش در تهران گفت: نرخ جدید نان 
باید حداقل 52درصد رشد می‌داشت؛ به‌گونه‌ای که در مراکز 
استان‌ها این افزایش 52درصد و در شهرستان‌ها 42درصد 
است، اما در تهران این رقم کمتر است. قیمت هر عدد نان 
سنگک ساده نیز 7هزار و 600تومان تعیین شده است. قیمت 
هر واحد کنجد نیز روی دستگاه‌های کارتخوان 2هزار تومان 

اعمال می‌شود.

ضرب‌الاجل پس دادن ارز اربعین
 عملیات بازخرید مازاد ارز فروخته شده از زائران اربعین تا روز 
پنجشنبه مورخ ۳۰ مرداد ۱۴۰۴ با نرخ خرید اسکناس مرکز 
مبادله ارز و طلای ایران )ETS( انجام خواهد شد. در روزهای 
گذشته، برخی متقاضیان ارز اربعین در هنگام ثبت‌نام با 
پیام‌هایی مبنی بر واجد شرایط نبودن به‌دلیل »عدم‌خروج 
از کشور در سال گذشته« مواجه شده بودند، درحالی‌که 
برخی از آنان گفته‌اند سال گذشته در سفر اربعین شرکت 
کرده‌اند. در همین راستا، رئیس ستاد مرکزی اربعین با اعلام 
بازنگری در شرط سال گذشته، تأکید کرد: »همه افرادی که 
در سامانه‌های بانکی برای دریافت ارز ثبت‌نام کرده‌اند، امکان 
دریافت ارز اربعین را دارند.« همچنین به‌منظور جلوگیری 
از تکرار مشکلات مشابه در سال‌های آینده، مقرر شد »آن 
دسته از  افرادی که ارز اربعین دریافت می‌کنند ولی به هر 
دلیل موفق به انجام سفر نمی‌شوند، مکلف به بازگشت ارز 
به شبکه بانکی باشند، در غیراین صورت، در سال‌های بعد 

مشمول دریافت ارز اربعین قرار نگیرند.«

مشکل آب این روزها به مهم‌ترین 
مسئله کشور خصوصا تهران 
تبدیل شده است. برای رفع بحران 
کم‌آبی، راهکارهای فوری صرفا 
کمک مردم در صرفه‌جویی و 
تعطیلات اداری است. در میزگرد 
اقتصادی تلویزیون همشهری 
با حضور علی همتی شعبانی، 
مدیرعامل سابق شرکت انتقال آب 
خلیج‌فارس و محمد ارشدی، عضو 
شورای راهبردی اندیشکده تدبیر 
آب ایران به بررسی راهکارهای 
اساسی برای رفع مشکل کم‌آبی 

پرداختیم.
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  حدود 90میلیارد مترمکعب آورد آبی در کشور 
در طول سال داریم که به‌صورت رواناب، آب‌های 

زیرسطحی یا تجمع در تالاب‌ها پخش می‌شود.
  برای حفظ هر سرمایه‌ای باید برای آن متولی 
داشته باشیم اما برای حفظ آب، متولی نداریم و 
وزارت نیرو تقریبا کاری نمی‌تواند بکند. نیازمند 
یک نهاد متولی آب هستیم که وظیفه توزیع آب 
را به‌عهده بگیرد که به‌اصطلاح در ایران قدیم به 

آن میرآب می‌گفتند.
  در اتخاذ برنامه‌های توسعه باید اقلیم کشور 
لحاظ می‌شد. اهداف کوتاه‌مدت برنامه‌های 
مدیریتی سبب قربانی‌کردن ظرفیت آبی کشور 
شد که نتیجه آن، ایجاد طرح‌های صنعتی در 
کم‌آب‌ترین مناطق کشور است؛ مثل ایجاد 

کارخانه‌های فولاد در یزد، قائن، نی‌ریز و اصفهان.
  اگر متولی آب کشور داشتیم و اقتدار داشت، 
صنایع بزرگ را مجبور می‌کرد که از آب زیرزمینی 
استفاده نکنند و از آب دریا استفاده کنند. اکنون 
آب خلیج‌فارس به یزد رسیده اما باز هم صنایع 
از آن استفاده نمی‌کنند و از منابع زیرزمینی 

برداشت می‌کنند.
  استفاده از آب دریا برای مصارف شرب، نادرست 
است چون هزینه تمام‌شده آن بالاست و گران است 

و این نوع آب را باید صنایع استفاده کنند.
  آمار دقیقی از تعداد چاه‌هایی که در 
کشور حفاری شده، وجود ندارد. تقریبا در 
 هر یک‌کیلومترمربع در ایران یک چاه آب 

حفاری‌‌شده است.

   من تأثیر تغییر اقلیم در مشکل خشکسالی 
را حداکثر 10درصد می‌دانم. کشورهای عربی 
حاشیه خلیج‌فارس 5میلیارد مترمکعب آب 
تجدیدپذیر دارند درحالی‌که  در ایران 90میلیارد 
مترمکعب آب داریم. یک میلیون چاه آب در 

کشور داریم که نصف آن مجوز دارد.
  اهمیت آب از نفت برای ایران بیشتر است و 
حتی می‌توان گفت رانت آب در ایران از رانت نفت 
مهم‌تر است. گروه‌های ذی‌نفع توزیع آب در کشور 
بسیار قدرتمند هستند. مدیریت آب در ایران 
به‌شدت به‌صورت محلی انجام می‌شود و نگاه 

کلان وجود ندارد.
  پروژه‌های انتقال آب کار نادرستی است، چون 
ساختارهای سرزمینی را به هم می‌زند و دستکاری 

در اکوسیستم یک منطقه محسوب می‌شود. 
اقدام کشورهای عربی حاشیه خلیج‌فارس 
در شیرین‌سازی آب خلیج‌فارس ضررهای 
بلندمدتی به اکوسیستم منطقه خواهد زد. الزامات 
زیست‌محیطی ایران نسبت به کشورهای عربی 

خلیج‌فارس بسیار سختگیرانه‌تر است.
   خط اول انتقال آب طالقان 5میلیون 
مترمکعب در شبانه‌روز به تهران آب می‌رساند 
و خط دوم 15میلیون مترمکعب. این آب قبلا 
صرف کشاورزی و مصارف شرب جمعیت محلی 
طالقان می‌شده است. طبیعی است با کاهش آب 
طالقان، جمعیت ساکن آنجا مجبور می‌شود به 
تهران مهاجرت کند؛ یعنی چرخه کمبود آب را 

ادامه می‌دهیم.

تاریخ لرزید
زلزله 8.8 ریشتری در شرق دور روسیه در فهرست بزرگ‌ترین زلزله‌های تاریخ ثبت شد

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

پهپاد خورشیدی با پروازی طولانی
پهپاد خورشیدی اسکای‌دوئلر با بال‌هایی بزرگ‌تر از بوئینگ۷۴۷، 
در یک پرواز آزمایشی موفق شد بیش از 3روز متوالی در آسمان 
بماند و رکورد جدیدی را به نام خود ثبت کند. اسکای‌دوئلر با 
توانایی حمل ۴۰۰کیلوگرم محموله، می‌تواند ماه‌ها بدون نیاز به 
فرود، به ردیابی قایق‌های قاچاق و کشتی‌های نظامی بپردازد. با 
این‌حال، مسیر تجاری‌سازی این پهپاد همچنان دشوار به‌نظر 
می‌رسد. تاکنون ارتش  هیچ کشوری به‌طور رسمی پهپادهای 

خورشیدی را به ناوگان خود اضافه نکرده است. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به موتورولا جی96
گوشی میان‌رده موتورولا جی96 دوهفته پیش با تراشه 
اسنپ‌دراگون7اس نسل2به بازار آمد. این گوشی با باتری 
5500میلی‌آمپر ساعتی و با قیمت پایه 230یورو عرضه شده است.

»دستیار هوش‌مصنوعی رئیس‌جمهور« وارد فاز اجرایی شد
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: پروژه »دستیار هوش مصنوعی رئیس‌جمهور« وارد مرحله اجرا شده 
است و نخستین نتیجه عملیاتی آن تا پایان امسال آماده استفاده خواهد بود. هدف، کمک به تصمیم‌گیری سریع‌تر 

و آسان‌تر رئیس‌جمهور و وزرا در موضوعاتی مانند تغییر قیمت‌ها، تعرفه‌ها و سیاست‌های اقتصادی است.

صدای جامعه مدنی و متخصصان شنیده شد
احسان چیت‌ساز، معاون وزیر ارتباطات: در رابطه با تصویب استرداد لایحه فضای مجازی در دولت، صدای 
جامعه مدنی، متخصصان و مردم شنیده شد. اصلاح سیاست‌ها ممکن است، اگر با گفت‌وگوی سازنده و 

مشارکت هوشمندانه پیش برویم. 

صفحه نمایش
6.67اینچ                                   

وزن
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دوربین اصلی
50مگاپیکسل                        

رم/حافظه
128/8و256گیگابایت  

رزولوشن
2400×1080پیکسل        

یادداشت

زیر پوست شهر هوشمند 
تحول دیجیتال در مدیریت شهری تنها 
به ظاهر شهر محدود نمی‌شود. گاه آنچه 
دیده نمی‌شود تعیین‌کننده‌ترین عامل 
در کارآمدی، تاب‌آوری و حتی رفاه 
شهروندان است. در لایه‌های زیرین شهر، جایی دور از چشم، 
زیرساخت‌هایی در حال کارند که امکان تصمیم‌سازی‌ دقیق، 
خدمات همزمان و پاسخگویی هوشمند را برای شهرهای 
امروز فراهم می‌کنند. این زیرساخت‌ها نه فقط حامل داده‌، 

بلکه حامل ظرفیت آینده‌پذیری شهرها هستند.

داده‌هایی که تصمیم می‌گیرند 
در منظومه شهر هوشمند داده به زیرساخت تصمیم تبدیل 
شده است. داده‌هایی که از حسگرها، اپلیکیشن‌ها، سامانه‌ها 
و دوربین‌های شهری گردآوری می‌شوند، زمانی ارزش واقعی 
پیدا می‌کنند که امکان انتقال، پردازش و تحلیل همزمان 
آنها فراهم باشد. در این نقطه است که نقش زیرساخت‌های 
ارتباطی بازتعریف می‌شود؛ نه صرفا به‌عنوان کانال‌های انتقال 
داده، بلکه به‌مثابه سکویی برای تحلیل سریع، ذخیره‌سازی‌ 

امن و ارائه خدمات منعطف و توسعه‌پذیر.

شهرهای متصل، پایه‌های توسعه فردا 
عبارت »شهر متصل« سال‌هاست در ادبیات توسعه شهری 
تکرار می‌شود  اما اتصال واقعی فراتر از اتصال کاربران یا 
دستگاه‌هاست. اتصال واقعی زمانی معنا دارد که نهادها 
بتوانند بدون گسست، داده تبادل کنند، تصمیم‌ها از طریق 
خطوط پرظرفیت و پایدار در کل شهر جاری شوند و شبکه‌ای 
با کمترین تأخیر و بیشترین انعطاف تضمین کند که شهر در 
هر لحظه در حال مکالمه با خودش است. در این میان، توسعه 
شبکه‌های فیبر نوری نه یک انتخاب فناورانه، بلکه الزام 

راهبردی برای مدیریت شهری آینده‌نگر است.

ابر در خدمت شهر 
امروز مدیریت شهری بدون سکوی ابری، عملا با گلوگاه 
منابع مواجه است، به‌ویژه زمانی که نیاز به پردازش داده‌های 
حجیم، حفظ سوابق بین‌سازمانی و ارائه خدمات پیوسته به 
شهروندان وجود دارد. فضای ابری بومی، یکی از مؤثرترین 
مؤلفه‌هایی است که می‌تواند بهره‌وری سامانه‌های شهری را 
متحول کند؛ از مدیریت ترافیک تا نظارت شهری، از هوش 

زیستی تا پلتفرم‌های مشارکت شهروندی. 

مرتضی بهرامی؛ معاون آی تی شرکت مخابرات ایران 

والدیویا – شیلی

شدت: 9.5ریشتر
)قوی‌ترین زلزله ثبت‌شده در تاریخ بشر(

تاریخ: 22می‌1960
تلفات انسانی: حدود 1655نفر

خسارات مالی: 550میلیون دلار 

کامچاتکا – روسیه

شدت: 9.0ریشتر
تاریخ: 4نوامبر 1952

تلفات انسانی: حدود 2300نفر
خسارات مالی: اطلاعات دقیق موجود 

نیست

شاآنشی – چین

شدت: 8.6ریشتر
تاریخ: 23ژانویه 1556

تلفات انسانی: بیش از 830.000نفر 
)مرگبارترین زلزله تاریخ بشر(
خسارات مالی: برآورد نشده

کشمیر– پاکستان

شدت: 7.6ریشتر
تاریخ: 8اکتبر 2005

تلفات انسانی: حدود 86.000نفر
خسارات مالی: حدود 5.2میلیارد دلار

بم – ایران

شدت: 6.6ریشتر
تاریخ: 26دسامبر 2003

تلفات انسانی: بیش از 26.000نفر
خسارات مالی: حدود 1.5میلیارد دلار

زلزله برزگ و پرقدرتی که دیروز در روسیه رخ 
داد، خاطره برخی از ویرانگرترین زلزله‌های 
تاریخ را زنده کرد. زلزله‌ای به بزرگی ۸.۸ ریشتر 
چهارشنبه شبه‌جزیره کامچاتکا در خاور دور 

روسیه را لرزاند و امواج سونامی ایجاد کرد که 
به سواحل ژاپن، هاوایی و آلاسکا رسید. مقامات 
چند کشور اقیانوس آرام به مردم هشدار دادند 
به مناطق مرتفع‌ بروند. این زلزله باعث هشدار 

سونامی در آمریکای لاتین و همچنین جزایر 
اقیانوس آرام تا نیوزیلند شد. به همین بهانه در 
ادامه فهرستی از شدیدترین زلزله‌های ثبت‌شده 

در تاریخ را مرور می‌کنیم.
زهرا خلجیگزارش

روزنامه‌نگار

 آلاسکا – آمریکا

شدت: 9.2ریشتر
تاریخ: 27مارس 1964
تلفات انسانی: 131نفر

خسارات مالی: حدود 311میلیون دلار 

توهوکو–  ژاپن 
)زلزله و سونامی( 
شدت: 9.0ریشتر

تاریخ: 11مارس 2011
تلفات انسانی: حدود20هزارنفر

خسارات مالی: حدود 360میلیارد دلار 
)بالاترین خسارت مالی یک بلای طبیعی( 

سوماترا – اندونزی
 )زلزله و سونامی(

شدت: 9.1تا 9.3ریشتر
تاریخ: 26دسامبر 2004

تلفات انسانی: حدود 227.900نفر 
)بیشترین تلفات انسانی در تاریخ مدرن(
خسارات مالی: بیش از 15میلیارد دلار

بهزاد رنجبر
روزنامه‌نگار گزارش
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باد گرم هم 
نعمت است

 تجربه عجیب و غریب کارکردن در دمای
 بالای  40 درجه به روایت کارگر پالایشگاه ‌ عسلویه‌

 راه‌آهن سراسری
 نقطه عطفی در میراث صنعتی ایران

هشتصدوشصت‌وهشتمین شب از شب‌های مجله بخارا به 
بزرگداشت چهارمین سالگرد ثبت جهانی راه‌آهن سراسری 

ایران اختصاص یافت.
به گزارش همشهری، ‌»راه‌آهن سراسری ایران« به‌عنوان 
نخستین اثر صنعتی و بیست‌و‌پنجمین اثر ملموس ایران در 
تاریخ ۳ مرداد ۱۴۰۰ )۲۵ ژوئیه ۲۰۲۱( در فهرست یونسکو 
به ثبت رسید. این مسیر ۱۳۹۴ کیلومتری به‌عنوان بزرگ‌ترین 
راه‌آهن ثبت‌شده دنیا در فهرست آثار یونسکو، محصول مدیریت 
و همکاری ایرانیان با مهندسان و پیمانکارانی از ۲۲ کشور جهان 

است.
در نشست بخارا به بهانه چهارمین سالگرد ثبت جهانی راه‌آهن 
سراسری ایران، پیروز حناچی، استاد مرمت دانشگاه تهران و 
شهردار اسبق تهران گفت: »ثبت جهانی راه‌آهن نقطه عطفی در 
نگاه به میراث صنعتی ایران بود. پس از این اقدام، سایر صنایع نیز 
به فکر مستندسازی و ثبت جهانی آثار خود افتادند. این جریان 
افق تازه‌ای در حوزه میراث صنعتی و معماری مهندسی در ایران 
گشود.« حسین ایمانی جاجرمی، جامعه‌شناس و استاد دانشگاه 
تهران هم گفت: »پروژه راه‌آهن سراسری ایران، یک پروژه ملی 
و تاریخی است که برخلاف بسیاری از زیرساخت‌های مشابه در 
کشورهای پیرامونی، توسط خود ایرانیان و بدون دخالت مستقیم 
استعمارگران ساخته شده است.« محمدحسن طالبیان، معاون 
پیشین وزارت میراث فرهنگی کشور هم توضیح داد: »راه‌آهن 
سراسری ایران یکی از بزرگ‌ترین پروژه‌های مهندسی قرن 
بیستم است. در مطالعات تطبیقی که با کمک کارشناسان انجام 
شد، مشخص شد که راه‌آهن ایران از لحاظ فنی در سطحی 
بالاتر از بسیاری از نمونه‌های بین‌المللی قرار دارد. مهندسی 
پیچیده پل‌ها و پایداری سازه‌ها پس از ۸۰ سال، باعث شگفتی 

کارشناسان شد؛ ازجمله سازه‌هایی چون پل سه‌خط طلا.«

گزارش روز 

تلاش برای جلب مشارکت بخش‌های مختلف به‌منظور حفظ محیط‌زیست
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: هدف از تشکیل گفتمان پردیسان)فضای 
گفت‌وگو‌محور سازمان محیط زیست( ایجاد فضای گفت‌وگو بین نخبگان و صاحب‌نظران و پرداختن به 

ارتباط بخش‌های مختلف ازجمله هنر، ادبیات، فلسفه، آموزه‌های دینی و مذهبی با محیط‌زیست است.

سند مالکیت ۳۶ خانه تاریخی شیراز برای میراث فرهنگی صادر شد
محسن ضیایی، سرپرست میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی استان فارس: سند مالکیت ۳۶ 
خانه تاریخی شیراز صادر و به این اداره کل اهدا شد. این بناهای تاریخی، بیشتر در بافت تاریخی شهر 

شیراز و به‌ویژه در محله سنگ سیاه قرار دارد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

ثبت ملی آبگوشت خوانسار 
رئیس اداره میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی خوانسار 
از ثبت »آبگوشت نذری« این شهر 
در فهرست ملی آثار ناملموس 
کشور خبر داد. به‌گفته مصطفی 
قانونی، این آبگوشت قدمتی حدود 
۳۰۰ ساله دارد و با عنوان »آداب 

و رسوم نذر آبگوشت تعزیه شهر خوانسار« در فهرست آثار ملی 
به ثبت رسیده است. به گزارش همشهری، اصلی‌ترین غذایی که 
در خوانسار در روزهای تاسوعا و عاشورای حسینی پخته می‌شود 
آبگوشتی است که جز گوشت، سیب‌زمینی و پیاز چیزی ندارد و یکی 
از خوشمزه‌ترین نذری‌هاست که افراد با فریز کردن آب آبگوشت و 
اضافه کردن آن به غذایشان طی سال، می خواهند غذایشان طعم 
نذری امام حسین)ع( بگیرد. این آبگوشت، همان آبگوشت دوگوله 

است که به نام خوانسار هم شناخته می‌شود.

خبر روز

عکس خبر

 استقبال از زائران کربلا 
در »خلیفه حیدر«

‌کاروان زائران کربلا پس از چند ساعت پیاده‌روی از شوشتر در 
مسیر شعیبیه به رودخانه دز می‌رسند. قایق‌های اهالی روستای 
»خلیفه حیدر« در کنار ساحلِ رود منتظرند تا زائران را از رودخانه 
عبور دهند. اهالی روستا آن سوی رود دز با مداحی و برافراشتن 
بیرق و طبق‌های پذیرایی از زائران استقبال ‌می‌کنند. / عکس: ایرنا‌

در روزهای اخیر ویدئویی از فعالیت 
کارگران فضای باز پتروشیمی 
عسلویه منتشر شد که کارگران 
در هوای گرم و شرجی در میانه روز 
مشغول کار بودند. آبپاشی گاه و بیگاه 

برای کاهش دمای بدن کارگران مورد 
توجه بسیاری از کاربران قرار گرفته 
بود. شرایط سخت کارگران فضای 
باز در پالایشگاه‌ها و پتروشیمی‌های 
عسلویه سبب شد سراغ یکی از این 
کارگران برویم؛ کارگرانی که در یکی 
از گرم‌ترین مناطق ایران کار می‌کنند 
که گاهی جزو گرم‌ترین شهرهای 

جهان هم قرار می‌گیرد.‌

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

بهرام رسولی، 37ساله، اهل کهگیلویه و بویراحمد  ساکن شهر اصفهان و کارگر 
پالایشگاه سوم پارس‌جنوبی است. او به همشهری می‌گوید: »اوایل دهه1380 
وارد کار شدم. ابتدا در ماهشهر کار می‌کردم. کم‌کم به عسلویه رفتم. فضای کار 
در ماهشهر هم سخت است، اما کار کردن در عسلویه با دمای بالای 40درجه 
سانتی‌گراد بالای صفر و شرجی گاه تا 90درصدی، یک تجربه عجیب و غریب 
است.«  او ادامه می‌دهد: »از همان صبح اول وقت که کار را شروع می‌کنیم، تقریبا 
30، 40دقیقه بعد لباس‌هایمان کامل خیس می‌شود و این شرایط ادامه دارد تا 

وقتی که انگار کفش‌هایمان پر آب شده است.« 

از ماهشهر به عسلویه 

کارگران پالایشگاه و پتروشیمی‌های عسلویه دلخوش به تشباد )آتش‌باد( 
هستند. بهرام رسولی توضیح می‌دهد: »در فضای باز که کار می‌کنیم، 
گاهی باد گرم می‌وزد. با اینکه باد گرم است، خوشحال می‌شویم، چون 

در آن هوای گرم و شرجی همین باد هم غنیمت است و احساس خوبی به 
ما می‌دهد. اهالی بوشهر به این نوع باد، تشباد می‌گویند؛ یعنی باد داغ.«  

او ادامه می‌دهد: »فیترکار )مونتاژ‌کار و لوله‌کش( هستم. بچه‌های اجرایی 
زمانی که می‌خواهند پالایشگاه بسازند، ما کارگران فیتر می‌شویم. زمانی هم که 
نیاز به تعمیرات است، به ما مکانیک می‌گویند. قبل از اینکه جوشکار بیاید و لوله‌ها 
را اصطلاحا جوش بزند، فعالیت من به‌عنوان فیترکار شروع می‌شود. برش زدن 

لوله‌ها، تنظیم کردن و قرار گرفتن لوله‌ها به‌عهده فیترکار است.«

تشباد 

کارگر پالایشگاه سوم پارس‌جنوبی درباره ساعت کاری خود می‌گوید: 
»از 7صبح وارد پالایشگاه می‌شویم و یک ساعت صبر می‌کنیم تا مجوز 
کاری که همان روز قرار است انجام دهیم، صادر شود. از ساعت 8صبح 
کار شروع می‌شود. ممکن است 2ساعت وقت نیاز باشد یا چند روز. فرقی 
نمی‌کند در چه شرایطی باشیم، گرما، سرما یا جنگ 12روزه. کارگران 
پالایشگاه در هر شرایطی مشغول‌‌کار هستند. اولویت ما تولید پایدار گاز 
است و اصلا نباید خللی در تولید گاز به‌وجود بیاید.« بهرام رسولی تأکید 
می‌کند: »از آنجا‌ که در فصل تابستان گاز کمتری مصرف می‌شود، زمان 

اورهال پالایشگاه در گرم‌ترین حالت عسلویه فرا می‌رسد.«

اورهال در گرم‌ترین روزهای سال

فیلم وایرال شده کارگران 
 عسلویه ‌ را  با اسكن 

این كد ببینید.

مشکلات گوارشی و آسیب به ستون فقرات
به‌گفته بهنام رسولی، کارکردن در پالایشگاه خطرات زیادی 
دارد. او می‌گوید: »بدی آب و هوا سبب می‌شود ما حین 
کار دچار مشکلات گوارشی شویم. سنگینی فعالیت در 
پالایشگاه به مرور به ستون فقرات آسیب می‌زند و مشکلات‌ 

زیادی به‌وجود می‌آورد.«‌

مکث
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

طناب دار برگردن قاتل پسر 4ساله
مرد جوان که به‌دلیل اختاف با همسرش، او و 9نفر از 
اعضای خانواده‌اش را بیهوش کرده و پسری 4ساله را به قتل 
رسانده بود قصاص شد.‌به گزارش همشهری، این جنایت روز 
25دی‌ماه سال 1403در خانه‌ای واقع در یکی از محله‌های 
شهر دامغان واقع در استان سمنان اتفاق افتاد. آن روز به 
امدادگران اورژانس خبر رسید که اعضای خانواده‌ای دچار 
گازگرفتگی شده‌اند و زمانی که آنها خود را به محل حادثه 
رساندند معلوم شد گازگرفتگی در کار نیست، بلکه همه 
اعضای خانواده با دارو بیهوش شده و پسری 4ساله نیز با 
ضربات چاقو به قتل رسیده است. خیلی زود معلوم شد داماد 
خانواده ‌ پشت پرده این جنایت قرار دارد. او آن شب ابتدا 
همه اعضای خانواده را با خوراندن دارو بیهوش کرده و در 
ادامه پسربچه را با چاقو به قتل رسانده بود. در این شرایط 
بود که متهم دستگیر شد و به قتل اعتراف کرد. او گفت 
به‌دلیل اختلاف با همسرش و خانواده او دست به این جنایت 
زده است.‌او ‌ در شعبه دوم دادگاه کیفری یک استان سمنان 
محاکمه و به قصاص محکوم شد که با قطعی شدن این رأی 

در دیوان ‌عالی کشور، در ملأعام قصاص شد.

دادسرا

نقشه 4همکار برای سرقت 15میلیاردی
4مرد جوان که در یک شرکت کار می‌کردند، پس از قمار بازی 
و شرط‌بندی عجیب، ‌تصمیم گرفتند به خانه مرد آشنایی 
دستبرد بزنند؛ غافل از اینکه خیلی زود دستشان رو خواهد 
شد.‌به گزارش همشهری، چندی قبل گزارش دستبرد به 
خانه‌ای در شمال شرق تهران به پلیس اعلام شد. سارقان 
که سوار بر خودروی پژویی بودند ‌ صورت‌هایشان را پوشانده 
و زمانی که صاحبخانه به سفر رفته بود، وارد خانه او شده و 
همه طلا و جواهراتش را به ارزش 15میلیارد تومان‌ به سرقت 
برده بودند.بررسی‌ها حکایت از این داشت که سارقان 4نفر 
هستند و احتمالا مالباخته را می‌شناختند و خبر داشتند که 
او در خانه‌اش، سکه و جواهرات نگهداری می‌کند. با توجه 
به سرنخ‌های موجود، متهمان که با یکدیگر همکار بودند، 
‌شناسایی و در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر شدند. یکی از آنها 
که مهندس شرکت است، در بازجویی‌ها گفت: من و 3نفر از 
همکارانم در شرکت با یکدیگر شرط‌بندی کردیم تا به خانه 
یکی از آشنایانمان دستبرد بزنیم. چون من خبر داشتم که او در 
خانه‌اش سکه و جواهرات نگهداری می‌کند اما انگیزه ما، پول 
نبود. درواقع می‌خواستیم یک هیجان عجیب را تجربه کنیم 
چون قبل از سرقت، با هم قمار بازی کردیم و شرط بستیم تا اگر 

باختیم، سرقت کنیم اما فکرش را نمی‌کردیم که گیر بیفتیم.

آزاد طهماسبی، رئیس آتش‌نشانی 
سنندج ‌ درباره آنچه در آبیدر اتفاق 
افتاد به همشهری می‌گوید: نیروهای مردمی و فعالان 
محیط‌زیست در اتفاقاتی که در منطقه رخ می‌دهد، 
همراه و کمک‌رسان هستند و این بار هم به کمک آمده 
بودند.‌طهماسبی ادامه می‌دهد: ساعت 15:30حریق به 
کنترل کامل نیروها درآمد، اما به‌دلیل اینکه در این حادثه 
5نفر از فعالان محیط‌زیست به‌شدت دچار سوختگی شده 
بودند، اولویت، نجات جان این افراد بود و اکثر نیروهای 
حاضر در محل به امدادرسانی آنها شتافتند و خاموش 
کردن کامل آتش طول کشید. به هر ترتیبی که بود، ساعت 
17:30حریق به‌طور کامل خاموش شد.وی ضمن آرزوی 

صبر برای خانواده ۳ فعال محیط‌زیست که در این حادثه 
جان باختند و دعای سلامتی برای 2مصدوم دیگر که در 
بیمارستان بستری هستند، ادامه می‌دهد: این چند نفر که 
طعمه حریق شدند، از نیروهایی بودند که همواره در منابع 
طبیعی، جنگل‌ها، کوهپایه‌ها و پارک‌ها هر جا که حریقی 
ایجاد شد در کنار آتش‌نشانان و امدادگران بود‌ند و این‌بار 
هم جان خود را تقدیم این راه کردند. اکثر این عزیزان با 
خاموش کردن آتش آشنایی دارند، اما متأسفانه رفتار 
حریق را نمی‌شود پیش‌بینی کرد؛ به‌ویژه اینکه وزش باد 
و اکسیژن اضافی باعث می‌شود آتش یکباره زبانه بکشد 
و آتش نیم‌سوز را دوباره شعله‌ور کند و وسعت آتش را 

افزایش دهد.

رفتار حریق را نمی‌شود پیش‌بینی کردمکث

7روز بعد از حادثه آتش‌سوزی در آبیدر سنندج که منجر به 
جان باختن 3فعال محیط‌زیست و مصدوم شدن 2نفر دیگر 
از آنها شد، یکی از دوستان نزدیک‌شان جزئیات تازه‌ای از این 

حادثه را بازگو می‌کند.
به گزارش همشهری، این آتش‌سوزی گسترده ظهر روز شنبه 
دوم مردادماه در کوه‌های آبیدر سنندج واقع در استان کردستان 
اتفاق افتاد و در جریان آن 3نفر از فعالان محیط‌زیست‌ به نام‌های 
خبات امینی، چیاکو یوسفی‌نژاد و حمید مرادی درحالی‌که 
تلاش می‌کردند شعله‌های آتش را خاموش کنند، جان‌ خود 

را از دست دادند.

در برابر آتش

یکی از فعالان محیط‌زیست سنندج در توضیح این حادثه 
می‌گوید: حدود 70تا 80نفر جمع شدیم و با خودروهای 
شاسی‌بلند به‌سوی منطقه‌ای رفتیم که در حال سوختن بود. 
آن روز هوا به‌شدت گرم بود و باد شدیدی می‌وزید. دود غلیظ 
همه منطقه را فراگرفته بود. حرکت آتش غیرقابل پیش‌بینی 
بود و ما با تجهیزاتی که داشتیم همه تلاشمان را برای خاموش 
کردن آتش می‌کردیم.‌این فعال محیط‌زیست‌ ادامه می‌دهد: 
گاهی ‌ گردباد به‌وجود می‌آید و آتش از هر طرف افراد را محاصره 
می‌کند و دیگر نمی‌شود از آن رهایی یافت. در این منطقه 
به‌دلیل پوشش‌های مختلف گیاهی ارتفاع آتش کم و زیاد 
می‌شد؛ مانند اتفاقی که برای حمید مرادی، چیاکو یوسف‌نژاد 
و خبات امینی و 2نفر دیگر به نام‌های محسن حسین‌پناهی و 
مصطفی هژ‌بری که دچار سوختگی شده‌اند، افتاد. آنها در حلقه 

آتش محاصره شدند و آتش از روی‌شان عبور کرد.
او اضافه می‎کند: ما وقتی متوجه شدیم که آنها در دره در حال 
خاموش کردن آتش ‌ و درحلقه آتش گیر کرده‌اند، با داد و فریاد 
به یکدیگر خبر ‌دادیم، اما متأسفانه نمی‌شد کاری کرد. آن هم 
به‌دلیل اینکه آتش در یک چشم برهم زدن پیشروی می‌کرد. 
تنها کاری که توانستیم انجام دهیم این بود که آنها را به بالای 
دره ببریم و تحویل هلال‌احمر دهیم. درصد سوختگی‌شان 

به‌شدت بالا بود.
او که خود به‌دلیل استنشاق دود آتش صدمه دیده و ریه‌هایش 
دچار مشکل و به بیمارستان منتقل شده بود، می‌گوید: در 
مکانی که من در حال خاموش کردن آتش بودم، در یک نقطه 
فاصله من با آن حدود 50متر بود، اما ناگهان آتش به‌سوی من 
آمد و من شروع کردم به دویدن، ولی در یک لحظه آتش به 
جایی رسید که من آنجا ایستاده بودم. سرعت انتشار آتش 

بسیار بالا بود.

قربانیان چه کسانی بودند؟

وی که از دوستان نزدیک این 3فعال محیط‌زیست‌ بود، 

می‌گوید: روز جمعه حمید، 2روز بعد چیاکو و خبات جان 
خود را از دست دادند ‌. خبات امینی 32ساله، از کوهنوردان 
این منطقه بود که همیشه هر جا حریقی ایجاد می‌شد، نفر 
اولی بود که خود را به محل آتش‌سوزی می‌رساند؛ حتی برای 

کاشت درخت همیشه فعال بود.
چیاکو یوسف‌نژاد، فعال محیط‌زیست و ورزشکار پیشین 
تیم ملی و مربی بوکس و مدال‌آور و قهرمان این رشته 

بود.
حمید مرادی، دیگر فعال محیط‌زیست اهل دیواندره، فعال 
زیست‌محیطی اهل سنندج بود که به‌خاطر تلاش‌های 
مستمرش در حفاظت از طبیعت کردستان، به‌ویژه کوه آبیدر 

شناخته می‌شد.

فتانه احدیگزارش
روزنامه‌نگار

کشف ۹۵ تن مواد مخدر و انهدام ۷۰۰ باند
سردار مجید کاکاوند، رئیس پلیس مبارزه با مواد مخدر فراجا از کشف بیش از ۹۵ تن انواع مواد مخدر، 
شناسایی و انهدام صدها باند قاچاق، دستگیری ده‌ها قاچاقچی سرشبکه و اجرای گسترده‌ترین عملیات‌ 

مقابله‌ای در فضای حقیقی و مجازی طی 4ماه گذشته خبر داد.

بخشش قاتل در پویشی مقدس
مردی که چندی قبل در قزوین به اتهام قتل دستگیر و به قصاص محکوم شده بود، در جریان پویش »به‌عشق 
امام حسین)ع( می‌بخشم« از سوی اولیای‌دم بخشیده شد. به گفته مدیرکل زندان‌های استان قزوین، 

اولیای‌دم بدون هیچ چشمداشتی از حق قانونی خود گذشتند و قاتل را بخشیدند.
انتظامی

رویداد

‌ در عملیاتی هماهنگ در استان‌های اصفهان، یزد و خراسان 
جنوبی، باندی مسلح و شرور که در قاچاق مواد مخدر فعال 
بود، منهدم شد و ضمن کشف 4تن مواد مخدر، سرکرده آن که 

به دیوانه کویر مشهور بود، به هلاکت رسید.
‌ هکر 19ساله در جویبار که با ارسال لینک مخرب، ‌هک‌کردن 
تلفن همراه و فروش vpn حدود۱۰۰ نفر را فریب داده و از آنها 

کلاهبرداری کرده بود، دستگیر شد.
‌ فردی که به علت اختلافات خانوادگی برادر خود را با چاقو 
در یکی از محله‌های بروجرد به قتل رسانده بود با تلاش پلیس 

دستگیر شد.
‌  سرهنگ بوستان‌افروز، فرمانده انتظامی شهرستان سلسله، 
از دستگیری 3نفر از عاملان نزاع دسته‌جمعی در این شهر خبر 

داد و گفت که اختلافات قبلی انگیزه این درگیری بود.

سرخط خبرها

داخلی
نزدیکان 3فعال محیط‌زیست که در آتش‌سوزی آبیدر سنندج جان باختند از جزئیات حادثه می‌گویند‌

‌تا پای جان در برابر آتش‌تا پای جان در برابر آتش

قاتل الهه به قصاص محکوم شد 
قاتل الهه حسین نژاد با 
حکم قضات دادگاه کیفری 
به قصاص محکوم شد.‌به 
گزارش همشهری، الهه 
دختری ۲۵ساله بود که 
چهارم خردادماه به قتل 
رسید.‌قاتل که بهمن نام دارد 
در بازجویی‌ها به قتل الهه اعتراف کرد و این پرونده پس 
از تکمیل تحقیقات، جهت رسیدگی به دادگاه کیفری 
یک استان تهران ارجاع شد تا به‌صورت خارج از نوبت 
رسیدگی شود. در روز‌های اخیر نیز جلسه دادگاه رسیدگی 
به پرونده برگزار و حکم آن صادر شد. به موجب این حکم‌، 
‌بهمن قاتل الهه حسین‌نژاد به قصاص نفس محکوم شد که 
این رأی ظرف ۲۰ روز قابل فرجام‌خواهی در دیوان عالی 

کشور است.
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جامعه 
امروز

محمد سرابی
روزنامه‌نگار

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خبرخوان

رئیس پلیس مهاجرت و گذرنامه فراجا گفته از ابتدای امسال تا‌کنون 
۷۰۰ هزار جلد گذرنامه زیارتی صادر شده و این گذرنامه‌ها 

حداکثر ظرف 5 روز به‌دست زائران می‌رسد.

#تصادف-جوانان
مرگ‌ومیر بر اثر تصادفات خودش 
به اندازه کافی تلخ است؛ حالا 
کرده از ابتدای سال‌جاری تا‌کنون ۴۸ درصد از اداره تصادفات پلیس راهور تهران بزرگ اعلام آینده‌سازان کشور باشند. براساس آماری که رئیس تصادفات جوانان 20تا 30ساله‌ای هستند که باید فکرش را بکنید که 30درصد کشته‌شدگان این 
سبقت‌های خطرناک راننده‌ها در معابر خلوت بوده، پایتخت رخ داده است؛ علتش هم سرعت غیرمجاز و تصادفات منجر به فوت در شب آن هم در بزرگراه‌های 
دچار حادثه می‌شوند. به‌گفته جوانبخت، نیمی و البته کاهش توان جسمانی و کندی در واکنش راننده‌هایی که به‌خاطر هیجان و رانندگی پرسرعت 
کنترل خودرو بر اثر سرعت غیرمجاز رخ داده است از حوادث واژگونی شبانه، به‌دلیل از دست رفتن 
بیشتر به‌عنوان سرنشین در این تصادفات جان خود زنان به‌دلیل حضور کمتر در معابر در ساعات شب، و متأسفانه ۸۶ درصد از فوت‌شدگان، مرد هستند و 

را از دست می‌دهند.

جامعه پدیا

غفلت و بی‌توجهی؛ شایع‌ترین کودک‌آزاری 
اگر در گذشته کودک‌آزاری خلاصه می‌شد به تنبیه بدنی کودک و 
بدرفتاری با او و مجموع آسیب‌های جسمی که ممکن بود به او وارد شود 
امروزه دیگر دایره کودک‌آزاری‌ها محدود به این موارد نیست و خیلی 

گسترده‌تر شده است.سمیه امیدی، روانشناس و مسئول واحد صدای 
یارای انجمن حمایت از حقوق کودکان اعلام کرده، براساس تماس‌های 
مردمی با صدای یارا مشخص شده بیشترین نوع کودک‌آزاری گزارش‌شده 
به این واحد، مربوط به غفلت و بی‌توجهی بوده که نشان‌دهنده نیاز به 

افزایش آموزش والدین و نظارت‌ حمایتی بر خانواده‌هایی است که در 
شرایط آسیب‌پذیر قرار دارند.البته این تنها زنگ خطر در مورد کودکان 
نیست؛  انزوای اجتماعی هم به‌عنوان یکی از مهم‌ترین انواع مشکلات 

ارتباطی کودکان اعلام شده است.

اصل و شرح

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با صدور احکام جداگانه‌ای، 
سرپرستان 3دانشگاه گیان، خلیج‌فارس و خاتم‌الانبیای 

بهبهان را منصوب کرد.

براساس آمار رسمی وزارت بهداشت، نرخ سالانه تولد در ایران در 
سال 1403به زیر یک میلیون نفر رسید که با تداوم آن کشور 

وارد »چاله و چاه جمعیتی« خواهد شد.

 دادستان عمومی و انقلاب تهران گفته در سال‌های گذشته 
فرآیند واگذاری کودک به خانواده های واجد شرایط، 
گاه یک تا 2 سال به طول می‌انجامید، اما امروز با هم‌افزایی 
 میان قوه قضاییه و اجرایی، میانگین زمان واگذاری به 2 ماه 

کاهش یافته است.

تعداد مراجعه‌کنندگان خودمعرف برای بازگشت به افغانستان کاهش یافته است

در توضیح این 2 قاب جذاب نوشته 
شده:»قلعه و دژ تاریخی »صلصال لیسار« 
تالش با قدمت بیش از هزار سال«. این دژ 
تاریخی که قدمتش به دوران سلجوقیان 
بازمی‌گردد چنان زیباست و بر کرانه منظره‌های زیبای استان 
گیلان جا خوش کرده که فقط می‌توان خوشحال بود از اینکه 
ایرانی هستیم و در این سرزمین زندگی می‌کنیم. خداوند 

این سرزمین را از خشکسالی، دروغ و جنگ در امان بدارد.

   عکس‌ها: حسین نجادی

ایران جان

جامعه نما

این روز‌های مردادماه، اردوگاه بزرگ بازگشت 

در شرق تهران به شکل عجیبی خلوت است. 
اگر تابلویی سردر آن نباشد، شاید کسی متوجه 
نشود که اینجا یکی از مراکز اصلی بازگشت 
مهاجران غیرمجاز افغانستانی است. محدوده 
گردنه تنباکویی در جاده وسیع امام رضا)ع( 

پر از تعمیرگاه‌های خودرو، گاراژ‌های کامیون و 
انبار است. خودرو‌هایی که به سمت قیامدشت و 
خاورشهر می‌روند از اینجا می‌گذرند، اما جمعیتی 
که تا یک‌ماه قبل در مقابل مرکز بازگشت امام 
رضا)ع( تجمع کرده بود، اکنون به چشم نمی‌‌‌خورد.

به اعتبار گذرنامه

عده‌ای در سایه باریک چند درخت از 
آفتاب و گرمای 40درجه سانتی‌گراد 
پناه گرفته‌اند. در اصلی و بزرگ فقط 
برای اتوبوس‌های بین‌شهری باز 
می‌شود. اتوبوس‌ها دائما در حرکت 
هستند. بیشتر خالی می‌آیند تا با مسافر 
به سمت مشهد و بعد از آن به‌سوی 
مرز روانه شوند. جلوی سالن ورودی 
»داد‌الله« ایستاده است. می‌گوید که 
برای خداحافظی با خواهر‌هایش آمده، 
ولی اجازه نداده‌اند که آنها را ببیند. 
خودش گذرنامه معتبر امارت اسلامی 
افغانستان با مهر روادید تا اسفند 

1404دارد. 

اول ایکس‌ری، بعد کابل

کافی است یک نفر وارد سالن شود و در جواب 
مرد پشت میز که می‌پرسد: »می‌خواهی بروی 
افغانستان؟« سرتکان بدهد. نیازی به هیچ مدرکی 
هم نیست. فقط وسایل را از دستگاه ایکس‌ری 
عبور می‌دهند و بعد مراحل ثبت‌نام و اعزام شروع 
می‌شود. درون حیاط با داربست و توری‌های 
آفتاب‌گیر سبز‌رنگ، سایه‌بان بزرگی ساخته‌اند و 
افراد را در آن به صف می‌کنند. البته این سفر رایگان 
نیست و 3میلیون تومان خرج دارد. آصف که کارگر 
نانوایی است یک راه دیگر هم می‌شناسد. می‌گوید 
که در پایانه اتوبوسرانی جنوب هم ثبت‌نام می‌کنند 
و خرج آن یک‌میلیون و 800هزار تومان است؛ البته 
بقیه به او می‌گویند که این مبلغ فقط خرج سفر تا 

مشهد است و بعد باید کرایه بقیه مسیر را بدهد.

پروژه بزرگ جمعیتی خاورمیانه

 بنا بر اعلام سازمان ملل از ابتدای سال 
1404تا‌کنون بیش از یک‌میلیون نفر افغان از 
ایران اخراج شده‌اند و در مدت یک سال مجموع 
اخراج‌شده‌ها از ایران، همراه تعدادی اخراج شده 
از پاکستان به 3میلیون نفر خواهد رسید. نادر 
یاراحمدی، رئیس مرکز امور اتباع و مهاجران 
خارجی وزارت کشور در این‌باره می‌گوید: 
»تا نیمه اول سال ۲میلیون نفر از اتباع را 
تعیین‌تکلیف می‌کنیم. هدف ما رسیدن به عدد 
۳میلیون مهاجر مجاز است.« با این حال، سرعت 
خروج اتباع از مدتی قبل کاهش پیدا کرده است. 
یاراحمدی تأکید می‌کند: »در یک روز ۲۹هزار 
نفر خروج از کشور داشتیم که نقطه اوج بود و 

الان این عدد به ۱۳هزار نفر رسیده است.« 

خارجی، به‌زودی درباره جزئیات اقدامات اخیر اطلاع‌رسانی انجام خواهد شد.به پرونده‌های 50هزار نفر رسیدگی می‌کردند هم دوباره پر از جمعیت شوند. به‌گفته روابط‌عمومی مرکز امور اتباع و مهاجران پیش‌رو، اقدامات انتظامی برای جمع‌آوری اتباع غیرمجاز شدت پیدا کند و اردوگاه‌های بازگشت که در اوج کار خود، روزانه این افراد در سامانه‌های مربوطه برای پیگیری‌های بعدی ضروری است.« با این شرایط به‌نظر می‌آید در هفته‌ها و ماه‌های خارجی استانداری تهران می‌‌گوید: »بازگشت اتباع غیرمجاز باید از طریق اردوگاه مراقبتی خاوران انجام شود و ثبت اطلاعات وضعیت ساماندهی مهاجران خارجی وارد فاز پنهانی شده است. وحید گلی‌کانی، سرپرست اداره کل امور اتباع و مهاجرین اولیه جمع‌آوری اتباع، جمعیت زیادی از اتباع غیرمجاز - به امید موقتی بودن طرح‌ها - از دید مخفی شده‌اند و به این شکل، پیش‌بینی کارشناسان درباره خلوت شدن مراکز رسیدگی به اموراتباع این است که بعد از مراجعه‌های داوطلبانه و طرح‌های پنهان شدن اتباع غیرمجاز

تشکیل سازمان ملی مهاجرت

امور مربوط به مهاجران افغانستانی در مرکز )ستاد( زیرمجموعه وزارت کشور انجام می‌شود، اما حجم زیاد کار باعث شده 

که دولت درخواست بررسی لایحه‌ تشکیل »سازمان ملی مهاجرت« در مجلس را دوباره مطرح کند. در آخرین روز‌های 

تیرماه‌1404 کمیسیونی ویژه، مرکب از اعضای کمیسیون‌های شورا‌ها، امنیت ملی، اجتماعی و قضایی برای این کار در مجلس 

تشکیل شده است. مصوبات این کمیسیون به شورای نگهبان فرستاده خواهد شد. بهنام سعیدی، نماینده جیرفت در این‌باره 

می‌‌گوید: »سازمان ملی مهاجرت یک قانون جامع و بسیار کامل در همه‌ حوزه‌های مهاجرت، اتباع و مهاجران خارجی اجرا 

خواهد کرد و تمام افرادی که از خارج وارد ایران می‌شوند را زیر پوشش قرار می‌دهد.« از سوی دیگر برخی نمایندگان مجلس 

نیز با بررسی تشکیل این سازمان در کمیسیون مخالف و خواستار طرح آن در صحن علنی مجلس‌هستند.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

هشتگ روز

 شما علاج 
روزهای سختید 
آقای چاوشی!

اعتراض با قابلمه خالی
ممنوعیت ورود غذا به غزه و قحطی مهندسی شده مردم 
این سرزمین به‌دست رژیم صهیونیستی، روایت تلخ این 
روزهای مردم جهان است. شاید اگر چند سال پیش، 
فردی از این شکل وحشیگری حرف می‌زد و پیش‌بینی 
می‌کرد که مردمان یک سرزمین تنها به‌دلیل گرسنگی 
جان خواهند داد، کمتر کسی این روایت را باور می‌کرد، اما 

این روزها جهان نظاره‌گر یک نسل‌کشی است.
دنیا شاهد است که دسترسی به غذا به‌عنوان ابزاری برای 
شکنجه و کشتار فلسطینی‌های ساکن غزه تبدیل شده 
است و تصاویر کودکان قحطی‌زده که شاید لقمه‌ کوچکی 
می‌توانست زندگی را در رنگ‌هایش جاری کند، به سندی 

از جنایت رژیم صهیونیستی تبدیل شده است.
هر چند دولتمردان غربی، طبق منافع خود هنوز حامی 
این رژیم جعلی به شمار می‌آیند، اما مردم آزاده سراسر 
جهان ساکت نمانده‌اند و به شیوه خود اعترا‌ض‌شان را 
فریاد می‌زنند. تظاهرات حمایت از فلسطین با ضربه به 
قابلمه‌های خالی به یک تصویر ثابت در کشورهای مختلف 
تبدیل شده است تا گرسنگی اهالی غزه برای لحظه‌ای 
فراموش نشود. باید قبول کرد در جهانی که حتی کودکان 
در نوار غزه از ابتدایی‌ترین حقوق خود محرومند، سفره‌ها 
و قابلمه‌های خالی نشان بی‌پناهی این مردم است. آنچه 
قابلمه‌ها در دست معترضان غربی فریاد زدند، فقط 
اعتراض به اشغال و محاصره نبود، بلکه این واقعیت را عیان 
کرد که صحنه نبرد مردم غزه، تنها محدود به موشکباران و 
حمله نیروهای نظامی رژیم صهیونیستی نیست و تحمیل 
گرسنگی به مردم غزه نیز تبدیل به ابزاری برای پیشبرد 

اهداف نظامی رژیم صهیونیستی شده است.
در شرایطی که دولت‌ها و سازمان‌های جهانی یا مسیر 
سکوت را پیش گرفته‌اند یا به گفتن حرف‌های بی‌فایده 
بسنده کرده‌اند، کوبیدن بر قابلمه‌های خالی و پیچیدن 
صدای ممتد آن در جمع تظاهرات‌کنندگان را می‌توان 
تلاشی برای بیدار شدن وجدان‌ مردم جهان دانست؛ 
حرکتی جمعی که نیاز به ترجمه ندارد و هر آزاده‌ای در 

هر کشوری می‌داند که این صدا راوی چه رنجی است.
همین اعتراض‌ها موجب شد که رژیم صهیونیستی 
دست به یک تغییر کوچک بزند و تنها برای چند ساعت 
در روز اجازه ورود کمک‌های بشردوستانه محدود را به 
مناطق قحطی‌زده بدهد، اما این کمک‌ها چاره‌ساز مردم 
قحطی‌زده نیست و هنوز مردمان غزه با قابلمه خالی که 

گوشه‌ خانه را تسخیر کرده است، درخطر مرگ هستند.

 درباره یک روحاني که همچون محمد بهمن‌بیگی 
پرچم روي زمين افتاده آموزش عشايري را بلند كرد

وقتی حرف از مدرسه عشایری می‌شود، همه یاد محمد 
بهمن‌بیگی می‌افتند؛ کسی که نخستین مدرسه عشایری را 
سال 1330زیر چادر سیاه ایل ایجاد کرد تا کودکان عشایری هم 
مثل بچه‌های شهری باسواد شوند. اما حدود 60سال بعد مردی 
دیگر از دل عشایر تلاش کرد که این آموزش‌ها را گسترش دهد و 
کیفیتش را بالا ببرد؛ اسماعیل آذری‌نژاد که بعد از بهمن‌بیگی در 

عشایر دهدشت پرچم خمیده آموزش عشایری را دوباره بلند کرد. 
اسماعیل آذری‌نژاد که به واسطه فعالیتش در شبکه‌های اجتماعی 
نامی آشنا برای مردم ایران است و انتخاب او از سوی مردم در 
برنامه تلویزیونی فرمول یک به‌عنوان چهره برگزیده سال97 
و ثبت 66هزار دنبال‌کننده در شبکه ایکس، نشان می‌دهد که 
چطور یک طلبه جوان و فعال فرهنگی توانست نامش را در ذهن 
ایرانی‌ها ماندگار کند. بسیاری آذری‌نژاد را با قصه‌گویی برای 
کودکان می‌شناسند اما آخرین پست‌ او در شبکه‌های اجتماعی 
این واقعیت را گوشزد می‌کند که او از خانواده‌ها هم غافل نشده 

و حواسش به فرهنگسازی برای پدر و مادرهای اهل روستاست.

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

ادامه راه بهمن بیگی
وقتی از اسماعیل آذری‌نژاد و تکاپویش برای رشد 
کودکان روستا حرف زده می‌شود، روایت‌های 
تاریخی یادآوری می‌کنند که می‌توان او را 
ادامه‌دهنده راهی دانست که محمد بهمن‌بیگی 
در دهه 30با ایجاد مدارس سیار برای دانش‌آموزان 
عشایر شروع کرد. محمد بهمن‌بیگی مدرسه را 
در دل سنگ و چادر ساخت و نور امید را در دل 
کودکان عشایر روشن کرد. حالا بعد از چند دهه، 

یک روحانی جوان با قصه‌گویی، 
ناجی کودکان در روستاهای 

دور افتاده دهدشت شد. 
این دو چهره بیش از آنکه 
معلم باشند، ناجیانی از 
جنس مردم بودند و 
هستند که تمام توان 
خود را برای آشتی 

کودکان با واژه‌ها خرج 
کرده‌اند.

کاری که توقف ندارد
از آسمان سنگ هم ببارد، اسماعیل آذری‌نژاد و اهالی 
خانه بلوط کار خود را برای کودکان و 
خانواده‌هایشان انجام می‌دهند. 
برایش فرقی ندارد که دیگران 
چه می‌گویند؛ هدف او آنقدر 
مبارک است که تیر نقدها 
هم نمی‌تواند او را برای 
لحظه‌ای متوقف کند. 
روزهای جنگ 12روزه 
هم بهانه‌ای نشد تا او دست 
به تعطیلی فعالیت‌هایش 
در خانه‌های بلوط بزند بلکه 
بیشتر از قبل حواسش را جمع 
کودکان روستا و خانواده‌هایشان کرد؛ 
درست مانند اردوهای شبانه کودکان، جلسه ویژه 
برای گفت‌وگوهای مادرانه، کارگاه نمایش خلاق 
و... که چراغ خانه‌های بلوط را در روزهای بحران هم 

روشن نگه ‌داشتند.

رقیب مدارس لوکس غیردولتی
روزی که آذری‌نژاد کارش را شروع کرد، شاید فکرش را 
هم نمی‌کرد که روزگاری صفحه‌اش در شبکه اجتماعی 

ایکس با 66هزار دنبال‌کننده به یک تریبون قدرتمند در 
دستانش برای پیگیری ایده‌هایش بدل شود. همت 

آذری‌نژاد برای گره زدن قصه‌گویی با زندگی 
کودکان موجب شد از ایده خانه‌های بلوط در 
روستاهای دهدشت کهگیلویه و بویراحمد 
شکل بگیرد. این خانه که شاید بتوان آن را 
به‌عنوان رقیب مؤسسات و مدارس لوکس 
غیردولتی در شهرهای بزرگ معرفی کرد، با 

کمک مردم و شعار »قصه، توپ، رنگ« جای 
خودش را در دل مردم روستا و کودکانشان 

باز کرد. نامگذاری خانه‌های بلوط هم نشانی از 
عمق فعالیت‌های آذری‌نژاد دارد. او در این رابطه گفته 
است:»بلوط میوه شاخص منطقه ماست ضمن اینکه 
من معتقدم بچه‌ها مانند همین میوه رشد می‌کنند. این 
درخت تا ۴۰ سالگی هیچ ثمری ندارد اما بعد از ۴۰ سالگی 

تا حدود ۶۰۰ سال پرثمر است.«

مؤسس خانه بلوط در دل زاگرس
اسماعیل آذری‌نژاد 46سال دارد و در دهه 
گذشته مسیری را آغاز کرد که شاید بتوان او را در 
جایگاهی ویژه قرار داد. این روحانی اهل کهگیلویه 
و بویراحمد، با عمامه‌ای ساده و کیفی پرُ از کتاب، 
سال‌هاست به دورترین روستاهای این استان 
می‌رود تا برای کودکان قصه بخواند و آنها را با دنیای 
کتاب آشتی دهد. او پس از تحصیل در حوزه علمیه 
قم و گرفتن مدرک کارشناسی و کارشناسی‌ارشد 
از دانشگاه قم به محل زندگی‌اش در دهدشت 
کهگیلویه و بویراحمد بازگشت. علاقه او به کودکان 
و قصه‌گویی برگ برنده آذری نژاد در فعالیت‌های 
فرهنگی شد و همین عشق و علاقه نام او را به‌عنوان 
یک فعال فرهنگی جهانی کرد تا جایی که در کنار 
رسانه‌های داخلی، نام او به رسانه‌های خارجی 

همچون گاردین نیز کشیده شد. 
او بنیانگذار »خانه بلوط« است؛ جایی برای پرورش 
ذهن کودکانی که مثل درختان بلوط، نیاز به مراقبت 
و امید دارند. نه تبلیغ می‌کند، نه تریبون رسمی 
دارد، اما قدم‌زدنش در کوه و کمر با قصه‌ای در 

دست، تأثیرگذارتر از هزار سخنرانی‌ است.‌‌

ناجی کودکان زاگرسناجی کودکان زاگرس

دیروز، هشتم مرداد تولد محسن چاوشی بود؛ مردی که 
بسیاری از ما با آهنگ‌هایش خاطره داریم؛ از ترانه‌اش در 
فیلم سنتوری گرفته تا »من باید می‌رفتم«، »باز آمدم«، 
»ملکا«، »بازار خرمشهر«، »امیر بی‌گزند«، »کجایی؟« و... 

خواننده‌ای که هم برای روزهای تلخ و سیاه‌مان خواند، هم 
در خوشی‌ها و روزهای روشنمان. محسن چاوشی هیچ وقت 
ما را تنها نگذاشت و حتی در روزهای جنگ 12روزه تحمیلی 
اسرائیل به ایران برایمان از علاجی خواند که در وطن است. 

آقای خواننده که حالا 48ساله شده، بزرگ‌ترین حامی 
زندانیان جرائم غیرعمد است و تلاش می‌کند با جمع‌آوری 
کمک از طریق مردم، مسیر آزادی آنها را هموار کند. آقای 

چاوشی! شما علاج روزهای سختید، تولدتان مبارک!

بازگشت افغان‌ها روی دور کند
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سروش صحت»استخر« را می‌سازد
همکاری دو‌باره با پژمان جمشیدی

فیلم  فیلمبرداری  به‌زودی  صحت  سروش 
 جدیدش را آغاز می‌کند و به این ترتیب سومین

فیلمش را می‌سازد.
به گزارش همشهری، »استخر« نام فیلم جدید سروش 
صحت است که فیلمبرداری‌اش به‌زودی با تهیه‌کنندگی 

محمد شایسته شروع خواهد شد.
 اسفند‌ماه سال گذشته فیلمنامه این فیلم به همراه
 8 فیلمنامه دیگر از جمله »سهراب« به کارگردانی 
محمدحسین مهدویان در شورای پروانه فیلمسازی سازمان 
سینمایی مجوز ساخت گرفت و حالا بعد از گذراندن مراحل 
پیش‌تولید وارد روند تصویربرداری شده است. گفته شده در 
این فیلم پژمان جمشیدی، نگار جواهریان و بیژن بنفشه‌خواه 

حضور دارند. 
جمشیدی که این روزها 4فیلم دایناسور، کوکتل مولوتف، 
جزایر قناری و خانه ارواح را در سینما و همینطور اکران 
آنلاین، در حال پخش دارد و اصلا ورودش به دنیای بازیگری 
با سکانسی در سریال ساختمان پزشکان سروش صحت رقم 
خورد و بعد از آن هم با سریال پژمان به شهرت رسید، حالا 

برای چهارمین بار در کاری از سروش صحت حضور دارد .
بیژن بنفشه‌خواه هم پیش از این در ساختمان پزشکان، 
پژمان، لیسانسه‌ها و صبحانه با زرافه‌ها با صحت همکاری 
کرده است. اما نگار جواهریان نخستین بار است که مقابل 

دوربین سروش صحت رفته است. 
فیلمنامه استخر نوشته امیرحسین صفایی قمی است که 
نویسنده تمام کارهای سروش صحت است. آخرین فیلم 
صحت، صبحانه با زرافه‌ها سال گذشته اکران شد و حدود 

120میلیارد تومان فروش داشت.

کوتاه‌تر  از گزارش

تئاتر نیازمند نظم و احترام متقابل است 
محمدرضا خاکی، مدرس، مترجم و کارگردان تئاتر: تئاتر احتیاج به نظم، فکر، همکاری جمعی و احترام متقابل 
دارد که متأسفانه در تئاتر ایران خبری از اینها نیست. مدیران فعلی چنین چیزهایی را نمی‌دانند و حداقل 

نمی‌روند در این‌باره مطالعه کنند و یاد بگیرند./مهر

ساخت ۱۰مستند در مجموعه »از قلب ایران«
 وحید فرجی، مستندساز: من ۱۰مستند را در قالب مجموعه »از قلب ایران« ساختم که از ۳دقیقه تا ۲۴دقیقه زمان 
داشته‌اند. عمده آنها زمان کمی دارند چرا که بستر انتشار مورد نظر ما فضای مجازی بود پس باید کوتاه تولید می‌شدند. 

تنها مستند طولانی ما همانی است که درمورد ساختمان شیشه‌ای با عنوان »صدا و سیما« ساختیم./ ایلنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

خبرپلان 

‌رئیس سابق اوج
مشاور مدیرعامل فارابی ‌

حامد جعفری، مدیرعامل بنیاد سینمایی فارابی در حکمی احسان 
محمدحسنی را به‌عنوان مشاور مدیرعامل این بنیاد منصوب کرد.

 تأسیس و مدیریت سازمان هنری رسانه‌ای اوج به‌مدت ۱۵سال، 
 مدیرعامل بنیاد روایت فتح، معاون‌ اطلاع‌رسانی و تبلیغات
 بنیاد حفظ آثار و نشر ارزش‌های دفاع‌مقدس و معاون‌

هنری این بنیاد، ریاست فرهنگسرای پایداری ازجمله سوابق و 
مسئولیت‌های احسان محمد حسنی بوده است.

فیلم فلسطینی درمالزی برگزیده شد 

درام فلسطینی »همه آنچه از تو به جای مانده است« جایزه 
بهترین فیلم جشنواره بین‌المللی فیلم مالزی۲۰۲۵ را 

دریافت کرد.
‌این فیلم با بازی دابیس و صالح بکری، یک خانواده فلسطینی 
را در طول 3نسل دنبال می‌کند که تاریخ آنها به روز نکبت 
۱۹۴۸ و آوارگی اجباری فلسطینی‌ها در زمان تشکیل دولت 
اسرائیل بازمی‌گردد. این فیلم امسال برای نخستین‌بار در 

جشنواره فیلم ساندنس به نمایش درآمد.

جشنواره 

امیدوارم زیر دست‌وپای ‌ 
کمدی‌ها له نشویم

عباس رافعی در گفت‌وگو با همشهری از اکران »غیبت موجه« بعد از 5سال گفت

فهیمه پناه آذر| عباس رافعی،کارگردان و تهیه‌کننده فیلم سینمایی »غیبت 

موجه« که بعد از 5سال فیلمش اکران شد، به همشهری می‌گوید: شرایط اکران گفت‌وگو
فیلم‌ها سخت شده و امیدوارم این فیلم بتواند مخاطب را به سالن سینما بکشاند 
و فروش قابل‌قبولی داشته باشد.  به هر حال از تولید این فیلم 5سالی است که می‌گذرد. این 
کارگردان که »غیبت موجه« را در دوران کرونا ساخته، توضیح می‌دهد: وقتی فیلمی ساخته 
می‌شود، ‌به هر حال موضوع روز جامعه مدنظر سازندگان فیلم است. تلاشمان این است که فیلمی 
بسازیم که مردم خودشان را در آن ببینند، موقعیت را حس کنند و فیلم مابه‌ازای خود را 

درجامعه داشته باشد.‌

‌تجربه »غیبت موجه«
در 4 شورای پروانه نمایش 

 کارگردان فیلم »بهت« در ادامه از تغییر 
4 شورای پروانه در پروسه اکران فیلمش 
از سال 99توضیح می‌دهد: این فیلم بعد 
از ساخت به‌خاطر سوءتعبیرها نتوانست 
اکران شود، در این مدت 4 شورای پروانه 
نمایش ‌ تغییر کرد. شورای اول معتقد بود 
که این فیلم باید پایانش تغییر کند، شورای 
دوم معتقد بود که باید 2 شخصیت فیلم 
تغییر کنند. شورای سوم هم کلا عنوان کرد 
فیلم نباید نمایش داده شود. خوشبختانه 
در این دوره شورا با کمترین ممیزی به 
»غیبت موجه« پروانه نمایش داد. این فیلم 

با کمترین تغییر اکرانش ‌ شروع شد.

رقابت با کمدی سخت است

کارگردان فیلم »آزاد راه« امیدوار است که 
این فیلم در چینش اکرانش ضربه نخورد. 
وی می‌گوید: امیدوارم »غیبت موجه« لای 

فیلم‌های کمدی له نشود. 
رافعی برگ برنده فیلم را مسئله انسانی 
داستان عنوان می‌کند و می‌گوید: یکی 
از موضوعاتی که‌یک فیلم بتواند تماشاگر 
را به سالن سینما بکشاند عاوه بر 
بازیگرانش، موضوع داستانی است که به 
آن می‌پردازد. این موضوعات تاریخ مصرف 
 ندارد و مخاطب امروز هم می‌تواند با آن 

ارتباط بگیرد. 
به‌گفته رافعی، »غیبت موجه« داستان زنی 
است که در جامعه مردانه قرار می‌گیرد 
و سعی می‌کند از موانع ایجاد شده، 
سربلند عبور کند. وی می‌گوید: همیشه 
زنان وقتی در بازار کار، میادین ورزشی 
و... وارد رقابت می‌شوند محدودیت‌هایی 
 دارند که سال‌های سال می‌شود درباره آن

 فیلم ساخت.

همکاری با پورعرب و میترا حجار

داستان »غیبت موجه« درباره زنی است 
که رابطه‌ای غیرمتعارف او را به مدرسه‌ای 
پسرانه می‌کشاند غافل از اینکه این رابطه 
غیرمتعارف، مدیر، ناظم و معلم مدرسه 
 را نیز درگیرو رازهای پنهان هر یک را

برملا می‌کند. 
ابوالفضل پورعرب بعد از »غیبت 
موجه« در فیلم »چند می‌گیری 
گریه کنی« به کارگردانی علی 
توکل‌نیا حضور داشت و قبل 
از همکاری با رافعی نیز در 
فیلم‌هایی چون »کاناپه« 
 و »به وقت خماری«

 بازی کرد. 
میترا حجار هم 
بعد از حضور در 
»غیبت موجه« در 
2 فیلم »بی‌مادر« و 
 »ستون 14« بازی

 کرده است.‌

تجربه 3سال محدودیت غربالگری جنین 
گفت‌وگو درباره قانون جوانی جمعیت که منجر به محدودیت غربالگری جنین و چالش‌هایی بین مخالفان و موافقان شد

کوتاه‌تر  از گزارش

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

خبر روز

تغذیه

افزایش بیماری‌های گوش در ایران
دکتر سعید محمودیان، رئیس اداره گوش و سلامت شنوایی 
وزارت بهداشت و عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران با بیان اینکه بیماری‌های گوش در حال افزایش است، 
عنوان کرد: در ایران آمار ابتلا معادل جهانی است و تقریباً ۵.۵ 

میلیون نفر مبتلا به کم‌شنوایی در ایران داریم. 
این مسئول درباره آمارهای ابتلا در ایران گفت: در ۱۴۰۳ 
از هر هزار تولد ۳. ۹ نفر کم‌شنوایی داشتند که این عدد در 
برخی استان‌ها به شدت بالاتر است. در دانش‌آموزان هم 
شیوع کم‌شنوایی ۳ تا ۵ درصد است. در سالمندان بالای ۶۵ 
سال هم حدود ۴۸ درصد از جمعیت کشور مبتلا هستند و 

این عدد در بالای۸۰ سال تقریباً ۱۰۰ درصد می‌شود. 
به گفته محمودیان، درباره گروه‌های سنی نوجوانان و جوانان 
هم با افزایش موارد ابتلا مواجه هستیم. این مسئول تاکید 
کرد، توجه نکردن به کم‌شنوایی، در آینده ابتلا به دمانس و 

آلزایمر را افزایش می‌دهد. 

‌روغن دانه‌ها برای سلامت ما 
مضر هستند؟

سال‌هاست استفاده از روغن دانه‌ها در کشورمان رواج یافته و 
جایگزین روغن جامد شده است، با این حال بحث بر سرسالم 
بودن آنها بسیار بالاست. روغن دانه‌ها ذاتا مضر نیستند و درصورت 
مصرف متعادل می‌توانند بخشی از یک رژیم غذایی سالم باشند. 
اگرچه برخی نگرانی‌ها در مورد محتوای بالای امگا ۶ و پتانسیل 
اکسیداسیون آنها وجود دارد، شواهد علمی به‌طور قاطع از این ایده که 
مصرف متعادل آنها منجر به بیماری‌های مزمن می‌شود، پشتیبانی 
نمی‌کنند. بهتر است مصرف این روغن‌ها را با سایر چربی‌های سالم 
متعادل کنید و درصورت امکان، انواع کمتر فرآوری شده را انتخاب 
کنید. روغن کانولا )معروف به روغن کلزا(، روغن ذرت، روغن دانه 
پنبه، روغن هسته انگور، روغن سویا، روغن آفتابگردان، روغن 
گلرنگ، روغن سبوس برنج و روغن بادام زمینی معروف‌ترین روغن 
دانه‌ها هستند. برخی از روغن‌های دانه‌ای، اگر فرآیند تصفیه انجام 
نمی‌شد، سرشار از ویتامین E و فنول بودند، اما معمولا برای بهبود 

طعم، رنگ و ماندگاری، بسیار فرآوری می‌شوند.

تکذیب مفقود شدن جنین‌ها در بیمارستان آبان
در پی مطرح شدن اخباری مبنی بر تعطیلی بخش IVF بیمارستان آبان و گم شدن جنین‌های موجود در این 
 IVF بیمارستان، مدیر روابط عمومی دانشگاه علوم پزشکی ایران اعلام کرد که مخازن نگهداری جنین در بخش

بیمارستان آبان فعال و شرایط نگهداری مناسب است.

 توصیه دارویی به زائران اربعین 
زائران امام حسین در مراسم اربعین، نکات بهداشتی و سامتی را رعایت کنند که یکی از آنها، نگهداری 
 ویژه داروهای ضروری است. دکتر علیه قدردان، مدیر دارویی دانشگاه علوم پزشکی البرز در این‌باره گفته 
است:افراد داروهای خود را به مقدار کافی به همراه داشته باشند و آنها را در کیف جداگانه نگه دارند.

3سال از اجرای قانون جوانی جمعیت 

گذشته؛ قانونی که محدودشدن غربالگری 
جنین از بندهای بحث‌برانگیز آن بود. 
موافقان آن را راهی برای مقابله با بحران 
جمعیتی و جلوگیری از سقط جنین‌های سالم 
می‌دانند، اما مخالفان هشدار می‌دهند که 

این رویکرد تولد نوزادان با اختلالات ژنتیک 
را افزایش داده است. انجمن متخصصان 
زنان و زایمان و انجمن ژنتیک ایران نیز این 
افزایش را تأیید کرده است. برنامه تندرستی 
تلویزیون اینترنتی همشهری به این موضوع 

پرداخته و گفت‌وگویی با امیرحسین 
بانکی‌پور، رئیس کمیسیون جوانی جمعیت 
و حمایت از خانواده و احمد قویدل، مشاور 
هیأت مدیره کانون بیماران هموفیلی داشته 

که بخشی از آن را در ادامه می‌خوانید.

گروه تندرستی گزارش

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

افزایش سقط‌های غیرقانونی 
قویدل، مشاور هیأت مدیره 

کانون بیماران هموفیلی 
    بزرگ‌ترین برخورد قانون جوانی 
جمعیت با  غربالگری بود. در وزارت 
بهداشت بحث‌های غربالگری انجام 
می‌شد، اما بعد از تصویب این قانون 
دیگر شاهد هیچ فعالیتی در حوزه 

غربالگری نبودیم.
   با اجرای این قانون آمار سقط‌های 
غیرقانونی در کشور افزایش یافته 
و حتی برخی خانواده‌ها برای انجام 
غربالگری به ترکیه سفر می‌کنند 
که مطمئن شوند، فرزندشان سالم 

است.
   در سال 1400تعداد بیماران 
هموفیلی ما 12هزار و 800نفر بودند، 
اکنون این تعداد نزدیک به 15هزار 
بیمار است. مشاهدات ما نشان 
می‌دهد که حداقل در یک استان 
بعد از اجرای این قانون هر خانواده به 
جای یک کودک هموفیلی، 2کودک 

هموفیلی دارد.
   برای غربالگری جرم‌انگاری درنظر 
گرفته‌اند و به همین دلیل پزشکان در 
تشخیص اینکه غربالگری مورد نیاز 

است یا خیر دخالت نمی‌کنند.

تجربه شیرین و تلخ بارداری 
بانکی‌پور، رئیس کمیسیون جوانی 

جمعیت و حمایت از خانواده
   قانون جوانی جمیعت 73ماده دارد 
و در ابتدا غربالگری در آن گنجانده 
نشده بود. برخی پزشکان گزارش‌هایی 
را درباره غربالگری‌های غیراستاندارد 
به ما ارائه کردند و ماده غربالگری به 

این قانون اضافه شد.
   تعداد سقط‌های قانونی که 
براساس غربالگری انجام می‌شود، 
قبل و بعد از اجرای قانون جوانی 
جمعیت هیچ تفاوتی نکرده و همان 

عدد 7تا 9هزار سقط است.
   مادرانی که پیش از دهه 90و 
در دهه 90 تجربه باروری داشتند 
2تجربه متفاوت داشتند. تجربه 
اولی‌ها شیرین و ذوق‌آمیز بود اما در 
ادامه اجرای غربالگری هم هزینه 
سنگینی روی دست مادران 
می‌گذاشت و هم استرس شدیدی 

برای آنها ایجاد می‌کرد.
   قانون جوانی جمعیت به هیچ‌وجه 
جلوی غربالگری را نگرفته است، 
بلکه براساس ماده53 باید طبق 
پروتکل‌های وزارت بهداشت و با 

نظارت‌های لازم انجام شود.

 درصد   90
مادران پیش از اجرای 
قانون جوانی جمعیت 

غربالگری سندروم داون 
انجام می‌دادند، این 

عدد اکنون به 70درصد 
رسیده است. 

 میلیون   900
تومان هزینه دارویی 
فرد مبتلا به هموفیلی 
در سال است و باید 
قانون اصلاح شود تا 
از تولد کودکان با این 

بیماری جلوگیری شود. 

چطور ویتامین حیاتی بدن را 
دریافت کنیم؟

اشعه خورشید به‌طور کامل برای پوست و سلامت مضر 
نیست و یکی از منابع تامین ویتامین D محسوب می‌شود، 
اما برای دریافت میزان کافی ویتامین D چقدر باید در 
معرض نور خورشید قرار بگیریم؟ ویتامین D به جذب 
کلسیم و فسفر کمک می‌کند و برای استحکام استخوان‌ها 
و دندان‌ها ضروری است. همچنین در تقویت سیستم 
ایمنی، بهبود عملکرد عصبی-عضلانی و کاهش خطر ابتلا 
به برخی بیماری‌ها مانند بیماری‌های قلبی- عروقی،‌ام 

اس و برخی سرطان‌ها نقش دارد.
وقتی صحبت از قرار گرفتن در معرض آفتاب می‌شود، 
اکثر متخصصان توصیه می‌کنند که چندبار در 
هفته حدود 5 تا 30 دقیقه در معرض آفتاب باشید. 
دریافت‌نکردن کافی نور خورشید نیز می‌تواند خطرات 

قابل توجهی را ایجاد کند.

D عوامل مؤثر در تعیین میزان ویتامین
 ،D هنگام تعیین میزان نیاز به نور خورشید برای ویتامین

عوامل مختلفی وجود دارد که باید درنظر بگیرید:
   رنگ پوست: افرادی که رنگ پوست روشن‌تری 
دارند، بیشتر در معرض آفتاب سوختگی قرار 
می‌گیرند، بنابراین ممکن است لازم باشد زمان 
قرار گرفتن در معرض آفتاب را محدود کنند. 
افرادی که رنگ پوست تیره‌تری دارند، ممکن 
است نیاز داشته باشند زمان بیشتری را در 
آفتاب بگذرانند، زیرا بدن آنها به راحتی ویتامین 

D تولید نمی‌کند.
   زمان، روز و سال: اگر قبل از ساعت 
10:30صبح یا بعد از ساعت 4بعد از ظهر در 

معرض آفتاب قرار می‌گیرید، ممکن است 
لازم باشد زمان بیشتری را در بیرون از منزل 
بگذرانید تا ویتامین D کافی از طریق نور 
خورشید دریافت کنید. در تابستان باید 
مراقب هشدارها درباره اشعه فرابنفش باشید.

   سن: با افزایش سن، تولید ویتامین D برای بدن 
دشوارتر می‌شود. اگر بالای 70سال سن دارید، ممکن 
است نسبت به افراد جوان‌تر به این ماده مغذی نیاز 

بیشتری داشته باشید.

ابوالفضل پورعرب
 

  پس از سال‌ها 
غیبت با اکران فیلم 
 

 »غیبت موجه« 
 به سینما‌ 

بازگشته است
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چند روز پیش آخرین قسمت سریال مختار هم تمام 
شد. در بخشی از این سریال، فرمانده نیروهای یزید که 
مکه را محاصره کرده به گفت‌وگو با زبیریان می‌پردازد؛ 
گفت‌وگویی که بعد از رسیدن خبر مرگ یزید بود. این 
فرمانده می‌گوید که یک جنگجو برای نبرد و مقاومت، 
نیاز به‌دلیل و امید دارد و بعد اشاره می‌کند که دلیل 
ما یزید بود که حالا مرده و ما دیگر انگیزه‌ای نداریم، 
بیایید صلح کنیم. خلیفه زبیریان هم ریاکارانه می‌گوید 

که مومن، دلیل تو باید خدا باشد نه یزید!
همه بحث ما درباره همین 2کلمه است؛ »دلیل و امید«. 
از بزرگ‌ترین مشکلاتی که در دوره ما وجود دارد، 
بحران معناست. به‌عبارت ساده‌تر، بسیاری از مردم 
نمی‌دانند که اساساً »از کجا آمده‌ام آمدنم بهر چه بود/
به کجا می‌روم؟ آخر ننمایی وطنم...« شاید تصور کنید 
اینها خیلی مباحث کلی و کلان هستند و به زندگی 
روزمره ما ربطی ندارند؟ اتفاقا زندگی روزمره آدمیان 
نیز از همین فلسفه‌های کلی و تفکرات کلان و اساسی 
رنگ و بو می‌گیرد. شما تصور می‌کنید چرا افسردگی 
و... فراوان شده است؟ خیلی ساده؛ انسان معنایی در 
تداوم و کیفیت دادن به زندگی‌اش نمی‌بیند. غالبا نیز 
در انسان‌هایی که به همه ‌‌چیز در زندگی‌شان می‌رسند، 
این بحران قوی‌تر می‌شود؛ چرا که دیگر هیچ معنای 
مصنوعی نمی‌تواند آنها را فریب دهد. گاهی شما پول یا 
موقعیت اجتماعی ندارید و همین‌ها، باعث می‌شوند تا 
تلاش کنید و معناهایی مصنوعی برای‌ خودتان بسازید. 
اما وقتی که رسیدید چه؟ بعد از آن قرار است چه 
بشود؟ شاید بخواهید با معنای مصنوعی قضیه را حل و 
فصل کنید، اما باز هم به آخرش می‌رسید و در نهایت، 
باز هم پوچی. اینجاست که معناخواهی و معناطلبی در 

زندگی مدرن، اهمیت فراوانی میی‌ابد.
از معروف‌ترین کسانی که در حوزه جست‌وجوی 
معنا و لوگوتراپی کار کرده، ویکتور فرانکل است. او 
کتابی نگاشته به نام »انسان در جست‌وجوی معنا« 
تمام کتاب هم در پاسخ به این سؤال است که واقعا 
آدمی در شرایط سخت، چرا خودش را از بین نمی‌برد 
و چه چیزی باعث می‌شود تا بتواند تحمل کند و تاب 
بیاورد و ادامه بدهد؟ او اساسا سیستم روانشناسی 
خودش را بر معنادرمانی استوار کرده است؛ چیزی 
که حتی در سخت‌ترین شرایط هم می‌تواند به داد 
شما برسد. شاید بگویید که اینها همه‌اش حرف و 
باد هواست، اما اگر بدانید که زندگی با خود ویکتور 
فرانکل در اردوگاه‌های مرگ آلمان نازی چه کرده، 
قطعا نظرتان عوض خواهد شد و به ‌معنادرمانی و 
معناطلبی از دریچه‌های مختلف اهمیت بیشتری 
خواهید داد. فقط برای حسن ختام این بخش، بد 
نیست بدانید وقتی که معنا را پیدا کنید، به قول آن 
شخصیت سریال مختار، دلیل و امید زندگی‌تان را هم 
پیدا خواهید کرد. در قسمت‌های بعدی، در این‌باره 

بیشتر صحبت خواهیم کرد.

چرا ادامه می‌دهیم؟

در جست‌وجوی معنا

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
خبر آنچه پیش از شما و بعد از شماست و نیز 

دستور زندگى شما در قرآن است.
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حافظ
به یاد لعل تو و چشم مست میگونت

ز جام غم، می لعلی که می‌خورم خون است

دور دنیا

سوژه روز

گوگل محکوم شد

یک مرد آرژانتینی در نبردی حقوقی علیه شرکت گوگل که 
سال‌ها طول کشید، بالاخره توانست برنده شود و این غول 
فناوری را به‌خاطر نقض حریم خصوصی محکوم به پرداخت 
غرامت کند. ماجرا به یکی از روزهای سال ۲۰۱۷بازمی‌گردد 
که یک خودروی گوگل استریت ویو در حال گذر از شهری 
کوچک به نام براگادو در ۲۰۰ کیلومتری بوئنوس آیرس، 
پایتخت آرژانتین بود و با دوربین‌های فوق‌پیشرفته‌اش برای 
سیستم استریت ویوی گوگل عکس و فیلم مخابره می‌کرد. 
تا اینکه به‌شکلی اتفاقی از جلوی حیاط خانه مردی عبور کرد 
که برهنه بود و در حیاط خانه شخصی‌اش آفتاب می‌گرفت. 
البته در این فیلم‌ها صورت مردآرژانتینی محو بود، اما آدرس 
خیابانی که او در آن زندگی می‌کرد به وضوح روشن بود و تا 

مدت‌ها او را به سوژه خنده تبدیل کرده بود.
این عکس‌ها و فیلم‌ها آن‌قدر در گوگل و شبکه‌های اجتماعی 
دست‌به‌دست شد که مرد را به ستوه آورد و باعث شد از این 
غول فناوری شکایت کند. البته دادگاهی که سال گذشته 
برای رسیدگی به این پرونده تشکیل شد ابتدا مرد آرژانتینی 
را محکوم کرد، چون او را مسئول این وضعیت می‌دانست 
و معتقد بود آن مرد نباید با آن وضعیت در حیاط خانه‌اش 
قدم بزند، اما دادگاه تجدیدنظر که مدتی پیش برگزار شد 
به نفع مدعی حکم داد و گوگل را محکوم کرد، زیرا دادگاه 
طی تحقیقات متوجه شد ارتفاع دیوار حیاط خانه مرد کاملا 
مناسب و این پایه دوربین شرکت گوگل بوده است که از 
ارتفاع بالا به حریم خصوصی مرد تجاوز کرده و با این رفتار به 

شأن شاکی احترام نگذاشته است.
در حکم دادگاه نوشته شده: »هیچ‌کس نمی‌خواهد همانطور 
که خدا او را خلق کرده، به‌شکلی برهنه در جهان ظاهر 
شود...« و به شرکای گوگل یادآوری کرده که موظفند به 
حریم خصوصی افراد احترام بگذارند. دادگاه گوگل را 
به پرداخت ۱۲ هزار یورو محکوم کرد که باید به شاکی 
پرونده بپردازد. گوگل استریت ویو، یک قابلیت در گوگل 
مپ و گوگل ارث است که به کاربران اجازه می‌دهد تصاویر 
پانورامای ۳۶۰ درجه را از خیابان‌ها و نقاط گوناگون جهان 
مشاهده کنند، حتی این امکان به آنها اجازه می‌دهد به‌صورت 
مجازی در خیابان‌ها قدم بزنند و محیط اطراف کوچه‌ها و 
خیابان‌های مورد نظر خود را از نزدیک ببینند. البته این 
تصاویر زنده نیست و با تأخیری در حدود یک‌ماه یا حتی 

یک‌سال منتشر می‌شود.

سپاس! رسید کاغذی لازم ندارم!

برخی صرفه‌جویی‌ها اصلا به چشم نمی‌آیند؛ اما بسیار 
اثرگذار و قابل‌توجهند. مثلا بسیاری فکر می‌کنند چه خوب 
که این روزها اسکناس کمتری در دست مردم است و احتمالا 
دولت پول کاغذی کمتری منتشر می‌کند و در مصرف کاغذ، 
صرفه‌جویی می‌شود و به تبع آن، درختان کمتری قطع 
می‌شوند و طبیعت آسیب کمتری می‌بیند و زندگی بر وفق 

مراد می‌شود؛ اما زهی خیال باطل!
این روزها حتی برای خرید چیپس و پفک هم یک دستگاه 
کارت‌خوان جلویمان سبز می‌شود و ما هم به‌جای پرداخت 
پول نقد، کارت‌بانکی مبارکمان را از جیب در می‌آوریم و 
با سرخوشی، کارت می‌کشیم و فروشنده محترم هم برای 
اطلاع‌رسانی، رسید مبلغ دریافتی را تقدیم ما می‌کند و ما هم 
بعد از ورانداز کردن آن برگ رسید خرد و کوچک با لبخند 
آن را مثل آدم‌های باکلاس داخل سطل زباله می‌اندازیم و 
تمام! اما این تازه شروع ماجراست. می‌دانید هر روز چقدر 
کاغذ برای همان رسید خرد و کوچک مصرف می‌شود؟ با 
یک حساب سرانگشتی به عددی باورنکردنی خواهیم رسید.

طبق آمارهای جهانی، جمعیت جهان در سال 2024 از 
8میلیارد نفر فراتر رفت. حالا فرض کنید هر روز نیمی از 
این جمعیت میلیاردی، تنها یک‌بار در روز باکارت عابربانک 
خرید و رسیدی به طول 5سانتی‌متر دریافت کنند. با این 
حساب هر روز حدود 200میلیون متر رسید کاغذی مصرف 
می‌شود؛ یعنی حدود 20هزار کیلومتر! و دیگر خودتان این 
عدد را در 365ضرب کنید و ببینید در سال، چقدر رسید 
عابربانک تولید می‌شود و چقدر شاخه درخت می‌شکند و 

چقدر درخت قطع می‌شود، آن هم سر هیچ و پوچ!
بد نیست از این به بعد قراری ساده با هم بگذاریم. هر وقت 
خرید کردیم، برای اینکه خیالمان راحت باشد، به مانیتور 
دستگاه کارت‌خوان نظری بیفکنیم و به جناب فروشنده 
بگوییم: »سپاس! رسید کاغذی لازم ندارم.« و با لبخند از 

فروشگاه خارج شویم.

عکس خانه

در حومه شهر آنتالیا، شهر ساحلی و گردشگری 
بزرگ در جنوب ترکیه هزاران فرش و گلیم که زیر 
نور خورشید پهن شده‌اند، تکه‌دوزی رنگارنگ و 
باشکوهی را شکل داده‌اند. از ژوئن تا سپتامبر، در 
زمین‌هایی که پس از برداشت محصول و پاکسازی از 
کاه و کلش خالی شده‌اند، تاجران بارهای خود را برای 
قرارگرفتن زیر نور خورشید می‌آورند. این فرآیند به 
فرش‌ها کمک می‌کند تا رنگ‌های طبیعی اما بیش ‌از 
حد درخشانشان کمی ملایم و همچنین ناخالصی‌ها 

و عناصر ناخواسته از آنها زدوده شود.

وقتی فرش‌ها آفتاب می‌گیرند

فاطمه عباسی 

معرفی چند تفریح پرهیجان در پایتخت ایران

در چرخه یکنواخت و گاهی 
هم ملال‌آور زندگی، خیلی 
از ما به‌دنبال جرقه‌ای برای 
گریز از روزمرگی هستیم و به لحظاتی نیاز داریم که 
ضربان قلب‌مان را تندتر کند، نفس را در سینه حبس و به 
ما یادآوری کند که زنده‌ایم. هیجان، ادویه ضروری حیات 
است؛ پادزهری قدرتمنددر برابر سکون و عاملی که به 

روزهای شبیه به هم ما، رنگ و معنایی تازه می‌بخشد.
عاشقان ماجراجویی و آنهایی که تشنه ترشح آدرنالین 
هستند، همیشه در جست‌وجوی مقصدی برای 
به‌چالش کشیدن ترس‌ها و توانایی‌های خود هستند. 
بسیاری گمان می‌کنند برای یافتن چنین فرصت‌هایی 
باید بار سفر بست و به دل جاده زد، اما حقیقت آن 
 است که گاهی هیجان‌انگیزترین تجربه‌ها، درست در 
چند قدمی ما نفس می‌کشند. تهران حالا سال‌هاست 
فقط شهر پار‌کها، سینماها و کافه‌ها نیست؛ حالا جایی 
هم برای تجربه‌های ناب و تفریحات هیجان‌انگیز دارد، 
برای رفتن تا مرز ترس و لذت، برای آنکه لحظه‌ای 
فراموش کنیم شهر چقدر ما را در خودش حل کرده 

است.
این تفریحات که به ورزش‌های »اکستریم« یا هیجانی 
شهرت دارند، پادزهری قدرتمند برای استرس 

زندگی مدرن هستند. آنها نه‌تنها بدن را به چالش 
می‌کشند، بلکه ذهن را نیز از افکار روزمره 

خالی می‌کنند و با تمرکز بر لحظه 
حال، تجربه‌ای ناب از زندگی به 
ما هدیه می‌دهند. کسانی که 
دل به ارتفاع می‌سپارند، بین 

آسمان و زمین معلق می‌شوند، در 
دل طبیعت می‌تازند یا سهم خودشان 

از سرعت را روی آسفالت یا آب مطالبه می‌کنند. از 
بانجی‌جامپینگ گرفته تا کارتینگ و سورتمه‌سواری، 
تهران گزینه‌های متعددی را پیش‌روی شهروندان 
ماجراجوی خود قرار داده است. در این گزارش، نگاهی 
می‌اندازیم به بهترین مقاصد پایتخت برای کسانی که 
می‌خواهند برای ساعتی هم که شده، ضربان قلب 

خود را به اوج برسانند و آدرنالین را به 
رگ‌هایشان تزریق کنند.

تهران با طعم آدرنالین

سقوط آزاد به آغوش هیجان
بانجی‌جامپینگ شاید نماد غایی غلبه بر 
ترس باشد. ایستادن بر لبه یک سکوی 
مرتفع، نگاه به زمین که از آن بسیار 
فاصله دارید و سپس یک گام به‌سوی 
خلأ. حس سقوط آزاد برای چند ثانیه و 
سپس کشش قدرتمند طناب، تجربه‌ای 
است که هرگز فراموش نخواهید کرد. 
این فعالیت نه‌تنها شجاعت شما را به 
چالش می‌کشد، بلکه پس از اتمام، حس 
سرخوشی و اعتمادبه‌نفس بی‌نظیری به 
شما می‌دهد. بانجی‌جامپینگ برج‌میلاد 
با ارتفاع 280متر یکی از بلندترین 

سکوهای بانجی در تهران است.

لمس آسمان تهران
اوج هیجان و آرامش را می‌توان 
در پرواز با پاراگلایدر تجربه کرد. 
پرواز 2نفره به همراه یک خلبان 
مجرب به شما این امکان را 
می‌دهد که بدون نیاز به هیچ 
آموزشی، لذت شناور بودن در 
آسمان را بچشید. سایت پروازی 
شهید عسگری از مهم‌ترین 
 مراکز این تفریح در اتوبان 
کرج - تهران است که خدمات 

پرواز تفریحی ارائه می‌دهد.

پرواز بر فراز شهر و طبیعت
اگر رویای پرواز در سر دارید، اما هنوز 
برای بانجی آماده نیستید، زیپ‌لاین 
بهترین گزینه است. در این تفریح، شما 
با استفاده از تجهیزات ایمنی به یک سیم 
بکسل فولادی متصل شده و با سرعتی 
هیجان‌انگیز، مسافتی را بر فراز یک دره، 
پارک یا دریاچه طی می‌کنید. لذت تماشای 
مناظر از زاویه‌ای متفاوت و حس رهایی و 
سرعت، زیپ‌لاین را به یکی از محبوب‌ترین 
تفریحات آدرنالینی تبدیل کرده است. 
زیپ‌لاین توچال واقع در بام تهران، مسیری 
طولانی و هیجان‌انگیز با چشم‌انداز کامل از 

پایتخت ارائه می‌دهد.

سرعت در محیطی امن
برای علاقه‌مندان به موتورسیکلت، هیچ‌چیز 
جای غرش موتور و هیجان سرعت را نمی‌گیرد، 
اما خیابان‌های شهر محل مناسبی برای این کار 
نیست. پیست موتورسواری، محیطی استاندارد و 
امن را فراهم می‌کند تا موتورسواران بتوانند با خیال 
راحت و با استفاده از تجهیزات ایمنی، مهارت‌های 
خود را به چالش بکشند و به دور از خطرات شهری، 
از سرعت و مانور با موتور خود لذت ببرند. پیست 
موتورسواری تختی یکی از محبوب‌ترین پیست‌ها 
و همچنین پیست موتورسواری آزادی مهم‌ترین و 

مجهزترین پیست تهران است.

سرعت در پیچ‌وخم کوهستان
سورتمه‌سواری تهران که با نام »آلپاین 
کاستر« نیز شناخته می‌شود، شما را به یک 
راننده حرفه‌ای در مسیری ریلی و پرپیچ‌وخم 
تبدیل می‌کند. برخلاف بسیاری از وسایل 
شهربازی، در اینجا کنترل سرعت کاما 
در دستان شماست. می‌توانید با آرامش 
از منظره لذت ببرید یا ترمز را رها کرده و 
با حداکثر سرعت، پیچ‌ها را یکی پس از 
دیگری پشت سر بگذارید. این فعالیت 
هیجان‌انگیز برای تمام اعضای خانواده 
مناسب است. سورتمه تهران در پارک 
گلابدره و سورتمه توچال از جذاب‌ترین 

سورتمه‌های پایتخت هستند.

هیجان روی آب‌
شاید تصور جت اسکی در تهران کمی 
دور از ذهن باشد، اما بزرگ‌ترین دریاچه 
مصنوعی ایران این امکان را فراهم کرده 
است. جت اسکی ترکیبی از سرعت 
موتورسیکلت و خنکای آب است. مانور 
دادن روی سطح آب، پاشیدن آب به 
اطراف و حس سرعت بی‌حد و حصر، 
این تفریح را به گزینه‌ای عالی برای 
روزهای گرم سال و فرار از دغدغه‌های 
شهری در دریاچه شهدای خلیج‌فارس 

»چیتگر« تبدیل کرده است.

مسابقه در مقیاس کوچک
برای کسانی که عاشق سرعت و 
رقابت هستند، کارتینگ بهترین 
و در دسترس‌ترین گزینه است. 
نشستن در خودروی کوچکی که 
تنها چند سانتی‌متر با زمین فاصله 
دارد، حس سرعت را چندین 
برابر می‌کند. در پیست کارتینگ 
مجموعه ورزشی آزادی می‌توانید 
با دوستان خود مسابقه دهید، 
مهارت رانندگی خود را در پیچ‌های 
تند محک بزنید و برای چند دقیقه، 
حس یک راننده فرمول یک را 

تجربه کنید.

نبرد با طبیعت و جاذبه
برای کسانی که هیجان را در ترکیب با 
استقامت بدنی و طبیعت‌گردی می‌خواهند، 
دوچرخه‌سواری کوهستان بهترین انتخاب 
است؛ رکاب زدن در شیب‌های تند و فرودهای 
هیجان‌انگیز. تهران به لطف همجواری با 
رشته‌کوه البرز، مسیرهای فوق‌العاده‌ای 
برای این ورزش دارد که از مسیرهای ساده 
تا حرفه‌ای را شامل می‌شو؛ مسیرهایی که از 
دارآباد، کلکچال، درکه و فرحزاد آغاز می‌شوند، 
گزینه‌هایی عالی برای دوچرخه‌سواران 

حرفه‌ای هستند.

آدرنالین پارک
 شاید خبر نداشته باشید، اما در تهران پارکی وجود دارد با نام »آدرنالین پارک« که 
مجموعه‌ای از تفریحات هیجان‌انگیز را یکجا در اختیارتان قرار می‌دهد. در این مجموعه 
که در شهریورماه سال ۱۴۰۰ در قلب منطقه سعادت‌آباد »انتهای خیابان اوین« افتتاح شد، 
دیگر نیازی به انتخاب تنها یک فعالیت نیست؛ شما می‌توانید هیجان سقوط از سکوی 
بانجی جامپینگ، حس پرتاب شدن به قلب آسمان با »تاب غول‌پیکر« و چالش حفظ 
تعادل روی »پل معلق« را در یک روز تجربه کنید. این پارک که به‌عنوان نخستین مجموعه 
استاندارد ورزش‌های هیجانی در ایران شناخته می‌شود، پاسخی مدرن و در دسترس 

به عطش شهروندان برای تجربه اوج هیجان، بدون نیاز به خروج از بافت شهری است.

مکث
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مأموریت سخت وحید هاشمیان: 
بازگرداندن ثبات به نیمکت لرزان

 در یک دهه گذشته نیمکت پرسپولیس نماد 
ثبات و پایستگی بود. برانکو ایوانکوویچ و یحیی 
گل‌محمدی، هر کدام برای سال‌ها روی این 
نیمکت نشستند و افتخارات زیادی به‌دست 
آوردند. بین این 2نفر تنها یک دوره کوتاه نوبت 
به گابریل کالدرون رسید که او هم اگر پشتکار و 
عزم جدی محمدحسن انصاری‌فرد نبود، به این 
سادگی‌ها نمی‌رفت! پس از پایان عصر یحیی 
اما، ثبات برای این نیمکت تبدیل به یک رویای 
محال و دست‌نیافتنی شد. از آن زمان، هر کسی 
آمده، فقط 6ماه کار کرده و سپس به دلایل 
مختلف ناچار به ترک باشگاه شده است. ابتدا 
اوسمار ویرا که تردید را به یقین تبدیل کرد و 
سپس در اوج مقبولیت جدا شد، بعد از آن خوان 
کارلوس گاریدو که بارش به مقصد نرسید و 
درنهایت اسماعیل کارتال که شرایط جنگی را 
بهانه کرد و رفت. حالا نوبت به شکلی غیرمنتظره 
به وحید هاشمیان رسیده است و شاید مهم‌ترین 
ماموریت او، حفظ جایگاه خودش و بازگرداندن 
آرامش به نیمکت سرخ‌ها باشد. بدون تعارف 
کار بسیار سختی است و البته خوش‌بینی‌ها و 
بدبینی‌هایی در مورد امکان تحقق این هدف 

وجود دارد.

    خوش‌بینی‌ها
از اردوی پرسپولیس در ترکیه اخبار بدی به 
گوش نمی‌رسد. این اردو البته با یک تساوی و 
یک شکست در مسابقات دوستانه به پایان رسید، 
اما گفته می‌شود هاشمیان در طول کار، بسیار 
پرانگیزه، مصمم و دقیق بوده و با تاکتیک‌ها 
و تمرینات مدرن و اصولی، تا حدود زیادی 
بازیکنان را تحت‌تأثیر قرار داده است. نکته بسیار 
مهم این است که وحید خودش را باور دارد. شما 
تا زمانی که اعتمادبه‌نفس کافی نداشته باشی و 
به‌خودباوری کامل نرسی، قدرت اثرگذاری روی 
دیگران را نخواهی داشت. وحید از این مرحله 
عبور کرده و با وجود سابقه اندکش در مربیگری، 
کاملا از موضع نفر اول کادرفنی پرسپولیس 
برخورد می‌کند. ارزش این نکته مثبت را در 
طول زمان می‌شود فهمید. به علاوه او نسبتا 
جوان و پرشور است و در تمام سال‌های بعد 
از بازنشستگی، از علم‌آموزی دور نبوده. به یاد 
می‌آوریم زمانی را که وحید در طعنه به کارهای 
گرافیکی بعضی از کارشناسان فنی تلویزیون، 
خطوط کج و معوجی را استوری کرد و نوشت: 
»نمی‌شود صرفا چند نقطه از زمین را به هم وصل 
کرد و با این نقاشی‌ها یک تاکتیک کشف کرد.« 
حالا وقت عمل است و وحید فرصتی استثنایی 
برای اجرای ایده‌ها و تفکراتش به‌دست آورده. 
بنابراین باید امیدوار باشیم او به موفقیت برسد و 
یک مربی جدید و باشخصیت به چرخه فرسوده 

و تکراری مربیان ایرانی اضافه شود.

    بدبینی‌ها
تیم فعلی پرسپولیس کم‌مهره نیست، اما کماکان 
نواقصی دارد. خرید ابرقویی به‌عنوان مدافع 
میانی و گزینه رزرو کنعانی و پورعلی‌گنجی، 
چندان مجاب‌کننده نبود و خیلی داستان درست 
کرد. تکلیف دفاع راست تیم روشن نیست و 
ناآمادگی و سابقه مصدومیت‌های زیاد، روی 
امکان جذب سرژ اوریه ساحل عاجی سایه 
انداخته است. نقطه‌ضعف بزرگ تیم در فصل 
گذشته، کمبود خلاقیت در میانه میدان بود 
که آنجا هم اتفاق خارق‌العاده‌ای رخ نداده؛ مگر 
اینکه باکیچ مونته‌نگرویی خرید خیلی خوبی از 
آب در بیاید یا محمد عمری بار زیادی از روی 
دوش تیم بردارد. در خط حمله هم تکلیف سردار 
دورسون یا جانشین احتمالی او روشن نیست. 
بدبینی دیگر این است که در این مدت روشن 
شده رضا درویش، مدیرعامل باشگاه برای حفظ 
جایگاه خودش، حاضر است از هر اسمی به آسانی 
بگذرد. به علاوه هواداران پرسپولیس هم بعد از 
این همه قهرمانی پیاپی، شاید صبر و تحمل 
کافی نداشته باشند. همه اینها نشان می‌دهد 
هاشمیان زمان زیادی برای اثبات توانایی‌هایش 
در اختیار ندارد و برای ساختن حاشیه امن، از 
همان ابتدا باید پرقدرت استارت بزند. آیا او قادر 
به انجام این مهم خواهد بود یا به جمع مربیان 

6ماهه اخیر سرخپوشان اضافه می‌شود؟
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 روز مانده تا 
جام جهانی

 روز مانده تا 
بوندس ليگا

 روز مانده تا 
لاليگا

 روز مانده تا 
سری آ

 روز مانده تا 
ليگ يک

 روز مانده تا 
لیگ برتر

 روز مانده تا 
لیگ برتر

اميرمحمد يعقوب‌پورسوژه‌روز
روزنامه‌نگار

، ستاره تيم ملي زنان ايران اميدوار است 
نگين زندينگين زندي، ستاره تيم ملي زنان ايران اميدوار است 

سال آينده به‌عنوان لژيونر به فوتبالش ادامه دهد
سال آينده به‌عنوان لژيونر به فوتبالش ادامه دهد

فقط فقط خاتونخاتون
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نكته بازی

لطفا بگویید دروغ است!
شنیدن اعداد و ارقام عجیب و غریب در مورد دستمزدهای دریافتی 
بازیکنان فوتبال، کم‌کم به عادت تابستانی هر سال در ایران تبدیل 
شده است. یک جورهایی هم مردم »سِر« شده‌اند و دیگر هیچ رقمی 
آنچنان به آنها شوک وارد نمی‌کند. داستان شایعه اخیر اما فرق دارد؛ 
اینکه بعضی کانال‌های خبری مدعی شده‌اند حسین حسینی بابت 
عقد قرارداد 2ساله با سپاهان ‌220میلیارد تومان دریافت کرده؛ 
سالی ‌110میلیارد ناقابل! طبیعتا ما در مورد صحت و سقم این 
شایعات اطلاعی نداریم، اما فقط می‌توانیم امیدوار باشیم موضوع 
درست نباشد. سالی یک میلیون و ‌200هزار دلار برای گلری که با 
کمپین کامنتی »اخراج« از تیم سابقش کنار گذاشته شد؟ این 
پول‌ها از کجا می‌آید واقعا؟ لطفا بگویید خبر دروغ است، هرچند 

قول نمی‌دهیم تکذیب‌تان را باور کنیم!

شما را هم نمی‌خواهند؛ می‌روید؟
یک نکته دیگر هم در مورد حسین حسینی و جدایی‌اش از استقلال 
داریم؛ اینکه سرکار خانم ساعده سیما، سخنگوی باشگاه گفته 
انتقادات فضای مجازی و جوی که علیه کاپیتان پیشین آبی‌ها 
به‌وجود آمد، در کوچ او از این تیم پس از 10سال، بی‌تأثیر نبوده 
است. بسیار هم خوب؛ حالا که فضای مجازی اینقدر مهم شده و از 
آن به‌عنوان معیار تصمیم‌گیری‌ها استفاده می‌شود، خوب است خانم 
سخنگو و بقیه مدیران باشگاه اسم خودشان را آنجا جست‌وجو کنند 
و ببینند نظر مردم در موردشان چیست. تا جایی که ما دیدیم، یک 
اجماع قطعی و کلی وجود دارد مبنی بر اینکه هواداران هیچ‌کدام از 
شماها را نمی‌خواهند. حتی بعضی از آنها به‌صورت حضوری، همین 
نکته را به سمع و نظرتان رساندند؛ خب الان تشریف می‌برید یا 

فضای مجازی فقط در مورد بقیه ملاک است؟

البته از شما که بعید نیست!
طی چند روز گذشته نقل قولی در فضای مجازی منتشر شده بود 
مبنی بر اینکه احسان حاج‌صفی گفته 10نفر از باشگاه استقلال با 
او تماس گرفتند تا آبی‌پوش شود، اما در نهایت بازگشت به سپاهان 
را انتخاب کرد. حالا و در واکنش به این ماجرا، یکی از مدیران 
استقلال به رسانه‌ها گفته: »مطمئن نیستیم خود حاج‌صفی 
این حرف‌ها را زده باشد، اما باید بگویم از باشگاه ما کسی با او 
تماس نگرفت و این شایعات را تکذیب می‌کنم.« ما هم مثل 
شما نمی‌دانیم انتساب این حرف‌ها به کاپیتان سابق تیم ملی 
درست بوده یا نه، اما حقیقتا از مدیران استقلال هیچ‌چیز بعید 
نیست. کسانی که بتوانند به عیسی آل‌کثیر پیشنهاد بدهند و این 
الم‌شنگه را به پا کنند، 10بار که هیچی، 100 بار هم ممکن است 

به حاج‌صفی زنگ زده باشند.

جنس ناب کلمبیاییجنس ناب کلمبیایی
چرا بایرن‌مونیخ این همه پول برای خرید لوییس دیاس داد؟

    این انتقال، پس از هری کین )‌۹۵میلیون یورو( و لوکاس 
ارناندس )‌۸۰میلیون یورو(، به سومین انتقال گران‌قیمت 
بایرن در تاریخ تبدیل شده است. این قرارداد همچنین 
سومین مبلغ هنگفتی است که لیورپول تاکنون برای یک 
بازیکن دریافت کرده است. این رقم برای سرخ‌ها کافی بود تا 
در را باز کنند. در واقع، این انتقال به لیورپول کمک خواهد 
کرد تا هزینه‌های نقل‌و‌انتقالات خود را تامین کند. این تیم 
مرسی‌ساید تاکنون بیش از ‌۳۰۰میلیون یورو در این تابستان 
هزینه کرده و بازیکنانی مانند فلوریان ورتس )‌۱۲۵میلیون 
یورو( و هوگو اکیتیکه )‌۹۵میلیون یورو( را به خدمت گرفته 
است و همچنان به‌دنبال الکساندر ایساک با قراردادی است 

که می‌تواند رکورد لیگ برتر را بشکند.
   لیورپول اکنون بایرن را به‌عنوان ابزاری مفید برای کسب 
درآمد و فعال ماندن در بازار می‌بیند. در واقع، قرمزها در 
گذشته از بایرن برای فروش یک بازیکن مسن‌تر و گران‌تر 
استفاده کرده‌اند. در تابستان 2022، بایرن مونیخ سادیو مانه 
را با قراردادی به ارزش ‌32میلیون یورو از لیورپول به خدمت 
گرفت. این بازیکن ‌30ساله در بایرن مونیخ عملکرد ضعیفی 
داشت و در ‌25بازی بوندس‌لیگا، 7گل و 5پاس‌گل به ثمر 
رساند و تابستان بعد با انتقالی به ارزش ‌30میلیون یورو به 
سرعت به باشگاه النصر عربستان در لیگ برتر منتقل شد. 

اکنون آنها قصد دارند این ترفند را با دیاس تکرار کنند.
   نکته مهم این است که بازیکنان تهاجمی مانند کینگزلی 
کومان )29(، سرژ گنبری )30( و کین )32( یا در حال 
حاضر در دهه 30سالگی خود هستند یا در این فصل 
‌30ساله خواهند شد. با توجه به اینکه 3مهاجم به پایان 
دوران حرفه‌ای خود رسیده‌اند، تأکید باید بر جوان‌تر کردن 
بازیکنان باشد تا صرف هزینه قابل‌توجه برای بازیکنی که در 

ژانویه ‌29ساله می‌شود.
   بایرن همین الان هم ‌11بازیکن اصلی بالای ‌28سال دارد. 
دیاس قرار است در بایرن‌مونیخ فصلی ‌۱۴میلیون یورو درآمد 
داشته باشد. این بیشتر از دستمزدی است که او در لیورپول 
دریافت می‌کند. با این حال، این بالاترین دستمزد در بایرن 
نیست. این بازیکن کلمبیایی بین آلفونسو دیویس )‌۱۵میلیون 
یورو( و میشل اولیسه )‌۱۳میلیون یورو( قرار می‌گیرد. طبق 

گزارش بیلد، بالاترین دستمزدها در این باشگاه 
جمال موسیالا )‌۲۵میلیون یورو( و کین )‌۲۴یورو( 
هستند. اگرچه دیاس جزو پردرآمدترین‌ها 
نخواهد بود، اما کل این بسته کمکی به کاهش 

هزینه‌های بایرن در آینده نخواهد کرد.
   لوییس دیاس ‌28ساله، 2سالی بود که 
به بارسلونا چراغ سبز نشان می‌داد تا او 
را جذب کنند. علاقه دوطرفه بود اما 
جیب بارسا خالی! لاپورتا تنها توانست 
رشفورد را قرضی از منچستریونایتد 

بگیرد.
   او خیلی مصدوم نمی‌شود اما 
‌31بازی را در دوران حضور در 
لیورپول به‌دلیل آسیب‌دیدگی 
زانو یا عضلانی یا کرونا از دست 

داده بود.
   لوییس دیاس در ‌63بازی ملی 
تنها ‌18گل به ثمر رسانده است. او 
ماشین گلزنی نیست اما به کین و 
اولیسه برای زدن گل‌های زیاد در 
بوندس‌لیگا کمک خواهد کرد. این 
بازیکن در فصل پیش در مقاطعی 
مهاجم نوک یا مهاجم کاذب بازی 

کرد، چون داروین نونیس به‌شدت 
افت کرده بود و ژوتا هم معمولا مصدوم 

می‌شد. لیورپول او را ‌49میلیون یورو از پورتو خریده بود 
و پورتو برای این بازیکن تنها ‌7میلیون به اف‌سی جونیور 
کلمبیا داده بود. حدود ‌130میلیون یورو برای جابه‌جایی‌های 

او هزینه صورت گرفته است.
   دیاس در ‌108بازی لیگ برتر، ‌29گل و ‌18پاس‌گل 
ثبت کرد؛ هر ‌242دقیقه یک گل. این میانگین در ‌421بازی 
عمر حرفه‌ای‌اش به 105گل و ‌52پاس‌گل می‌رسد، 
میانگین هر ‌261دقیقه یک‌گل و ‌27500دقیقه بازی که 
برای یک مهاجم کافی نیست. اما قدرت دریبل‌زنی‌اش 

نقطه قوت اوست.

و  ا

در سال 2019جایزه پسر طلایی 

فوتبال اروپا )Golden Boy( را برد. به‌نظر 

می‌رسید رونالدوی جدید در پرتغال متولد شده باشد. 

افتخاراتی مثل قهرمان لیگ ملت‌های اروپا با پرتغال )۲۰۱۹(، 

قهرمانی لالیگا با اتلتیکومادرید )21-2020(، قهرمان لیگ کنفرانس 

اروپا با چلسی )25-2024( در کارنامه او به ثبت رسیده اما با وجود این او 

در هیچ‌یک نقشی کلیدی نداشته است. حتی پست دقیق او همچنان محل 

بحث است؛ او در بنفیکا به‌عنوان مهاجم دوم درخشید، در اتلتیکومادرید 

به‌عنوان هافبک هجومی استفاده شد، در چلسی و بارسلونا گاهی به‌عنوان 

وینگر چپ یا مهاجم نوک بازی کرد و در میلان نیز نقش مشخصی 

نداشت و در ‌۱۵بازی تنها ‌۲گل زد. این بی‌ثباتی، بی‌هویتی و 

بلاتکلیفی باعث شده مربیان نتوانند از او به‌طور مؤثر 

بهره‌برداری کنند و خودش نیز نتواند هویت 

تاکتیکی مشخصی پیدا کند.

Jo
ao
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لوییس دیاس، بال راست کلمبیایی لیورپول پس از آنکه پاها را در یک کفش کرد که می‌خواهد از 
آنفیلد برود، سرانجام از بایرن‌مونیخ سر در آورد. قرارداد بین 2باشگاه با رقم 70به‌علاوه 5میلیون 
یورو به امضا رسید تا او پس از خامس رودریگس و والنسیا، سومین کلمبیایی تاریخ باواریایی‌ها باشد. 
بایرن لروی سانه را رایگان از دست داد و این بازیکن به گالاتاسرای رفت. توماس مولر هم قراردادش 
تمدید نشد. اسطوره بایرن به ونکوور کانادا در MLS می‌رود. جمال موسیالا هم با 2مصدومیت 
شدید و دردناکی که در جام جهانی باشگاه‌ها گریبانش را گرفت، ماه‌ها از فوتبال دور خواهد ماند. 
گنبری مدت‌هاست که افت کرده و در فاز هجومی تنها هری کین و اولیسه باقی مانده‌اند. بنابراین 
خرید یک بازیکن هجومی ضروری به‌نظر می‌رسید. پیش از او بازیکنانی مثل بارکولا از پاریس، 
رودریگو از رئال، فلوریان ورتس از لورکوزن و نیکو ویلیامز از اتلتیک‌بیلبائو گزینه‌های خرید بودند 
که همگی منتفی شد. احتمالا نیک وولتماده، مهاجم تازه ملی‌پوش آلمانی هم با 50میلیون یورو 

به ترکیب اضافه خواهد شد.

   صحبت را از جای سخت شروع کنیم، 
از قرعه‌کشی جام ملت‌های آسیا که تیم ایران در گروه 
مرگ قرار گرفته‌، درکنار استرالیا، کره‌جنوبی و فیلیپین. 

می‌خواهید از الان انصراف بدهید؟ 
بازی با تیم‌های بزرگ است که حس خیلی خوبی دارد و اینکه ما هم 
یکی از تیم‌های بزرگ این گروه هستیم. برنامه قرعه‌کشی را زنده 
دیدم و دعا‌ دعا می‌‌کردم ویتنام در گروه ما باشد ولی متأسفانه با کره 
هم‌گروه شدیم، ولی باز هم ما شانس صعود داریم و می‌توانیم به‌عنوان 

تیم دوم یا برترین تیم سوم گروه‌ها بالا برویم.

   هر 3رقیب ایران تیم‌های قوی هستند و به‌نظر 
می‌رسد که آنها از الان روی 3امتیاز بازی با ایران حساب باز 
کرده‌اند. فکر می‌کنی واقعا می‌توانید یکی از این‌ تیم‌ها را 

ببرید یا مساوی بگیرید؟ 
در مقدماتی المپیک با استرالیا و فیلیپین بازی کردیم و شناخت 

کامل از آنها داریم. برای صعود امید هست.

   قرعه جام ملت‌‌های2022راحت‌تر بود.
بله آن دوره گروه راحت‌تری داشتیم. با هند، چین‌تایپه و چین بازی 
کردیم، به چین باختیم و با هند مساوی کردیم که فدراسیون هند 
به مشکل خورد و از دور مسابقات کنار رفت. اگر بازی آخر را از 
چین‌تایپه می‌بردیم، صعود می‌کردیم ولی من و چند نفر از بچه‌های 

دیگر کرونا گرفتیم.

   هم خودت و هم یکی دو نفر از بچه‌ها از صعود به 
جام‌جهانی حرف زده‌اید. واقعا می‌شود الان از جام‌‌جهانی و 

صعود حرف زد؟ 
گروه ما خیلی سخت است. موقع قرعه‌کشی ترسیدم و استرس گرفتم 
ولی الان امید دارم و فکر می‌کنم تیم ما صعود می‌کند. جام‌جهانی 

دور از دسترس نیست.

   اگر قرار بود به شما بگویند از الان تا جام ملت‌ها 
یک برنامه برای تیم ملی بنویس؛ برنامه‌ای که تیم را به حد 

رقابت با تیم‌های بزرگ برساند، چه می‌نوشتی؟
برای داشتن اردوهای پی‌درپی برنامه‌ریزی می‌کردم و داشتن مسابقه 

با تیم‌هایی که سطح‌شان بالاتر از ایران است.

   بیشتر جای بازی‌های تدارکاتی را خالی می‌بینی. 
تا به حال اردوی خوب داشته‌اید؟

در 2ماه از 3ماهی که خانم مرضیه جعفری سرمربی تیم شده‌اند، 
اردوی خیلی خوبی داشتیم و یک بازی دوستانه هم با عراق انجام 
دادیم که تیم سطح بالایی نبود ولی کمک کرد تا ما در شرایط بازی 
قرار بگیریم. با اتفاقات بدی که در کشور افتاد، ما 20روز از اردو و 
تمرینات دور شدیم و وقتی هم به اردو برگشتیم بدن‌هایمان آماده 
نبود و فرصت کمی برای آماده‌سازی داشتیم. 6-5روز تمرین کردیم 
و سفر سختی هم به اردن داشتیم؛ به مشهد رفتیم، از آنجا به شارجه 
و از شارجه هم به اردن. قبل از شروع بازی‌ها فقط یک روز تمرین 

کردیم.

   به عقب و به مشکلاتی که بوده و بی‌توجهی‌هایی 

   آدم آرامی هستی؟
هم خجالتی هستم هم شیطون. در این حد که صبح‌ها تمرین 

داریم، ظهر‌ها شیطنت می‌کنم و نمی‌گذارم کسی بخوابد.

   انرژی‌ات هم زیاد است. برای پوستر برنامه‌ 
تلویزیونی نمی‌توانستیم یک عکسی از شما پیدا کنیم که یک 
جا ثابت ایستاده باشی، در همه عکس‌ها در حال‌ جنب‌وجوشی.

خیلی انرژی دارم و خودم از این همه انرژی خسته می‌شوم.

   تا حالا شده خانم جعفری به‌خاطر شیطنت‌ها 
شما را دعوا کند؟

دعوا نمی‌کند چون می‌داند که زود می‌زنم زیرگریه. توی 
عصبانیت یک حرف‌هایی می‌زند اما تا به حال چیزی به من 

نگفته‌اند.

در فوتبال ایران و در 21سالگی خیلی‌‌ از بازیکنان تازه به‌دنبال 
پیدا کردن تیم باشگاهی‌شان هستند و کم پیش می‌آید بازیکنی 
در این سن را در تیم ملی ببینیم، اگر هم باشد روی نیمکت 
است و خیلی به بازی گرفته نمی‌شود اما یکی در تیم ملی 
زنان هست که در 21سالگی نه‌تنها چهره تیم شده و قرار 
است اسفند همین امسال دومین جام ملت‌ها را تجربه کند 

نه پرسپولیس، نه استقلال

فقط خاتون
نگين زندي، ستاره تيم ملي زنان ايران اميدوار است 

سال آينده به‌عنوان لژيونر به فوتبالش ادامه دهد

که شده برنگردیم. در این چند ماهه اردوها و شرایط در حد 
تیم ملی ایران، تیمی که مدعی حضور در جام ملت‌‌ها بود و 

داعیه حضور در جام‌جهانی را دارد، برگزار شد؟
در آن 2ماه بله. اردوها به موقع بود و حتی یک اردوی 13-12روزه 
داشتیم. قراربود در کیش که هوایش به اردن نزدیک است، اردو 

داشته باشیم که جنگ این اجازه را نداد.

   به اردن برویم. چی شد که به لبنان باختید و چه 
شد که اردن را در کشور خودش بردید؟

ما 2بازی اول را با نتیجه خیلی خوب بردیم و با ذهن خیلی برنده 
به زمین رفتیم و به‌خاطر همین باختیم و همان باخت دلیلی شد 
که بازی با اردن را جدی بگیریم. ما قبل از این بازی‌های دوستانه 
زیادی با اردن داشتیم و حتی دوره قبل جام‌ ملت‌ها هم در ضربات 
پنالتی اردن را بردیم و صعود کردیم. این‌بار در خود بازی توانستیم 
به گل برسیم و این حس خوبی داشت. سوت پایان را که زدند حس 

قدرت می‌کردیم و الان هم که حرفش را می‌زنم بغضم گرفته.
 

   خانم جعفری هم که باخت به لبنان را به گردن 
گرفت.

خانم جعفری همیشه می‌گوید برد و شادی‌هایش برای خودتان 
و باخت و ناراحتی شما برای من. اما ما در آن بازی خیلی اشتباه 
داشتیم. خیلی موقعیت از دست دادیم و چند نفر از ما بعد بازی در 

رختکن حال خیلی بدی داشتیم.

   این صعود را به اسم شما و دیدار بنویسیم.
نه به اسم تیم و کادر فنی. از سرمربی گرفته تا تدارکات همه برای 

تیم زحمت کشیدند. من و سارا فقط شوت آخر را زدیم.

   بعد بازی بعضی‌ها  کمی جوگیر شده بودند وگل 
شما را با گل خداداد عزیزی در مقدماتی جام‌جهانی 1998به 
استرالیا مقایسه کردند. البته از نظر سبک بازی و جثه کمی 

شبیه خداداد هستید.
قبل از بازی با اردن کادر فنی دقیقا فیلم گل خداداد را برای ما 
گذاشت و آن حس و شوری که در آن لحظه وجود داشت، به ما 
انگیزه داد که می‌توانیم اردن را شکست بدهیم. در بازی هم که گل 

دوم را زدم، به این فکر کردم که چقدر گلم شبیه گل خداداد شده.

   نگین زندی را خداداد عزیزی فوتبال زنان بدانیم 
یا مهدی قائدی.

خداداد یکی از اسطوره‌های فوتبال ماست ولی به من بیشتر 
می‌گویند مهدی قائدی و بازی‌ام هم بیشتر شبیه قائدی است. 

حالا شما هر کدام را خواستید بگویید، ولی من را 
نگین زندی بدانید، بهتر است.

   این صعود واقعا مهم 
است؟ نظر بعضی‌ها این است که 
تیم به جام ملت‌‌ها صعود کرده و این 

اتفاق خیلی مهمی نیست.
واقعا مهم است. احتمال داشت تیم 
به این مسابقات اعزام نشود. ما در 

شرایط سخت به جام ملت‌ها رفتیم. 
صعود ما دوباره نگاه‌ها را به فوتبال زنان 

جلب کرد.

   نظر بعضی‌ها هم این است که این 
صعود شاید باعث شود مشکلات و ضعف‌هایی که 

هست دیده نشود و بهتر است که فعلا روی ساختار فوتبال 
زنان و لیگ تمرکز کنیم.

چند س��ال پیش که من عضو تیم نونهالان 
بودم، شرایط سخت بود ولی الان 

وضعیت خیلی بهتر شده، با این 
حال جا دارد که باز هم حمایت‌ها 
از فوتبال زنان بیشتر شود. من 
خودم جوانم اما بعد از ما جوانان 
دیگر هستند و می‌آیند و 
می‌خواهند این فوتبال را ادامه 
بدهند، ما راه را برای آنها باز 

کردیم و....

   21سال سن داری 
ولی طوری حرف می‌زنی که انگار 

می‌خواهی خداحافظی کنی.
من که تا 32-30هستم و کنار جوانان می‌مانم.

هم خجالتی، هم شیطون

   اهل ایذه 
هستی و از بختیاری‌ها. این 

شهر 2ستاره دارد، یکی شما و یکی 
سهیلا ململی که در تیم ملی فوتسال بود.

بله ما هر دو از ایذه هستیم. از ایذه خیلی 
فوتبالیست و فوتسالیست در تیم ملی و باشگاهی 
داریم. آنجا خیلی زیاد به زنان اهمیت می‌دهند 

ولی اگر بخواهی روی چمن بازی کنی،  
کمی گیر می‌دهند.

   بچه‌تر 
بودی برای تماشای بازی 

استقلال استادیوم رفته بودی؟
نه. اولین‌بار با تیم ملی نونهالان به آزادی 
رفتم، آن هم بازی پرسپولیس بود. یک 
عکس دارم که کلاه قرمز سرم است، 

نمی‌دانم چرا آن کلاه را گذاشته بودم. 
پرسپولیس گل زد، شادی 

نکردم.
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الکیالکی گران! گران!
چرا باشگاه‌ها این همه پول برای خرید ژائو فلیکس خرج می‌کنند؟

گاهی آدم چشمش به قیمت یک 
کالای لوکس می‌افتد و از خودش 
می‌پرسد چرا باید این همه پول بابت 
آن داد؟ مثلا چرا یک بازیگر ایرانی 
کیف دستی می‌خرد به مبلغ 2میلیارد 

تومان؟ درباره بازیکن‌ها هم این 
سؤال پابرجاست. مثلا چرا 
باشگاه‌ها برای بازیکنی مثل 
ژائو فلیکس که اصلا معلوم 

نیست پستش چیست و به 
چه دردی می‌خورد، این 
همه هزینه می‌کنند؟ 
ژائو فلیکس سیکویرا 

در ‌25سالگی در فهرست 
بازیکنانی که بیشترین هزینه را 

روی دست باشگاه‌ها در نقل‌وانتقالات 
گذاشته‌اند به‌سرعت بالا می‌رود. این 
مهاجم )یا هافبک( پرتغالی با رقم 
‌30میلیون یورو از چلسی به النصر 
رفت تا در کنار کریستیانو رونالدو 
بازی کند. رقم این انتقال می‌تواند 
با افزونه‌ها و پاداش‌ها تا ‌50میلیون 
یورو افزایش یابد. ژائو فلیکس یکی 
از گران‌ترین بازیکنان تاریخ فوتبال از 
نظر مجموع هزینه‌های پرداخت‌شده 
توسط باشگاه‌ها برای جذبش است؛ 
فقط کافی است به کارنامه او در 

سال‌های فوتبالش نگاه کنیم.

بنفیکا
۲۰۱۸

چلسی
۲۰۲۴

میلان

النصرچلسی

بارسلونا

اتلتیکو
۲۰۱۹۲۰۲۵

۲۰۲۳۲۰۲۵

۲۰۲۳

دائمیارتقا از تیم دوم

قرضیدائمی
 ۱۲۶ 

بدون بند خریدمیلیون یورو

۵۲ میلیون 
یورو

دائمیقرضی بدون بند خرید
 ۳۰ میلیون یورو  +

 ۲۰ میلیون بندهای پاداشی

بدون بند خریدقرضی
مجموع هزینه‌کرد باشگاه‌ها برای جذب 
فلیکس تاکنون حدود ‌۲۲۸میلیون یورو 

بوده است. 228
وقتی سراغ فهرست پرخرج‌ترین یا همان گران‌ترین بازیکنان فوتبال 
براساس مجموع هزینه انتقال‌هایشان بین باشگاه‌ها می‌رویم، فلیکس 

را در رده چهارم می‌بینیم!
نیمار: ۴۰۰ میلیون یورو )سانتوس، بارسلونا، پاری‌سن‌ژرمن، الهلال(
روملو لوکاکو: ۳۶۹ میلیون یورو )اندرلخت، چلسی، اورتون، 

منچستریونایتد، اینتر، رم، ناپولی(
کریستیانو رونالدو: ۲۴۷ میلیون یورو )اسپورتینگ، 

منچستریونایتد، رئال مادرید، یوونتوس، النصر(
ژائو فلیکس: 228میلیون یورو )بنفیکا، اتلتیکومادرید، چلسی، بارسا، النصر(
عثمان دمبله: ۲۲۰ میلیون یورو )رن، دورتموند، بارسلونا، 

پاری‌سن‌ژرمن(
آلوارو موراتا: ۲۰۸ میلیون یورو )رئال‌مادرید، یوونتوس، چلسی، 

اتلتیکومادرید، گالاتاسرای(
آنتوان گریزمان: ۲۰۶ میلیون یورو )رئال‌سوسیداد، 

اتلتیکومادرید، بارسلونا(
ماتیس دلیخت: ۱۹۷.۵ میلیون یورو )آژاکس، یوونتوس، بایرن 

مونیخ، منچستریونایتد(
ماتئوس کونیا: ۱۹۲.۲ میلیون یورو )هرتابرلین، اتلتیکومادرید، 

ولورهمپتون، منچستریونایتد(
فیلیپه کوتینیو: ۱۸۰.۳ میلیون یورو )واسکو دوگاما، اینتر، لیورپول، 

بارسلونا، بایرن، استون‌ویلا، الدحیل(

ایجنت‌ها در هر قرارداد درصدی 
به‌عنوان حق دلالی دریافت می‌کنند، که بسته 

به توافق می‌تواند بین ۵ تا ‌۱۵درصد از مبلغ خالص 
انتقال یا دستمزد سالانه بازیکن باشد. برخی مدیر 

برنامه‌ها رقم جداگانه‌ای از باشگاه‌ها می‌گیرند. به‌طور 
مثال، ایجنت ارلینگ هالند )رافائلا پیمنتا، جانشین مینو 
رایولای فقید( شخصا ‌30میلیون یورو از منچسترسیتی 

برای انتقال او از دورتموند گرفت، جدا از پاداش 
‌20میلیون یورویی برای پدر هالند که خودش 

قبلا بازیکن تیم منچسترسیتی 
بوده.

11    سبک بازی نامتناسب با مربیان به‌ویژه در اتلتیکومادرید، سبک دفاعی دیه‌گو سیمئونه و خوی جانورگونه 
بازی اتلتی با ویژگی‌های هجومی فلیکس همخوانی نداشت.

22    فشار روانی ناشی از مبلغ انتقال ‌۱۲۶میلیون یورویی به اتلتیکو، انتظارات سنگینی ایجاد کرد.
33    عدم‌ثبات باشگاهی در 2فصل اخیر و اینکه در 5باشگاه مختلف حضور داشته؛ بدون فرصت برای تطبیق و رشد.
44    عدم‌تطابق با لیگ‌ها که یکی از دلایل افت او بوده است. در لیگ برتر انگلیس و سری‌آ ایتالیا، فیزیک و سرعت 

بازی مانع درخشش او شد.
55    تغییرات مکرر مربیان و سیستم‌ها هم در عدم‌موفقیت او نقش کلیدی داشته است.

66    مدیر برنامه طمع‌کار هم یکی دیگر از دلایل است.

و  ا

در سال 2019جایزه پسر طلایی 

فوتبال اروپا )Golden Boy( را برد. به‌نظر 

می‌رسید رونالدوی جدید در پرتغال متولد شده باشد. 

افتخاراتی مثل قهرمان لیگ ملت‌های اروپا با پرتغال )۲۰۱۹(، 

قهرمانی لالیگا با اتلتیکومادرید )21-2020(، قهرمان لیگ کنفرانس 

اروپا با چلسی )25-2024( در کارنامه او به ثبت رسیده اما با وجود این او 

در هیچ‌یک نقشی کلیدی نداشته است. حتی پست دقیق او همچنان محل 

بحث است؛ او در بنفیکا به‌عنوان مهاجم دوم درخشید، در اتلتیکومادرید 

به‌عنوان هافبک هجومی استفاده شد، در چلسی و بارسلونا گاهی به‌عنوان 

وینگر چپ یا مهاجم نوک بازی کرد و در میلان نیز نقش مشخصی 

نداشت و در ‌۱۵بازی تنها ‌۲گل زد. این بی‌ثباتی، بی‌هویتی و 

بلاتکلیفی باعث شده مربیان نتوانند از او به‌طور مؤثر 

بهره‌برداری کنند و خودش نیز نتواند هویت 

تاکتیکی مشخصی پیدا کند.

چرا ژائو 
فلیکس 
موفق نشد؟

مدیر برنامه‌های او شخصی به نام ژرژ 
مندس است. یکی از دلایل ناکامی این بازیکن 

هم همین است. اینکه ژرژ مندس برای دریافت 
حق دلالی خودش این بازیکن را مجبور به تعویض 
باشگاه می‌کند. با هر قرارداد، درصد جدیدی به این 
ایجنت می‌رسد. تعدد انتقال‌های این بازیکن )از 

اتلتیکو به چلسی، بارسلونا، میلان و اکنون النصر( 
بیش از آنکه مبتنی بر رشد فنی باشد، 

نتیجه منافع اقتصادی ایجنت 
بوده است.

فلیکس 
با قراردادی 2ساله به النصر 

عربستان پیوسته و قرار است در کنار 
کریستیانو رونالدو، سادیو مانه و دیگر ستارگان 

بازی کند. این انتقال با مبلغ ‌۳۰میلیون یورو ثابت و 
‌۲۰میلیون یورو پاداش عملکردی انجام شده و دستمزد 
سالانه او ‌۱۷.۵میلیون یورو خواهد بود. این انتقال می‌تواند 
فرصتی برای بازسازی حرفه‌ای او باشد یا صرفا یک فرار از 
فشار فوتبال اروپا. برای یک ستاره گران‌قیمت ‌25ساله 

خیلی زود بود اروپا را رها کند و به عربستان برود.

ئو  ا ژ
فلیکس، پسر طلایی فوتبال 

اروپا، با استعداد درخشان و تکنیک 
بی‌نظیر، هنوز نتوانسته جایگاه واقعی خود 
را در فوتبال حرفه‌ای تثبیت کند. او نماد 
بازیکنی ا‌ست که قربانی انتظارات، بی‌ثباتی 
تاکتیکی و فشارهای مالی شده است. انتقال 

به النصر شاید آخرین فرصت برای 
بازتعریف مسیر حرفه‌ای‌اش 

باشد.

که به‌عنوان یکی از باتجربه‌های تیم روی او حساب می‌کنند. 
صحبت از نگین زندی است، بازیکنی که با جثه کوچک و بازی‌ 
تکنیکی‌اش مورد توجه است و در مقدماتی جام ملت‌های 
2026آسیا و در بازی اردن پاس‌گل صعود را داد و گل دوم را هم 
زد. او با حضور در تلویزیون همشهری صحبت‌های جالبی را از 

روزهای اول فوتبالش تا به امروز مطرح می‌کند.

نه پرسپولیس، نه استقلال

فقط خاتون
نگين زندي، ستاره تيم ملي زنان ايران اميدوار است 

سال آينده به‌عنوان لژيونر به فوتبالش ادامه دهد

   بعضی‌ها فوتبال زنان و مردان را با هم مقایسه می‌کنند 
و آنهایی که فن فوتبال مردان هستند و می‌‌‌گویند فوتبال زنان 
جذابیتی ندارد. قبول داری که فوتبال مردان جذاب‌تر است و 
وقتی فوتبال زنان را می‌بینی باید کمی سطح توقعات را پایین 

بیاوری؟
نباید این دو را با هم مقایسه کرد چون ژن مردان و زنان با هم متفاوت 

است و زنان از نظر فیزیکی ضعیف‌تر هستند.

   خودت پیگیر فوتبال زنان هستی، مسابقات سطح 
جهانی را می‌بینی؟

پیگیر هستم و همین چند روز پیش بازی انگلیس و اسپانیا در فینال یورو 
2025را هم دیدم.

   میزبان این مسابقات کدام کشور بود؟
نمی‌دانم.

   کدام تیم چطور قهرمان شد؟ 
اسپانیا و انگلیس فینال بودند و انگلیس در پنالتی قهرمان شد.

   کدام تیم‌ها در نیمه‌نهایی بودند؟ 
فقط بازی آخر را دیدم.

   پس خیلی پیگیر نیستی. ولی موضوع 
همان مقایسه است و حرف این است که این قیاس 
ظلم به فوتبال زنان است و قرار است این دو توی 

یک کاسه قرار بگیرند.
دقیقا همینطور است.

   بازیکن محبوبت در بین ایرانی‌ها 
کدام بازیکن است؟

سبک بازی مهدی قائدی را دوست دارم اما 
هیچ‌بازیکنی در ایران نیست که الگوی من باشد.

   نگاهت به فراتر از ایران است.
من رونالدو را دوست دارم.

   سبک بازی‌ات شبیه او نیست.
نیست ولی الگوی من است.

   نمی‌خواهی الگویت را عوض کنی؟ 
مسی یا یامال؛ تکنیکی و ریزنقش هستند و به 

شما نزدیک‌تر.
نه. من از بچگی رونالدو را دوست دارم. حتی وقتی 

فوتبالیست هم نبودم، رونالدو را دوست داشتم.

خانم، فقط خانم جعفری

   یک نفر در تیم هست که به او می‌‌گویید خانم. 
هم در خاتون با او بودید و هم در تیم ملی. تیم ملی با او چقدر 

متفاوت است؟ 
خانم، فقط برای ما خانم جعفری است. از اعضای قبلی کادر فنی 
تشکر می‌کنم اما بودن خانم جعفری در تیم ملی برای ما خیلی 
خوشحال‌کننده است. برای همه ما انرژی مثبت است. نمی‌دانم 
چرا خانم جعفری هیچ‌وقت قبول نمی‌کرد به تیم ملی بیاید. او یکی 
از بهترین مربیان فوتبال ایران است و 11قهرمانی با خاتون بم دارد. 

انتخاب او برای تیم ملی خیلی خوب بود. امیدوارم شرایطی پیش 
بیاید که بتواند خاتون کنار ما باشد. خیلی از بازیکنان با او کار کرده‌اند.

   چه چیزی از او کاراکتر موفق می‌سازد؟
صبوری‌شان.

   به مربیگری فکر می‌کنی؟
فکر نکرده‌ام اما فکر نمی‌کنم بخواهم مربی بشوم.

   الان که همه را می‌شناسید نظرت را عوض کن، کی 
توپ طلا بیشتر دارد؟

مسی بیشتر دارد ولی من علاقه زیادی به رونالدو دارم.

   رئالی و استقلالی هم هستی. پیگیر اخبار استقلال 
هستی؟

خیلی نه ولی می‌دانم شرایط خوبی ندارد، بازیکنان خوبی هم نگرفته. 
امیدوارم که در لیگ نتیجه خوبی بگیرد و مثل پارسال به ما استرس ندهد 

و تیم آخر جدول یا یکی مانده به آخر نشود.

   نه‌تنها امیدی به قهرمانی نداری که استرس سقوط 
هم داری؟

به قهرمانی که اصلا امیدی نیست.

   به‌نظرت مجتبی جباری خوب کار کرد؟ اگر شما بودی 
او را حفظ می‌کردی یا باز هم ساپینتو را می‌آوردی؟

جباری خوب بود ولی من اگر بودم فرهاد )مجیدی(‌ را برمی‌‌گرداندم. البته اگر 
می‌آمد. و اینکه مهدی قائدی را برمی‌گرداندم که قیمت او هم خیلی بالاست.

   در اردوی تیم کل‌کل آبی و قرمز دارید؟
بله، خیلی. فکر کنم تعداد پرسپولیسی‌ها  کمی بیشتر از استقلالی‌ها باشد.

   خانم جعفری طرفدار کدام تیم است؟ 
استقلال.

   کل‌کل می‌کنید؟
روزهای بازی همه در لابی هتل بازی را می‌بینیم و کل‌کل هم می‌کنیم 
ولی گرایلی که خیلی استقلالی است، تنهایی توی اتاق بازی را می‌بیند، از 

کل‌کل خوشش نمی‌آید.

   از یک شهر کوچک وارد فوتبال شدی، نظر خانواده 
مثبت بود؟ 

من یک خواهر دارم و 2برادر. یک برادر از من بزرگ‌تر است. نه او و نه پدرم 
فوتبالی نبودند. من در بچگی فوتبال در کوچه و خیابان بازی می‌کردم 
ولی بیشتر رشته‌ها را امتحان کرده‌ بودم؛‌ دوومیدانی، ووشو، هندبال، 
بدمینتون، تنیس، والیبال و.. هر 3ماه یک‌بار یک رشته عوض می‌کردم و 

بابایم خیلی عصبانی شده بود و می‌‌‌گفت یک رشته را انتخاب کن. دوستی 
داشتم که با هم هندبال می‌رفتیم او رفت فوتسال و من هم بدون اینکه به 
بابایم بگویم به جای اینکه هندبال بروم، رفتم فوتسال. من الان به‌خاطر 
این دروغ از پدرم عذرخواهی می‌کنم. در فوتسال انتخاب شدم و مدارک 
خواستند، آمدم که از پدرم اجازه بگیرم، او مخالفت کرد و گفت فوتسال را 

هم رها می‌کنی. قول دادم که بمانم و ماندم.

   آن‌موقع فکر می‌کردی به این روزها برسی؟ 
نه اصلا. پدرم بعد از یک هفته اجازه داد و خودش هم من را سر تمرین برد. 
همان سال اول پدیده و خانم گل مسابقات استانی شدم. من را به مسابقات 
استعدادیابی فوتبال در اهواز فرستادند، آنجا انتخاب شدم برای مرحله 
بعدی انتخابی به مشهد رفتم که آنجا من را برای تیم ملی نونهالان انتخاب 
کردند. آن موقع 13سالم بودم و بعد از یک سال به تیم ملی رسیدم. در 

16سالگی هم وارد تیم ملی بزرگسالان شدم.

   بزرگ‌ترین مشوق شما کی بود؟
پدرو مادرم. پدرم خیلی برایم زحمت کشید. در بعضی از اردوها خودش من 
را به تهران می‌آورد، در هتل یا خوابگاه می‌ماند، تا اردوی من تمام می‌شد 

و با هم برمی‌گشتیم. من الان اگر اینجا هستم به‌خاطر پدر و مادرم است.

   امسال پرسپولیس هم لیگ برتر است و استقلال لیگ 
یک بازی می‌کند. پرسپولیس پیشنهاد بدهد، قبول می‌کنی؟

پرسپولیس تیم بزرگی است و خیلی احترام برایش قائلم، من استقلالی‌ام 
و اگر این تیم هم پیشنهاد بدهد، باز هم اولویتم خاتون است.

   لژیونر نمی‌شوی؟
چند روز پیش از اردن یک پیشنهاد رسید. در 16سالگی هم از هلند 
پیشنهاد داشتم. سنم پایین بود و پدرم حساس بود. می‌توانستم پدرم را 

راضی کنم اما با خاتون قرارداد داشتم.

   مبلغ قراردادها چقدر است؟
فکر کنم امسال سقف روی 2تا 2ونیم میلیارد تومان باشد.

   فصل بعد پرسپولیس 5میلیارد پیشنهاد بدهد و 
استقلال یک میلیارد کدام را انتخاب می‌کنی؟

فصل بعد ایران نیستم. اگر هم باشم اولویت خاتون است.

با اسکن این 
کیو‌آرکد فیلم کامل 
این گفت‌و‌گو را 
کنید. تماشا 
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»فیکولند« هدیه‌ای برای کودکان  
بازی »فیکولند« یکی از بازی‌های جدیدی است که می‌توان از آن به‌عنوان سرگرمی و آگاهی‌بخشی برای کودکان 
استفاده کرد. کودکان می‌توانند آخرین نسخه »فیکولند« را از پلتفرم‌های مختلف دریافت و رایگان از آن استفاده 

کنند. »فیکولند« شامل قصه، بازی، آهنگ و آموزش است و کودکان می‌توانند ساعت‌ها با آن سرگرم باشند.

»هفت‌خوان کودکان« در فرهنگسرای ابن‌سینا  
نمایش شاد و آهنگین »هفت‌خوان کودکان« تا ۳۱ مرداد ۱۴۰۴ سه‌شنبه‌ها تا جمعه‌ها ساعت ۱۹ در 
فرهنگسرای ابن‌سینا اجرا می‌شود. در این اثر، یک گروه نمایشی با 2کودک به نام‌های ازل و ابد روبه‌رو 

می‌شوند، همراه آنها با ماشین زمان به دل شاهنامه سفر می‌کنند و با هفت‌خوان روبه‌رو می‌شوند‌و... ‌

۱۰۰ فیلم 

رویاهای یک شهر تاریک
پانتومیم با نقاشی‌ 

بازی خلاقانه و پرخنده
آتلانتیک‌سیتی

»آتلانتیک‌سیتی« ساخته لوئی مال، یکی از 
تحسین‌شده‌ترین آثار کارنامه درخشان این 
کارگردان فرانسوی است که با تلفیق فضا 
و شخصیت‌ها، رؤیای آمریکایی را به‌عنوان 
ساختاری توخالی و فریبنده به تصویر می‌کشد. 
این فیلم، نمای بیرونی محدودی از شهر را به 
تصویر می‌کشد، اما همین نماهای اندک، شهری 
ساحلی را نشان می‌دهد که به‌تدریج در حال 
تخریب و فروپاشی است؛ تصاویری که به‌عنوان 
استعاره‌ای تلخ برای شخصیت‌هایی عمل می‌کند 

که در حاشیه جامعه برای بقا تلاش می‌کنند.
فیلمنامه ظریف و دقیق این اثر، به قلم 
نمایشنامه‌نویس برجسته جان‌گوئر نوشته 
شده و تمرکز آن بر آرزوها و ضعف‌های 
انسانی شخصیت‌هایی است که درگیر 
زندگی‌ای نابسامانند. لو پاسکال )با بازی برت 
لنکستر(، قماربازی کهنه‌کار که اکنون تنها 
شرط‌بندی‌های کوچک قبول می‌کند، در حسرت 
زندگی پرزرق‌وبرق و ثروتمندانه‌ای است که 
گمان می‌کند از دستش رفته. سالی متیوز )با 
بازی سوزان ساراندون(، پیشخدمت یک ‌بار 
صدف‌فروشی، می‌خواهد پس از پایان ازدواجش 

زندگی جدیدی را آغاز کند. گریس پینزا )با بازی 
کیت رید( که 40سال پیش به امید برنده‌شدن در 
مسابقه‌ای به آتلانتیک سیتی آمده، با چنگ‌زدن 
به توهماتی شکننده روزگار می‌گذراند. این 
شخصیت‌ها پیوندی تلخ و تأثیرگذار ایجاد 
می‌کنند، درحالی‌که زندگی و رؤیاهایشان ـ 
مانند شهری که در آن زندگی می‌کنند ـ در 
حال فروپاشی است. اما روند داستان با ورود 
همسر سابق سالی، دیو )با بازی رابرت جوی(، 
و همسر جدیدش ـ خواهر کوچک‌تر سالی، 
کریسی )با بازی هالینا مک‌لارن( ـ تغییر می‌کند. 
آنها با محموله‌ای از مواد‌مخدر سرقت‌شده از 
گنگسترهای فیلادلفیا به شهر بازمی‌گردند و 
همین موضوع، پای خلافکاران را به ماجرا باز 

می‌کند.
هرچند »آتلانتیک‌سیتی« برخلاف آثاری چون 
»کازینو« )۱۹۹۵( مارتین اسکورسیزی، در 
ظاهر یک فیلم حماسی گسترده نیست، اما 
به‌مراتب بیشتر روی شخصیت‌پردازی تمرکز 
دارد و با ظرافتی خاص، بعُد انسانی قهرمان 
اصلی‌اش را به تصویر می‌کشد. با این‌ حال، مال در 
فیلم خود مقدار کافی تعلیق و خشونت وارد کرده 

تا مخاطبانی را که به سبک رایج در درام‌های 
جنایی عادت دارند، راضی نگه دارد.

کتاب »تاریخ خنده« نوشته رضا کرم‌مجاور کوششی تأمل‌برانگیز در واکاوی 
پدیده خنده، نه به‌عنوان واکنشی سطحی و موقتی، بلکه به‌عنوان رفتاری 
ریشه‌دار در تاریخ، فرهنگ، دین و روان انسان است. نویسنده با الهام از تجربه 
ترجمه کتاب تاریخ گریه، بر آن شد تا نیمه‌گمشده این دوگانه انسانی را کاوش 
کند و خنده را نه‌تنها در نسبت با طنز، هزل و فکاهه، بلکه به‌مثابه نیرویی سازنده، 
شفابخش و گاه اعتراضی بررسی کند. اثر پیش‌رو با بهره‌گیری از متون مقدس، 
منابع تاریخی، آرای فیلسوفان، مشاهدات اجتماعی و تجربه‌های زیسته در پی 
آن است تا چیستی و چرایی خندیدن، مرزها و جایگاه آن را در حیات فردی و 

جمعی بشر از منظری جامع و متأملانه روشن کند.
در این کتاب، خنده راهی است برای عبور از اندوه مدرن و درمان خلأ وجودی 
انسان امروزی؛ انسانی که با وجود رفاه مادی، در توفان تنهایی و بی‌معنایی گرفتار 
آمده است. نویسنده با نگاهی انتقادی به جهان ماشینی و مادی‌گرای معاصر، 
خنده را همچون پلی میان جسم و روح، میان انسان و خدا و میان رنج و رهایی 
معرفی می‌کند. این اثر، گفت‌وگویی است میان دین، عرفان، روانشناسی و هنر که 
می‌کوشد نشان دهد خندیدن نه نشانه سطحی‌نگری که نمود ژرف‌ترین لایه‌های 

امید، مقاومت و معنایافتگی در زندگی انسان است.
انتشارات نگاه این کتاب 381صفحه‌ای را به بهای 445هزار تومان منتشر کرده 

است.

تاریخ خنده

بازی پانتومیم یکی از بازی‌های کلاسیک و پرطرفدار است که 
هیچ شب‌نشینی دوستانه یا خانوادگی بدون آن کامل نمی‌شود. 
اما در این نسخه جدید، پانتومیم را با شیوه‌ای نو و جذاب‌تر تجربه 

خواهید کرد.
در این بازی، تعداد بازیکنان به دلخواه شماست، کافی است 
که به گروه‌های چندنفره تقسیم شوید. برای اجرای آن به 
یک تخته وایت‌برد بزرگ، ماژیک مناسب و یک کرنومتر نیاز 
خواهید داشت. البته برای تایمر می‌توانید از تلفن همراه خود 

هم استفاده کنید.
شاید ‌این بازی مخصوص کسانی است که در عرصه هنر و نقاشی 
تجربه چندانی ندارند‌  و حتی ممکن است به اشتباه گربه‌ها را با 
همه حیوانات چهارپای دیگر اشتباه بگیرند، ولی دقیقا همین 
جذابیت در بازی است؛ هرچه نقاشی‌ها عجیب‌تر و خنده‌دارتر 

باشد، هیجان بازی بیشتر می‌شود.
در پانتومیم با نقاشی، هر تیم باید موضوعی را که روی کارت 
نوشته شده به تصویر بکشد، درحالی‌که تیم دیگر باید حدس بزند 
آن چیست. گذر زمان و به‌خصوص تمام‌شدن وقت تیم مقابل، 
باعث می‌شود که بازی هیجان‌انگیزتر از همیشه شود و گاهی 
همین فشار زمانی، جرقه‌های خلاقیت و خنده‌های بی‌پایانی را 
ایجاد می‌کند. این بازی آنقدر جذاب است که به سرعت به یکی 
از بخش‌های اصلی و پایه‌ای جمع‌های خانوادگی و دوستانه شما 

تبدیل خواهد شد.

   اگر شما بیش از حد به‌خودتان سخت بگیرید، فردی بدبین باشید، توانایی‌های خودتان را 
دست‌کم بگیرید و به‌خودتان اهمیت ندهید، کودک از رفتار و گفتار شما الگوبرداری می‌کند. 
به این ترتیب اگر شما اعتمادبه‌نفس پایینی داشته باشید، طبیعی است که فرزندتان هم 

اعتمادبه‌نفس پایینی داشته باشد.
   بنابراین سعی کنید با اعمال و رفتار مناسب اعتمادبه‌نفس را در کودک‌تان تقویت کنید، 

چراکه او شما را الگوی رفتاری خود قرار می‌دهد.

   تا جایی که می‌توانید زندگی یک 
نفر را درست یا خراب کنید، از جایی 
به بعد دیگر به‌خود طرف مربوط است.

   قلب آدم‌ها درست مثل یک 
چاه خیلی عمیق است و هیچ‌کس 
نمی‌داند انتهای آن چه چیزی وجود 

دارد.
    اگر به اندازه کافی به یک نفر فکر 

کنی، مطمئنا باز او را خواهی دید.
   با گذشت زمان متوجه خواهی 
شد که چه باقی می‌ماند و چه چیز 
نه. زمان بسیاری از مشکلات را حل 

می‌کند و آنچه را زمان نتواند 
حل کند، تو مجبور به حل 

کردن آن هستی.
هاروکی موراکامی

الگوی صحیح رفتاری

  نام فیلم: آتلانتیک‌سیتی
  کارگردان: لویی‌مال

  بازیگران: برت لنکستر، سوزان ساراندون و کیت رید 

جد‌‌ول  9453 
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افقی:
 1- ناممکن- مشهور- چوپان

2- ضمیر سوم شخص- کنایه 
از سخن‌چین و فتنه‌انگیز 

است
3- از عناصر نمایشی و 
تجسمی تئاتر- سست- 

سازمان فضانوردی آمریکا
4- بی‌باکی- قرار گرفته در 

جایی- صوت شادمانی
5- نوعی انگور سیاه- هر 
داروی افزایش تحرک دستگاه 

گوارش- محض، مطلق
6- از فرماندهان سپاه 
کیخسرو کیانی- گذرگاه- 

یوغ
7- آقای آلمانی- گفت‌وگوی 
بسیار برای توافق بر سر قیمت 

چیزی- سنبله
8- حساب و شمار- وسیله 
شالی‌کوبی- از تقسیمات 

قرآن
9- اختراع گراهام بل- سلول 

بیگانه‌خوار- پایتخت ایتالیا
10- شرط‌بندی- الهه عشق و 

زیبایی- سرنوشت
11- مسرور- آهسته و آرام- 

گویند حبیب خداست
12- از چهره‌های مؤثر حزب 

نازی- مهربان- بزرگ و مهتر
13- نرده- دالانه- اجازه ورود 

به کشور خارجی
14- داستانی به قلم پائولو 
کوئیلو، نویسنده برزیلی- 

نفس خسته
15- بی‌نظیر- ابزار اضافه قابل 

تعویض- کدخدا
  

عمودی:
1- از ساطین ایران که 
بتخانه سومنات هند را فتح 

کرد- آذوقه سفر- حرف ندا
2- ضربه شدید روانی- رشته 
کوهی که آسیا را از اروپا جدا 
می‌کند- غذایی شامل برش 

ضخیم از گوشت گاو
3- آبرو و اعتبار- تنها- نشانه

4- به حد مطلوب نرسیده- 
زنخدان- پرنده‌ای وحشی

5- نشانه مصدر جعلی- مثل 
اینکه- گره فرش

6- عصیان کردن- شهرستانی 
و  سیستان  استان  در 

بلوچستان- باده
7- گیاه- هدیه دادن- 

پیشوایان طریقت
8- جمله قرآنی- گیاهی 
خوشبو با کاربرد طبی- 

میدانی در تهران
9- ناامید- آویخته- 

بی‌احساس
10- مساوی- دست‌آموز- 

کشوری آفریقایی در همسایگی کنیا
11- دگرگون‌شده- مرکز اصلی مافیا- 

جای پا
12- خطی در دایره- برادری- از 

نام‌های دوزخ
13- ماهوت پاک‌کن- صادر کردن- 

سال 354روزه
14- مدرسه بزرگسالان- قمشه 

کنونی- آفرین
15- آخرین یک رقمی- خوابیده- نام 

مادر کورش هخامنشی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5101
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

245783961
369412875
178956423
634127598
817594236
592368147
921635784
486271359
753849612

متوسط

5  2   6  7  
  4  1    9
 8     2 6  
7 9  3      
         
     1  3 2
 6 9     2  
3    5  4   
 5  7   8  3472158396

319276845
865934721
124697583
936815274
758342169
297561438
583429617
641783952

ساده

متوسط

512896374
634217589
987543261
796325148
123489657
845671932
469138725
378952416
251764893

سخت

 4 5     6  
3    1  8   
       2  
6   1  7    
 1   9   3  
   3  8   7
 2        
  6  7    9
 5     6 1  

ساده

4 7 2      6
 1  2   8 4  
   9 3  7   
1    9 7 5  3
  6 8  5 2   
7  8 3 4    9
  7  6 1    
 8 3   9  1  
6      9 5 2

شیخ نوقانی گرسنه و خسته به نیشابور رسید؛ درحالی‌که روز‌های زیادی غذا نخورده و رنجور شده بود. پس به 
خدای خود گفت:‌ ای خداوند روزی مرا برسان.‌ هاتفی به او ندا داد که به میدان شهر نیشابور برو و خاک‌های وسط 
میدان را با یک جاروب و غربال کنار بزن. در آنجا نیم‌ زر خواهی یافت. آن‌را بردار و نان بخر و بخور.‌شیخ جواب داد 
که من دیگر توان حرکت ندارم. بدون سپردن این همه راه و انجام این کار‌ها به من نان بده.‌ جواب از هاتف آمد 
اگر نان می‌خواهی باید خاکروبی کنی تا سکه زر را بیابی.‌ شیخ با ناتوانی و رنجوری به‌دنبال جاروب و غربال رفت 
و آن ‌را یافت، سپس آنها را به امانت گرفت و به‌دنبال آن نیم زر در وسط خاک‌های میدان شهر نیشابور گشت تا 
اینکه در لحظه آخر آن زر را یافت. شیخ شاد شد و با آن زر به نانوایی رفت و نان خرید. او آنقدر خوشحال بود که 
یادش رفت جاروب و غربالی را که به امانت گرفته بود در کجا گذاشته است.‌دوباره نالان شد و صدای فریادش بلند 
شد و دوان‌دوان به خرابه‌ای رسید. در آنجا جاروب و غربال را یافت. سپس خطاب به خدا گفت:‌ای خدا تا من این 
جاروب و غربال را پیدا کنم نان مرا دوباره گرفتی. هاتف ندا داد: آن نانی را که تو به‌دست آورده بودی بدون خورشت 

بود. من تو را به‌دنبال جاروب و غربال فرستادم تا در نان تو خورشت بگذارم. پس برو آن‌را بردار و با لذت بخور.
کلیات منطق‌الطیر

ویلهلم کنراد رونتگن در پی کشف اثرات پرتوهای کاتدی بود؛ جریانی از انرژی الکترومغناطیسی که 
از الکترودهای منفی ساطع می‌شود. او هنگام آزمایش در آزمایشگاهی، که در دانشگاه وورتسبورگ 
فعالیت می‌کرد، متوجه شد که این پرتوها از لوله‌های شیشه‌ای عبور کرده و باعث درخشش یک ورق 
 )X-rays( کاغذ در نزدیکی شده‌اند. رونتگن این پرتوها را به‌دلیل ناشناخته بودن منشأشان، پرتو ایکس

نامید و شروع به عکسبرداری از اجسام بی‌جان کرد تا ببیند زیر سطح آنها چه چیزهایی پنهان است.
اندکی پیش از کریسمس سال ۱۸۹۵، او ازدست چپ همسرش آنا و از استخوان‌های آن )و حلقه 
ازدواجش( عکسی گرفت. این کشف انقلابی نه‌تنها جایزه نوبل فیزیک را برای رونتگن به ارمغان آورد، 
بلکه ابزار تشخیصی بی‌نهایت ارزشمندی در اختیار پزشکان قرار داد. اما آنا رونتگن نگاه تلخ‌تری به‌کار 

همسرش داشت و با دیدن تصویر استخوان‌های دستش گفت: »من مرگم را دیده‌ام.«

حکایت شیخ نوقانی
عکاسی از مرگ

اولین عکس رادیولوژی تاریخ

1895، آلمان

شفا‌بخش 
و معترض

پیشنهادکتاب
دورهمی

پیشنهاد فیلم

مهارت

قصه‌های کهن

عکس‌ تاریخی

کلک



سعیده مرادی - مهدی اسماعیل‌پور گزارش
روزنامه‌نگار

80دستگاه اتوبوس عازم مرز مهران شدند
یک ساعت قبل از اذان ظهر است و حوالی میدان رسالت حدود 80دستگاه 

اتوبوس منقش و مزین به نقش‌ونگار و اشعار عاشورایی کنار هم ردیف 
شده‌اند. از داخل مسجد پایانه اتوبوسرانی صدای نوحه و روضه 

می‌آید. اینجا مراسم بدرقه نخستین کاروان اعزامی اتوبوس‌های 
تهران برای خدمت‌رسانی به زوار اربعین است. قرار است تا 
13مردادماه 250دستگاه اتوبوس از پایتخت برای جابه‌جایی 
زائران به مرز مهران اعزام شوند تا زائران را از مرز زرباطیه 
تا کربلا جابه‌جا کنند. البته 700راننده، کمک‌راننده و نیروی 

پشتیبان هم از شرکت واحد اتوبوسرانی به‌عنوان خادم 
اربعین راهی این مراسم می‌شوند.
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در شهر
نیلوفر ذوالفقاری: روزنامه نگار

بازدید نمایندگان 
از بازسازی خانه‌ها

محمدصابر باغخانی‌پور: کمیته صیانت از درختان 
خیابان ولیعصرتشکیل شد

تابلوهایی جدید توسط سازمان بسیج با رنگ قرمز 
طراحی شده‌ که علاوه بر تصویر و نام شهید، کیوآرکد دارد

100چنار جایگزین درختان 
خشک خیابان ولیعصرعج

 خیابان‌های تهران مزین
 به تصاویر شهیدان

سلامت درختان طولانی‌ترین خیابان خاورمیانه پایش شد

‌سازمان بسیج شهرداری تهران برای زنده نگه داشتن
 یاد شهدا طرح های متعدد اجرا می کند

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

‌جمعی از اعضای کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی
 از منازل آسیب‌دیده منطقه4 بازدید کردند

3124
واحد مسکونی در شمال‌شرق 
تهران در جنگ 12روزه دچار 

آسیب شده است. 

300
نفر از شهروندان منطقه4 به‌دلیل 

 تخریب منزل برای اقامت
 به هتل منتقل شده‌اند. 

همکاری برای ترویج فرهنگ حسنی
رحیم نادعلی، معاون جدید فرهنگی -هنری سپاه حضرت محمد 
رسول‌الله)ص(: اجرای مراسم آیینی و ملی مذهبی منطقه 14 ارزشمند 
اس��ت. در این بخش از پایتخت، توسعه فعالیت‌های فرهنگی با تکیه بر 
ارزش‌های اسلامی و انقلابی ضروری است. برگزاری چنین اجتماع باشکوهی 
نیازمند همدلی و همراهی تمام دستگاه‌های فرهنگی و اجرایی است تا پیام 
کرامت و صلح امام حسن مجتبی)ع( به نیکی به جامعه منتقل شود. این 
همکاری مشترک نشان‌دهنده عهد و پیمان نهادهای متولی در خدمت‌رسانی 

به مردم و ترویج فرهنگ حسنی است.

خدمات‌رسانی اتوبوسرانی در تهران متوقف نمی‌شود
احمد قیومی، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی: مانند سال‌های گذشته، امسال 
هم حمل‌ونقل زائران در خاک عراق به‌عهده اتوبوسرانی گذاشته شد. بر این اساس از 
مرز زرباطیه تا کربلا مسافران توسط اتوبوسرانی تهران جابه‌جا می‌شوند. این اتوبوس‌ها 
همگی مجهز به سیستم سرمایشی مناسب، موتورهای بهینه‌شده و صندلی‌های راحتند 
تا زائران در مسیر گرمای طاقت‌فرسای عراق، سفر راحت‌تری داشته باشند. همچنین برای 
اتوبوس‌ها پرده‌هایی آماده شده‌ که مانع ورود نور شدید آفتاب می‌شوند و همزمان مزین 
به آرم قرارگاه مرکزی نیز هستند. با این تمهیدات تلاش شده که در یکی از شلوغ‌ترین 
مرزهای کشور، یعنی مرز مهران، شرایطی فراهم شود که زائران بدون دردسر و با سهولت 
بیشتری به عتبات عالیات مشرف شوند.  البته باید یادآوری کنم هیچ‌گاه خدمات‌رسانی 
اتوبوسرانی در تهران متوقف نمی‌شود و این تعداد اتوبوس از محل دپوی شرکت واحد 

اتوبوسرانی اعزام می‌شوند.

زائران با مشکل کمبود اتوبوس مواجه نمی‌شوند 
مهدی علیزاده، رئیس کمیته حمل‌ونقل در ستاد اربعین حسینی سال۱۴۰۴ شهرداری 
تهران:امسال مانند سال‌های گذشته در قالب ستاد اربعین خدمات مختلفی به زائران 
اباعبدالله‌الحسین)ع( ارائه خواهد شد. طبق برنامه‌ریزی‌ها در حوزه حمل‌ونقل، ۲۵۰دستگاه 
اتوبوس از ابتدای مردادماه انتقال شهروندان به مرز مهران و شهر زرباطیه عراق را آغاز خواهند 
کرد. در حوزه تاکسیرانی نیز طبق برنامه‌ریزی‌ها ۱۰۰دستگاه تاکسی قرار است زائران را از تهران 
به مرز مهران برسانند. درباره پایانه‌ها هم نرخ‌های رسمی اعلام شده است و شهروندان می‌توانند از 
پایانه جنوب با نرخ‌های مشخص به مرز مهران بروند. زائران در عراق با مشکل حمل‌ونقل روبه‌رو 
نخواهند بود و وسایل نقلیه سبک و سنگین به‌وفور وجود دارند تا به زائران خدمات‌رسانی کنند.

تجدید میثاق با ارزش‌های دینی
امیر شهرابی، شهردار منطقه14:مردم دارالمؤمنین تهران همواره پای 
ثابت اجتماعات مذهبی بوده‌اند و نشان داده‌اند که در ارادت به اهل‌بیت)ع( 
همدل و همراه هستند. خرسندیم که در میدانی مزین و ‌متبرک به نام کریم 
اهل‌بیت)ع(، پذیرای عاشقان و مسلمانان پایتخت می‌شویم. این اجتماع 
نه‌تنها فرصتی برای تجدید میثاق با ارزش‌های دینی است، بلکه نمادی از 

همبستگی و عشق مردم به اهل‌بیت)ع( نیز محسوب می‌شود.

»اجتماع بزرگ حسنی« در شرق تهران
نخستین»  اجتماع بزرگ حسنی«  امسال در منطقه14 تهران معروف به دارالمومنین برپا 
خواهد شد. در دهمین روز از مردادماه و همزمان با سالروز شهادت امام حسن مجتبی)ع(، 

آن  حضرت و شیفتگان اهل‌بیت)ع(، برای تجدید میثاق با ارزش‌های دینی، عاشقان 
می‌توانند با حضور در میدان امام حسن مجتبی)ع( حاضر شوند. امیر 
شهرابی، شهردار منطقه14 از شهروندان دعوت کرده تا در این اجتماع 

فرهنگی-مذهبی شرکت ‌کنند.

گردهمایی با حضور چهره‌های سرشناس 
اجتماع حسنی قرار است برای نخستین بار به مناسبت هفتم‌ماه 
صفر، همزمان با شهادت امام حسن مجتبی)ع(، با حضور 
چهره‌های سرشناس مذهبی و مردمی و اجرای برنامه‌های 
متنوع فرهنگی و اجتماعی برگزار شود. حضور قاری بین‌المللی 
حاج احمد ابوالقاسمی، سخنرانی احسان بی‌آزار تهرانی، 
مدیحه‌سرایی  سعید حدادیان، عبد الرضا هلالی، مهدی میرداماد، مهدی 
رعنایی و افراد برجسته هنری، مذهبی و شهری ویژگی‌های این برنامه است. اجرای 
برنامه‌های متعدد چون گروه سرود نوجوانان، استیج، غرفه‌های فرهنگی و مذهبی و 
برپایی اقامه نماز جماعت مغرب و عشا، بخش‌های دیگری از این اجتماع است. هویت 

بخشی به محافل مذهبی تهران، هدف اصلی برپایی این اجتماع بزرگ است.

منطقه 14میدان امام حسن مجتبی محل برپایی اجتماع: ساعت: 16:30زمان: جمعه 10مرداد۱۴۰۴حسنینام برنامه: اجتماع بزرگ اطلاعات فوری

مسیرهای 
جایگزین برای 

 تردد شهروندان 
در محدوده 

برگزاری اجتماع 
حسنی درنظر 

گرفته شده است.

 تدابیر 
ترافیکی برای 
تأمین نظم و 
ایمنی ترافیکی 
اندیشیده 
شده است.

 مسیرهای منتهی
 به میدان امام‌حسن)ع( کدامند؟

1( خیابان پاسدار گمنام
2( خیابان تاجری
3( خیابان نبرد

4( بزرگراه شهید محلاتی

زمان زیادی تا 23مرداد‌ماه و مراسم اربعین حسینی نمانده 
است. از دیروز حرکت کاروان‌ها و زائران به سمت مرز عراق 
و شهر کربلا آغاز شد و مانند هرسال بخشی از جابه‌جایی و 
انتقال زائران با شهرداری تهران و شرکت واحد اتوبوسرانی 
است. به همین دلیل روز گذشته نخستین کاروان اربعین 
اتوبوس‌های شهر تهران به سمت مرز مهران و شهر زرباطیه 
عراق به راه افتاد و اتوبوس‌ها با نوای روضه و نوحه‌خوانی ، از 

کنار سینی قرآن و اسپند بدرقه شدند.

بدرقه با نوحه ، صلوات و اسپند 
بعد از اقامه نماز ظهر، رانندگان و کمک‌رانندگان با سلام و صلوات و عبور 
از زیر قرآن سوار اتوبوس‌ها می‌شوند تا با بدرقه احمد قیومی، مدیرعامل 
شرکت واحد اتوبوسرانی و دیگر مدیران و همکاران راهی شوند. فضای 
معنوی و خاصی ایجاد شده است. از یک طرف صدای نوحه می‌آید و 

از طرف دیگر دود اسپند فضا را پر کرده است. در نگاه بدرقه‌کنندگان شوق و 
حسرت دیده می‌شود. نخستین اتوبوس به‌آرامی حرکت می‌کند و مسیر در 
خروجی را پیش می‌گیرد. یک نفر با سینی اسپند و قرآن و یک کاسه بزرگ 

آب، تا آخرین اتوبوس را با صلوات و دعای خیر بدرقه می‌کند.

ادای دین کوچکی به خون شهدا 
سیدهادی موسوی:برای دومین سال داوطلب 
شدم و قسمت من شد. اباعبدالله الحسین)ع( جمله 
معروفی دارند مبنی بر اینکه اگر دین ندارید آزاده 
باشید، که اگر همین جمله را درک و به آن عمل 
کنیم رستگار خواهیم شد. این خدمت را ادای دین کوچکی به خون 
شهدای کربلا و تمام شهدای اسام می‌دانم. امیدوارم بتوانیم 

خدمت‌رسان شایسته‌ای برای زائران کربلا باشیم.

 ۷۰۰
راننده، کمک‌راننده و 
نیروی پشتیبان برای 
اربعین امسال اعزام 

خواهند شد.

ژاد
س ن

عبا
د 
حم

ي/م
هر

مش
س: ه

عك

 راننده‌ها
 چه می‌گویند؟

 80
دستگاه اتوبوس در 
مرحله اول از شهر 
تهران عازم عراق 

شدند.

 ۲۵۰
دستگاه اتوبوس 

امسال برای مراسم 
اربعین درنظر گرفته 

شده است.

طلبیده شده‌ام 
محمدشریفی:  جواد 
معتقدم امسال طلبیده شدم. 
هشتم تیرماه در مشهد بودم و 
اکنون عازم کربــ ابرای 
خدمت‌گزاری هستم. نخستین‌بار است که در 
این برنامه حضور دارم و دل توی دلم نیست. از 
شب قبل تا صبح امروز خواب به چشمانم 
نیامد. امیدوارم لایق این سفر و خدمت 

باشم.

به عشق اباعبدالله الحسین ع 
 علی تیموری: سعادت این بود که 
امسال برای خدمات‌رسانی به زائران 
اربعین راهی کشور عراق شوم. نه بحث 
ماموریت است و نه نگاه مادی وجود دارد، 
فقط عشق به اباعبدالله الحسین)ع( باعث شد برای سومین 
سال داوطلب شوم. امیدوارم عمر و قسمت باشد و در آینده هم 

بتوانم خادم زائران امام حسین)ع( باشم.

از صمیم قلب خوشحالم 
 فریدون سلیمانی :چهارمین سالی است که در 
این مسیر قدم می‌گذارم و به‌عنوان خادم حسینی 
به مرز ایران و عراق می‌روم تا به زائران اربعین 
خدمات‌رسانی کنم. هیچ مشکلی حتی گرمای هوا 
مانع خدمات‌رسانی نخواهد شد. خوشحالم که افتخار خدمات‌رسانی 
در اربعین نصیبم شده است. این مسیر هرقدر سخت باشد احساس 

خستگی و ناراحتی نمی‌کنم.

اولین گروه از اتوبوس‌های خدمت‌رسان به زوار اربعین عازم مرز مهران شداولین گروه از اتوبوس‌های خدمت‌رسان به زوار اربعین عازم مرز مهران شد



14

نگاه

بازدید نمایندگان از بازسازی خانه‌ها
جمعی از اعضای کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی از منازل آسیب‌دیده منطقه4 بازدید کردند

پریسا نوری گزارش
روزنامه‌نگار

پنجشنبه  پنجشنبه  99 مرداد  مرداد 14041404  شماره    شماره  94539453
لزوم مشارکت معتمدان محلی در امور شهری

حجت‌الاسلام سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای شهر تهران: در جنگ 12روزه، شهرداری 
تهران با همه محدودیت‌ها، بهتر از هر دستگاه دیگری توانست در کنار مردم باشد. معتمدان محلی نیز 

باید نقش خود را با جدیت ایفا کنند و اجازه ندهند که خلئی در این فرآیند شکل بگیرد.

افزایش 4برابری بازدید مردم از گلزار شهدا
علیرضا زاکانی، شهردار تهران: شهیدان با دفاع از کشور و ملت در برابر دشمن در جنگ ۱۲ روزه به جایگاه 
والایی رسیده‌اند و مردم نیز قدردان مجاهدت سربازان وطن هستند. به‌نحوی که بنابر آخرین آمار در هفته‌های 
گذشته میزان بازدید از گلزار شهدای بهشت زهرا)س(، مدفن شهدای اقتدار    ۴ برابر افزایش پیدا کرده‌ است.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

تقریبا 16نقطه از محدوده منطقه4 در 
شمال‌شرق تهران در جنگ 12روزه مورد 
حمله  دشمن صهیونیستی قرار گرفت و 
خسارت دید. پس از آن هم شهرداری منطقه 
در کنار شهروندان آسیب‌دیده ایستاد و 
تعمیر، بهسازی، بازسازی و مقاوم‌سازی 
واحدهای مسکونی را در دستورکار قرار داد. 
به‌تازگی جمعی از اعضای کمیسیون عمران 
مجلس شورای اسلامی به این منطقه رفتند و 
در بازدید از نقاط آسیب‌دیده، در جریان روند 

بازسازی منازل تخریب‌شده قرار گرفتند. 

 با هم می‌سازیم 
حدود ساعت14 اعضای کمیسیون 
عمران مجلس شورای اسلامی به کوچه 
»یارندی« در محدوده پل سیدخندان 
می‌رسند. اینجا با اصابت موشک چند 
ساختمان ویران شده و موج انفجار تا ده‌ها 
متر دورتر به صدها خانه خسارت زده است. 
دورتادور ساختمان‌های تخریب‌شده با 
حصار پارچه‌ای پوشانده شده تا تخریب 
و نوسازی شروع شود. روی دیوار مخروبه 
یکی از ساختمان‌ها با رنگ قرمز نوشته 

شده: »با هم می‌سازیم«. 

پرداخت 117میلیارد تومان ودیعه
 نمایندگان با دقت از ساختمان‌های تخریب‌شده 
بازدید می‌کنند و سپس از سیدمحمد موسوی، 
شهردار منطقه4 درباره وضعیت ساکنان و روند 
بازسازی منازل می‌پرسند. موسوی توضیح می‌دهد: 
»70واحد مسکونی در این کوچه نیاز به بازسازی 
و مقاوم‌سازی‌ دارند. برای اسکان موقت شهروندان 
اولویت با کسانی است که مستأجر بوده‌اند. البته 
همگی تعیین‌تکلیف شده‌اند. یک‌ونیم‌میلیارد تومان 
بابت ودیعه و ماهانه 30میلیون تومان برای اجاره 
پرداخت کرده‌ایم. تاکنون ۱۱۷میلیارد تومان برای 
این منظور هزینه شده و اگر مالک ودیعه دریافت 
کرده، تلاش می‌کنیم بخشی از آن را به‌صورت 
توافقی حفظ و به نفع مستأجر مدیریت کنیم. « 
نمایندگان از زمانبندی مقاوم‌سازی‌ می‌پرسند و 
شهردار منطقه اینطور پاسخ می‌دهد: »واحدهای 
نیازمند مقاوم‌سازی باید تا پایان سال کار را شروع 
کنند. به مالکان و ساکنان ابلاغ شده که ظرف یک‌ماه 
درخواست خود را ارائه دهند، چون بدون مراجعه 
و همکاری مالکان نمی‌توان کاری انجام داد. بسته 
تشویقی سه‌ماهه‌ای هم برای تسریع روند نوسازی 

درنظر گرفته‌ایم. «

ساخت اضافه تراکم  با رضایت ساکنان
مقصد بعدی خیابان بوستان نهم در محله پاسداران است. چند خانه در 2طرف کوچه با اصابت 
موشک تخریب شده و نیاز به مقاوم‌سازی و نوسازی دارند، برخی هم خسارت‌های جزئی داشته‌اند. 
داربست‌های نصب‌شده از شروع عملیات مقاوم‌سازی‌ یکی از ساختمان‌های چهارطبقه خبر می‌دهد؛ 
اما از ساختمان روبه‌رویش تنها ویرانه‌ای باقی مانده و عملیات آواربرداری هنوز تکمیل نشده است. 
موسوی توضیح می‌دهد که ارزیابی‌های کارشناسی انجام شده و روند تخریب و نوسازی این ساختمان 
به‌زودی شروع می‌شود. در این میان محمدرضا رضایی‌کوچی، رئیس کمیسیون عمران مجلس شورای 
اسلامی عنوان می‌کند که برای افزایش تراکم و ساخت واحدهای بیشتر، علاوه بر رعایت الزامات طرح 
تفصیلی، رضایت ساکنان هم اهمیت دارد و در پاسخ شهردار تأکید می‌کند که این موضوع مورد 

استقبال ساکنان قرار گرفته، چراکه شهرداری مشوق‌هایی برای نوسازی دارد. 

نوسازی به‌زودی شروع می‌شود
تعدادی از همسایه‌ها که از حضور نمایندگان مجلس و شهردار باخبر شده‌اند، به جمع 
حاضران اضافه می‌شوند و از روند نوسازی و جبران خسارت خانه‌هایشان می‌پرسند. یکی 
از آنها می‌گوید: »اکنون در هتل ساکنیم و از شهرداری بابت اجاره خانه چک گرفته‌ایم. 
امیدواریم خانه‌هایمان زودتر ساخته شود. « شهردار منطقه هم به او و سایر همسایگان 
اطمینان می‌دهد که نوسازی خانه‌ها شروع شده و درصورتی‌که ساکنان تمایل داشته 
باشند می‌توانند با کمک شهرداری و استفاده از تسهیلات، خودشان اقدام به نوسازی کنند. 

 دولت باید کمک‌حال شهرداری باشد
 محمدرضا رضایی‌کوچی، رئیس 
کمیسیون عمران مجلس شورای 
اسامی:چندی پیش جلسه‌ای با حضور 
شهردار تهران در کمیسیون عمران برگزار شد و آقای زاکانی 
برای تعمیرات و بازسازی خانه‌های آسیب‌دیده اعلام آمادگی 
کرد. آن روز تردید داشتیم که شهرداری بتواند به‌تنهایی از پس 
این کار بربیاید و فکر می‌کردیم حتما به کمک دولت هم نیاز 
دارد؛ اما امروز دیدیم که تعمیرات انجام شده و کار آواربرداری را 
شروع کرده‌اند. البته بعضی از واحدها هنوز آواربرداری نشده‌اند 
و دلیلش ساکنان هستند که به تصمیم واحدی نرسیده‌اند. 
به‌نظرم دولت باید بر کار نظارت داشته باشد و کمک‌حال 
شهرداری باشد، چون حجم کار بالاست و شهرداری طبعا 

به‌تنهایی نمی‌تواند تمام واحد ها را بازسازی کند.

 بازدیدها ادامه خواهد داشت
موسوی،  سیدجمال 
هیأت‌رئیسه  عضو 
عمران  کمیسیون 
مجلس شورای اسلامی:در بازدیدها 
شاهد عملیات خاکبرداری بودیم و 
ساختمان‌های آسیب‌دیده هم در حال 
بازسازی‌اند. کارهای خوبی در حال انجام 
است که امیدواریم استمرار پیدا کند؛ ما 
هم بازدیدها را ادامه  می دهیم  و پیگیر 

فعالیت‌های اجرایی خواهیم بود. 

نمایندگان 
در بازدید 
چه گفتند؟ 16

نقطه از منطقه4 در جنگ 12روزه 
مورد حملات هوایی دشمن 
صهیونیستی قرار گرفت. 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

مالیات بر ارزش افزوده در عوارض خودرو عادلانه نیست 
عوارض خودرو در سال‌جاری با افزایش چند برابری مواجه 
شده است. دلیل آن هم اضافه کردن بندی به نام مالیات بر 
ارزش افزوده براساس قیمت خودرو است، درحالی‌که مالیات بر 
ارزش افزوده در ابتدای خرید خودرو و همچنین هنگام فروش 
آن به‌عنوان مالیات نقل و انتقال از خریدار و فروشنده دریافت 
می‌شود. به همین علت درخواست داریم که بند مربوط به این 

مالیات از عوارض خودرو کسر شود.
 میرزایی از تهران

 جاده رودبنه به چاف در لاهیجان تاریک است
جاده رودبنه به چاف در شهرستان لاهیجان استان گیلان تاریک 
است، درحالی‌که در مسیر آن روستاهای متعددی هستند و 
بارها به‌دلیل تاریکی و نبود روشنایی در مسیر، تصادفات مرگبار 
رخ داده است. از اداره راه و اداره برق لاهیجان توقع داریم نسبت 

به تامین روشنایی این مسیر اقدام کنند.
لیلارودی از چاف

لبنیات بسیار گران شده است
گرانی لبنیات باعث حذف آن از سبد تغذیه‌ای خانوار شده است. 
من که دارای 3فرزند هستم باید یک سطل ماست 2تا 3کیلویی 
بخرم که قیمت آن بسته به برندی که دارد بین 200تا 300هزار 
تومان است. از طرفی کیفیت این محصولات کاهش یافته مثلا 
شیر پرچرب اصلا چربی ندارد یا شیر کم چرب واقعا بی‌مزه 
است. ماست‌ها رقیق و پنیرها نیز بی‌کیفیت است. لطفا به این 

مقوله توجه شود.
رضوانی از تهران 

پارک بانوان در فردیس تأسیس شود 
متأسفانه زیرساخت‌ها و اماکن ورزشی جهت ورزش بانوان در 
شهر فردیس بسیار کم است و پاسخگوی جمعیت بانوان این 
شهر نیست. تاسیس یک پارک اختصاصی برای بانوان که شامل 
یک مرکز ورزشی هم باشد، بسیار کمک‌کننده و مفید است.در 
این صورت بانوان می‌توانند با خیال راحت در یک محیط امن 
به همراه فرزندانشان ورزش کنند و این در نهایت به نشاط و 

سلامت خانواده منجر خواهد شد.
 جمعی از بانوان شهر فردیس

اروندرود نیازمند رسیدگی فوری است
 اروندرود که مرز مشترک ما با کشور عراق است اصلا وضعیت 
 خوبی ندارد. متأسفانه سال‌هاست که لایروبی نشده و کشتی‌های 
غرق شده و خراب در آن رها شده‌اند. از طرفی پساب‌ها و فاضلاب‌های 
شهری نیز به داخل این رود سرازیر و در آن تخلیه می‌شوند و به همین 
دلیل کشتی‌ها دیگر از این مسیر عبور نمی‌کنند. درست است که 
لایروبی و رسیدگی به این رود مشترک بر عهده هر دو کشور ایران و 
عراق است اما حالا که آنها اقدامی نمی‌کنند ما باید سهم خودمان را 

انجام دهیم تا این رود ارزشمند را احیا کنیم.
 زارع‌پرور از خوزستان

ایثار؛ نقش کاشی
علی بازگشا
مدیر روابط‌عمومی سازمان 
زیباسازی شهرداری تهران

میدان 
آزادی، این نماد 

ماندگار هویت ملی و میعادگاه 
خاطرات جمعی پایتخت، بار دیگر به 
صحنه‌ای برای تبلور مفاهیم عمیق انسانی و آیینی 
بدل شده است. در سومین دوره سوگواره »محرم‌شهر« 
ضلع شرقی این میدان تاریخی، میزبان 7 سازه عمودی با 
روایت‌هایی از شهادت و ایستادگی است؛ آثاری که در قالب 
کاشی‌نگاره‌هایی هنرمندانه و معنادار جلوه‌ای از مقاومت را در بطن زندگی 
شهری به نمایش گذاشته‌ اند. این سازه‌ها که به همت سازمان زیباسازی شهر تهران 
طراحی و اجرا شده‌، چهره شهدای حمله ۱۲روزه رژیم صهیونیستی به ایران را بازنمایی 
می‌کنند؛ شهدایی که جان بر سر دفاع از میهن نهادند و اکنون سیمایشان در قاب‌های هنری 
کاشی، ماندگار شده است.هر سازه با ارتفاعی نزدیک به 6 متر و متشکل از هزاران قطعه کاشی 
۲۰در۲۰ سانتی‌متری، روایتی بصری از فداکاری را در قالبی ماندگار و نمادین ارائه می‌دهد. 
ترکیب سنت دیرینه کاشی‌کاری ایرانی با تکنیک‌های معاصر تصویرسازی، جلوه‌ای بدیع به 
این آثار بخشیده است. رنگ‌ها، بافت‌ها و سایه‌های دقیق و هماهنگ، به‌گونه‌ای چیده شده‌ 
که در مواجهه با نور طبیعی و تغییر زاویه دید، لایه‌های معنایی تازه‌ای را پیش روی مخاطب 
می‌گشایند. این تجربه بصری سفری تأمل‌برانگیز در ساحت زیبایی‌شناسی و مفاهیم مقاومت 
است.کاشی‌کاری در تاریخ هنر ایرانی همواره حامل مفاهیمی متعالی چون قداست، استواری، 
زیبایی و جاودانگی بوده است؛ هنری که قرن‌ها بر کالبد معماری ایرانی نشسته و با روح آیینی و 
فرهنگی این سرزمین درآمیخته است.اکنون در بستر سوگواره »محرم‌شهر« این هنر ریشه‌دار 
بار دیگر در فضای شهری تهران حضور یافته و در میدان آزادی، با زندگی روزمره مردم و نگاه 
رهگذران پیوندی تازه برقرار کرده است؛ حضوری که بار دیگر در متن شهر، معنا و اثر خود را 
آشکار می‌سازد.موقعیت مکانی این آثار، در یکی از پرترددترین گره‌های ترافیکی و اجتماعی 
تهران به‌گونه‌ای هوشمندانه انتخاب شده است تا هر روز هزاران نفر از شهروندان در گذر خود، 
ناخودآگاه درگیر گفت‌وگویی بصری با این روایت‌ها شوند. در میانه شتاب و روزمرگی فرصتی 
برای تأمل در مفاهیم ایثار و هویت ملی فراهم می‌آورد؛ گویی که میدان آزادی در مقام یک 
راوی خاموش، داستان‌هایی از دل تاریخ معاصر ایران را زمزمه می‌کند.یکی از نکات برجسته 
این پروژه، رویکرد تعاملی و مشارکتی آن است. در بخشی از فرایند نصب، سازمان زیباسازی 
بخشی از کاشی‌ها را در اختیار شهروندان قرار داده تا آنها خود، با دستان خویش قطعه‌ای از 
این تصویر جمعی را کامل کنند. این اقدام نمادین نماد پیوندی عمیق و عاطفی میان مردم و 
مفاهیم پایداری و شهادت است؛ لحظه‌ای که نصب یک قطعه کوچک، به نشانه‌ای از همدلی و 
مشارکت بدل می‌شود.کاشی‌نگاره‌های شهدای مقاومت در میدان آزادی در کنار یک اثر هنری، 
رسانه‌ای شهری و آیینی‌ است که تلاش می‌کند یاد و راه شهیدان را در بطن زندگی روزمره 
زنده نگاه دارد. آنها به‌مثابه بیانیه‌هایی صامت و در عین حال گویا در صحنه شهر ایستاده‌اند. 
روایت‌شان از رنج و فداکاری، از آرمان و حقیقت، با زبان رنگ و فرم بازگو می‌شود؛ زبانی که 
بی‌نیاز از کلام، مخاطب را به درنگ و بازاندیشی فرا می‌خواند. در روزگاری که گاه هیاهوی 
رسانه‌ای مفهوم شهادت را به سطحی‌ترین شکل ممکن تقلیل می‌دهد، چنین پروژه‌هایی 
می‌کوشد تا بار دیگر عمق و اصالت این واژه را در قالبی هنرمندانه و مردمی یادآور 
شود. سازه‌های ایستاده در میدان آزادی، گویی خود روایت‌گرند؛ روایت‌گر زنان و 
مردان و کودکانی که قامت‌شان به بلندای تاریخ این سرزمین است 
و کاشی‌ها، با زبان خاموش اما برُنده‌شان، پیام آزادی را از دل 

فاجعه، از دل شهادت، به نسل امروز و فردا می‌رسانند.
آن‌ها ایستاده‌اند تا بگویند: آزادگی، هنوز زنده است.
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پایانه‌های پرتردد پایتخت نونوار می‌شوند

حمیدرضا رحمانی، مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار و پایانه‌های مسافری شهر تهران:  عملیات گسترده 
عمرانی و اجرایی در پایانه‌های مسافربری شهر تهران با جدیت در حال اجراست. بهسازی زیرساخت‌ها، ساخت و 

نوسازی فضاهای خدماتی، ایمن‌سازی محیطی و اصلاح مسیرهای حرکتی بخشی از این عملیات است.

اهتمام شهرداری به صرفه‌جویی در مصرف آب
علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز: برای صرفه‌جویی در مصرف آب طرح‌های 
متنوعی  با  به‌کارگیری فناوری‌های نوین آبیاری ازجمله آبیاری قطره‌ای، هوشمندسازی سیستم‌های آبیاری و 

استفاده از سامانه‌های مدیریت مصرف آب در فضاهای سبز شهری در دست اجراست.

کمیته صیانت از درختان خیابان 
ولیعصرعج تشکیل شد

محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست 
و توسعه پایدار شهرداری تهران:آسیب واردشده 
به درختان نتیجه کم‌توجهی به این موضوع در بازه 
زمانی طولانی در دوره‌های قبل است. شهرداری یک 
واحد صنفی متخلف را که به‌صورت عمد ۱۳درخت را 
خشکانده بود، با طرح موضوع در کمیسیون ماده۷، 
مبلغ ۱۷۰میلیارد تومان جریمه کرده است. همچنین 
سازمان بوستان‌ها و فضای سبز کمیته صیانت از 
درختان خیابان ولیعصر)عج( را تشکیل داده است 
و به‌صورت منظم درباره درختان این خیابان جلسه 

تشکیل می‌شود. 

در شهر

برخی از دلایل خشک‌شدن
 درختان خیابان ولیعصر
 رهاسازی فاضلاب غیرمجاز در نهرها توسط صنوف
  افزایش جمعیت و کلونی موش‌ها

 بهسازی‌نشدن انهار و آبیاری ناکافی 

‌اقدامات انجام‌شده برای حفاظت 
از درختان و محیط‌زیست 
 کاشت درختان با بن بالا
  بهسازی نهرها
 استانداردسازی تشتک‌های اطراف درختان
  بندکشی کف انهار با مواد نفوذپذیر نسبت به آب

 انسداد کلونی موش‌ها 
  ساماندهی فاضلاب غیرمجاز اصناف با 
همیاری شهرداری منطقه‌یک 

نیلوفر ذوالفقاری
طولانی‌ترین 
خیابان پایتخت به 
ردیف درختانی که 
در سراسر مسیر آن به 
صف ایستاده‌اند، معروف 
است. چنارهای خیابان 
ولیعصر)عج( نه‌فقط هویت 
این خیابان تاریخی هستند، 
بلکه به نمادی از سرسبزی تهران 
تبدیل شده‌اند. حالا محمدصابر 
باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست 
و توسعه پایدار شهرداری تهران از 
کاشت 100اصله درخت چنار با سن بالای 
50سال به‌جای درختان خشک‌شده 

خیابان ولیعصر)عج( خبر می‌دهد.

برنامه‌ریزی برای کاشت 200چنار 
از یک سال پیش چنارهای خیابان ولیعصر)عج( 
که تراکم‌ آنها در محدوده پارک‌وی تا میدان 
تجریش است، پایش شدند. پس از پایش 
یک‌هزار اصله درخت، مشخص شد که عمده 
درختان حدفاصل پارک‌وی تا میدان تجریش 
سالمند، مشکل خاصی ندارند و عمده مشکل آنها 
ضعف در ریشه است، چون به‌دلیل قرارگیری در 
نهر و دسترسی همیشگی به آب، ریشه‌ها دونده و 
در حال حرکت نبودند. همچنین این درختان 
به‌دلیل تراکم در این محدوده رو به سمت آفتاب 
دارند، درنتیجه به‌صورت منحنی رشد 
کرده‌اند. با توجه به این ارزیابی‌ها 
پیش‌بینی شد که در یک سال 
حدود 200درخت چنار با بن 
بالا به جای درختان خشک‌شده 

کاشته شود. 

توموگرافی برای ارزیابی سامت 
درختان 

توموگرافی یک روش غیرمخرب برای ارزیابی سامت 
و ساختار داخلی درختان است. در این روش با استفاده 
از امواج صوتی یا الکترومغناطیسی، تصاویری از مقطع 
درخت تهیه می‌شود و امکان شناسایی پوسیدگی، ترک‌ها 
و سایر آسیب‌های داخلی فراهم می‌آید. متخصصان با 

دسترسی به این اطلاعات می‌توانند اقدامات 
حفاظتی و درمانی مناسب را برای حفظ 

درختان انجام دهند. آموزش اصناف 
و ساکنان برای حفاظت از درختان 
این مسیر، ظرفیتی برای کاهش 
آسیب‌رسیدن به درختان خیابان 

ولیعصر)عج( است.

 100چنار 
 جایگزین

درختان خشک 
ولیعصرعج

 100
اصله درخت چنار جایگزین 

 درختان خشک‌شده
  خیابان ولیعصر عج

 شده است.

50
سال کمترین سن 
درختان خشک در 

طولانی‌ترین خیابان 
پایتخت است.

80
80اصله درخت خیابان 

 ولیعصر به دلایل
 متعدد خشک و برای 

جایگزینی نشانه‌گذاری 
شده‌اند. 

درختان خشک‌شده 
در محور خیابان 

ولیعصر)عج(، پس از ثبت 
در سامانه نهال، قطع و 

جایگزین می‌شوند.

 به‌جای درختان 
خشک‌شده در این 

محدوده، چنارهایی با 
 بن بالای 50سال کاشته 

شده است. 

آماده‌سازی‌ تابلوها با مشارکت هنرمندان و فرهنگیان
براساس آمار حدود یک‌چهارم کوچه‌ها و معابر شهر تهران 
بدون نام شهیدند که این سازمان در حال پیگیری است تا با 
مشارکت مردم و همکاری کمیته نامگذاری، در سریع‌ترین 
زمان کوچه‌ها را به نام شهدا مزین کند. همچنین طرح جامع 
بازنگری در طراحی تابلوهای شهدا شروع شده است و برای 
رسیدن به این  هدف از دیدگاه‌های هنرمندان برجسته 
کشور، نمایندگان مراکز فرهنگی شهرداری و تیم‌های هنری 
کمک گرفته‌ایم تا طرح جدید تابلوهای کوچه‌های تهران با 

تصاویر شهدا آماده شود.

نصب تابلوهای مکمل
در کنار تابلوهای آبی‌رنگی که به نام و تصویر شهید مزین شده، تابلوهایی 
دیگری روی علمک‌ها تهیه می‌شود. این تابلوها توسط سازمان بسیج با 
رنگ قرمز طراحی شده‌اند و علاوه بر تصویر و نام شهید، کیوآرکد دارند که با 
اسکن آن می‌توان با مشخصات، زندگینامه و نحوه شهادت شهید آشنا شد. 
این تابلوها در کنار تابلوهای آبی‌رنگ معابر، تضاد زیبایی در منظر شهری 
ایجاد می‌کنند که هم از نظر بصری جذاب است و هم از لحاظ معنوی 
اثربخشی دارد. نخستین نمونه این تابلوهای علمکی، به‌تازگی در خیابان 
شهید مطهری، مقابل ساختمان سازمان بسیج نصب است. از ابتدای هفته 
آینده هم ابلاغ رسمی اجرای این طرح به تمامی رده‌ها، مناطق شهرداری، 
حوزه‌های بسیج و سایر واحدهای تابع صادر و نصب تابلوهای جدید برای 

سردر و علمک انجام می‌شود.

شناسایی مشکلات
4نوع معبر از نظر نامگذاری به نام شهدا شناسایی شده است. 
نخست کوچه‌هایی که به نام شهید نام‌گذاری شده‌اند، اما 
تصویری از شهید بر سردر کوچه نیست که شامل یک چهارم 
کل کوچه‌های تهران می‌شود. دومین بخش کوچه‌هایی که 
تابلو و تصویر شهید دارند اما تابلوها به‌دلیل شرایط آب‌وهوایی 
و عوامل محیطی آسیب دیده‌اند. سوم کوچه‌ها و معابری که 
تابلوهای مزین به نام و تصویر شهید سالم و قابل استفاده 

هستند. چهارمین مورد هم کوچه‌هایی که نام شهید ندارند.

تبرک آزاد‌راه‌ها به تصاویر شهدا
علاوه بر معابر، تصاویر شهدا در بزرگراه‌های شهر تهران هم 
نصب می‌شود. در مرحله نخست در بزرگراه خلیج‌فارس 
از مسیر عوارضی تا بزرگراه آزادگان 150تیر چراغ برق 
اصلی وجود دارد که تصاویر شهدا در 2طرف این تیرها 
نصب می‌شود. این شهدا شامل روحانیان، دانش‌آموزان، 
دانشجویان، ارتشی‌ها، سپاهی‌ها، نیروهای انتظامی، 
بسیجیان، شهدای سلامت، مدافعان حرم، شهدای امنیت، 
شهدای هسته‌ای و سایر شهدای اقتدار کشور هستند که 
همگی از فرزندان پایتخت محسوب می‌شوند. مرحله بعدی 
بخشی از اتوبان تهران-کرج، بخشی از جاده خاوران به سمت 
مشهد و بخشی از مسیر بلوار تهران به پردیس خواهد بود که 

تا پایان سال تصاویر شهدا نصب می‌شود. 

خسارت 85درصدی به تهران 
مجتبی یوسفی، عضو کمیسیون عمران مجلس شورای 
اسلامی: بیش از ۸۰ تا ۸۵درصد خسارت‌های جنگ 12روزه در تهران 

رخ داده است. شهرداری تهران از همان ابتدا، در زمان آواربرداری و امدادرسانی، با تلاش 
مجاهدانه نیروهای امدادی، آتش‌نشانان و دیگر بخش‌ها، کار را شروع کرد. نیروهای امدادی، 
هلال‌احمر، اورژانس و بخش بهداشت و درمان، از همان لحظه اول به برآورد خسارت‌ها 
و ارزیابی نیازهای مردم پرداختند. برخی واحدها نیاز به تخریب دارند و برخی با تعمیر 
مشکلشان حل می‌شود. شهرداری تهران، با وجود نداشتن وظیفه مستقیم در بازسازی و 

نبود بودجه مشخص، با همدلی و توجه به مردم شروع‌به‌کار کرد. 

با حمایت‌های مجلس و دولت بازسازی‌ها سرعت می‌گیرد
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران: 
منازل آسیب‌دیده به 4دسته تقسیم‌بندی شده‌اند. بعضی تخریب‌ها 
جزئی بود که 98درصد بازسازی شده و بقیه در هفته آینده تمام می‌شود. 
منازلی که کمتر از 300میلیون تومان آسیب دیده بودند تعمیر شده‌اند 
و خسارت بالای 300میلیون تومان هم تا پایان ماه به مردم پرداخت 

می‌شود. مسئله اصلی مقاوم‌سازی، تخریب و نوسازی خانه‌هاست که باید مالکان با هم تفاهم 
کنند سپس به شهرداری اعلام شود تا برایشان پروانه و مجوزهای لازم صادر شود. نوسازی 
را هم خودشان می‌توانند انجام دهند و هم از پیمانکاران شهرداری کمک بگیرند. اما این 
پروژه‌ها باید زودتر شروع شوند زیرا باید چهره شهر را درست کنیم. به همین دلیل به مالکان 
یک‌ماه فرصت برای تعیین‌تکلیف ملک داده‌ایم. صرف‌نظر از اینکه متولی بازسازی خانه‌ها 
چه‌کسی است، شهرداری وظیفه خودش می‌داند که با رویکرد جهادی کار را پیش ببرد. طبعا 

حمایت‌های مجلس شورای اسلامی و ظرفیت‌های دولت در تسریع کار مؤثر است. 

3124واحد مسکونی منطقه آسیب دید
سیدمحمد موسوی، شهردار منطقه4: 16نقطه منطقه آسیب دیده 
که 5نقطه آن مسکونی بوده و 3هزارو124واحد آسیب دیده‌اند. از این 

تعداد 2هزارو607واحد آسیب جزئی دیده‌اند که خوشبختانه رفع شده است. 274واحد 
نیازمند تعمیرات اساسی‌اند که هزینه‌اش را نقدی به مردم پرداخت می‌کنیم. حدود 300نفر 
از شهروندان در هتل‌ها اسکان موقت دارند. 90پرونده برای پرداخت ودیعه مسکن داریم 
که 70مورد پرداخت و تعیین‌تکلیف شده‌اند و بقیه هم ظرف چند روز آینده انجام می‌شود. 

 امیدواریم مردم به آرامش برسند
 سمیه رفیعی، نماینده مجلس 
شورای اسلامی: شهرداری 
اقدامات خوبی انجام داده و در حال 
پیگیری است، اما اتفاق‌نظر در ساختمان‌ها و نوع 
رسیدگی به آنها بین نظام مهندسی و شهرداری 
مسئله‌ای است که باید پیگیری شود. امیدواریم 
هرچه زودتر خانه‌های آسیب‌دیده بهسازی شوند 

و مردم به آرامش و آسایش برسند. 

 لزوم سرعت‌بخشیدن به روند نوسازی
  علیرضا نثاری، عضو کمیسیون 
عمران مجلس شورای اسلامی: تاکنون 
اسکان موقت شهروندان خوب پیش رفته و 
چک‌های یک‌ونیم‌میلیارد تومانی برای تهیه منزل به 
شهروندان داده شده است. شهرداری در حال توافق با 
مالکان برای ساخت اضافه تراکم است و امیدواریم پس از 
توافق، عملیات اجرایی ساخت‌وسازها شروع شود و کارها 
با سرعت بیشتری پیش برود؛ چون مردم مستاصلند و ما 
هم وظیفه پیگیری داریم. از نظر بعد روانی هم بهتر است 
آوارها زودتر جمع شود و ساخت‌وسازها انجام شود؛ چون 

در روحیه شهروندان اثرگذار است. 

 مدیریت شهری پای کار بود
 عباس صوفی، 
کمیسیون  عضو 
عمران مجلس 
شورای اسامی: در خیابان 
شریعتی بازسازی و تعمیر خانه‌های 
آسیب‌دیده قابل تقدیر است. 
شهرداری تهران از همان روز اول 
جنگ پای کار ب��ود و در بازدید از 
نزدیک در جریان بازسازی و 
نوسازی واحدهای مسکونی 
آسیب‌دیده قرار گرفتیم. کمیسیون 
عمران بر کیفیت ساخت، تعمیرات 
و نوسازی واحد‌های مسکونی 
آسیب‌دیده نظارت دارد. جا دارد از 
به‌دلیل  تهران  شهرداری 

عملکردش تشکر کنم. 

3124
واحد مسکونی در شمال‌شرق 
 تهران در جنگ 12روزه دچار 

آسیب شده است. 

300
نفر از شهروندان 
منطقه4 به‌دلیل 

تخریب منزل 
برای اقامت به 

هتل منتقل 
شده‌اند. 

۱۱۷
میلیارد 

تومان تاکنون 
برای اسکان 

خانواده‌ها 
هزینه شده 

است. 

خیابان‌های تهران مزین به تصاویر شهیدان
سازمان بسیج شهرداری تهران برای زنده نگه‌داشتن یاد شهدا طرح‌های متعدد اجرا می‌کند تابلوهای قدیمی  کوچه های پایتخت به‌زودی جای خود را به 

تابلوهای جدیدی می‌دهند که مزین به تصویر شهداست و در آن 
اطلاعاتی در زمینه روز تولد، تاریخ و محل شهادت آمده است. 
این تابلوها به‌تدریج و از اربعین در همه معابر شهر تهران نصب 
یا جایگزین تابلوهای قدیمی می‌شوند. محمدمهدی حسن‌زاده، 
رئیس سازمان بسیج شهرداری تهران در نشستی خبری اطلاعات 
بیشتری دراین زمینه و درباره سایر طرح‌ها و برنامه‌های این سازمان 

در اربعین حسینی ارائه داده است که در ادامه می‌خوانید.

مهدیه تقوی‌راد گزارش
روزنامه‌نگار

خدمات‌دهی به زائران اربعین در مسیر مشابه 
موکب علی ابن موسی‌الرضا)ع( وابسته به شهرداری تهران هر 
سال در ایام اربعین در مسیر نجف به کربلا در عمود707 از 
روز ‌10ماه صفر تا یک روز بعد از اربعین فعالیت می‌کند. در این 
موکب علاوه بر اسکان و پذیرایی از زائران برنامه‌های متعدد 
فرهنگی برگزار می‌شود. در موکبی با عنوان »مدینه‌الحسین« 
و »خیمه معرفت« با الهام از معماری شهر یزد هم برنامه‌های 
ویژه‌ای برای کودکان و نوجوانان در وسعت 400مترمربع 
تدارک دیده شده است. حدود ۶۰۰مترمربع از فضای 
پیرامونی مدینه‌الحسین برای حضور والدین و فرزندانشان 
درنظر گرفته شده که تحت نظارت مربیان، برنامه‌های 

آموزشی و معرفتی در آن اجرا می‌شود.

توجه ویژه به جبهه مقاومت 
امسال موضوع مقاومت به‌عنوان یکی از محورهای 
اصلی برنامه‌های موکب درنظر گرفته شده و در آن، 
امتداد مسیر تاریخی مقاومت از صدر اسام تا عاشورای 
اباعبدالله‌الحسین)ع( و رشادت‌های فرماندهان گرانقدر ایران 
در دوران معاصر روایت می‌شود. همچنین ویژه‌برنامه‌هایی 
با حضور نمایندگان ادیان تدارک دیده شده و گردهمایی 
ویژه‌ای با محوریت گفت‌وگو درباره مسئله مقاومت برگزار 
می‌شود که هدف آن همگرایی جهانی حول ارزش‌های 

مقاومت و ایستادگی است. 

حضور پزشکان متخصص در موکب 
مرکز بزرگ درمانی موکب با حضور پزشکان متخصص 
ازجمله دندانپزشک، آماده ارائه خدمات رایگان پزشکی 
به زائران خواهد بود. همچنین داروهای مورد نیاز رایگان 
در اختیار مردم قرار می‌گیرد. درمانگاه مجموعه بخشی 
را برای رسیدگی فوری به افراد گرمازده درنظر گرفته 
که درصورت بروز مشکل، زائران به آن منتقل می‌شوند. 
بخشی نیز به طب سنتی اختصاص داده شده و در این 
بخش با داروهای گیاهی و درمان‌های طبیعی به بهبود 
شرایط افراد گرمازده کمک می‌کنند تا وضعیت سلامت 

آنان در سریع‌ترین زمان ممکن بهبود یابد. 

6.5
هکتار وسعت موکب 

پیش‌بینی‌شده برای اربعین 
توسط سازمان بسیج 
شهرداری تهران است.

4
دسته معبر در تهران 

شناسایی شده که به‌زودی 
هرکدام منقش به نام 

شهدا خواهند شد.

150
تیر چراغ‌برق در بزرگراه 

آزادگان به تصاویر شهدا 
منقش خواهند شد.

  صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی
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با‌لباس‌سفید ‌شهادت رفت
روایت محمدحسین واعظ‌زاده از شهادت دخترش

 در حمله رژیم صهیونیستی به مناطق مسکونی

پنجشنبه  پنجشنبه  99 مرداد  مرداد 14041404  شماره    شماره  94539453
حسن روح‌الامین: این پرچم بر زمین نمی‌ماند

هنرمند انقلابی، حسن روح‌الامین نقاشی »پاسداران وطن« را خلق و آن را به سردارسیدحسین موسوی، 
فرمانده هوافضا اهدا کرد.او این نقاشی را طی جنگ 12روزه کشیده بود و در آن سربازی را نشان می‌دهد که 
در دشتی به شهادت رسیده و سربازی دیگر پرچم ایران را از دست او گرفته و به سمت قله‌ای در حرکت است.

خاطر ه دل‌انگیز روز جمعه
همسر شهید سردار امیرعلی حاجی‌زاده:»حاج آقا هرهفته بچه‌ها را به نمازجمعه می‌برد. برای اینکه این 
موضوع برایشان جذاب باشد به آنها می‌گفت به دوستانتان هم بگویید بیایند و بعداز نمازجمعه آنها را به پارک 

‌یا استخر می‌برد.خودش در پارک می‌نشست تا تفریح بچه‌ها تمام شود. « 

# کوچه گرد

تهران؛ از باد سام تا بختک برج‌ها
قدیم‌ها در تهران بادی می‌وزید مشهور به باد سام؛ مردم 
می‌پنداشتند عذاب الهی است و با خودش بیماری و مرگ 

می‌آورد.
امروز در تهران اگر باد و توفانی بیاید، ممکن است گلدان‌ها 
از بالکن‌ها بیفتند و شاید یک درخت هم در کوچه یا حیاط 
بیفتد. اما در تهران قدیم، بادی می‌وزید که سقف‌ها را از جا 
می‌کند، خانه‌های کاهگلی را خراب می‌کرد و با خود بیماری 

و درد می‌آورد. مردم می‌گفتند این باد،‌ باد سام است !
ماجرا از این قرار بود که در۲۰ کیلومتری جنوب غربی 
تهران‌در شهریار، در گذشته مردم بادهایی را که از آنجا 
می‌آمد از آن خوف می‌کردند. وقتی این باد می‌وزید، علاوه 
بر خسارت مالی و گردوغبار، چون از کنار زباله‌ها و لاشه‌های 
مرده عبور می‌کرد، بیماری و وبا هم می‌آورد. مردم می‌گفتند 

این باد، ‌ عذاب است.
افسانه‌ای وجود داشت که مردم می‌گفتند در علیشاه‌عوض 
شهریار، چاهی عمیق وجود دارد که در آن موکلی نشسته 
است. اگر بوی گناه از هزار فرسخی به مشام او برسد، از چاه 

بیرون می‌آید و پشت سرش باد سام می‌وزد.‌‌
یک‌بار این باد به قدری شدید شد که بخش بزرگی از  تهران 
را با خود برد. مردم در کمتر از 2 ساعت از پا می‌افتادند 
و جنازه‌ها را با گاری می‌بردند؛ به‌طوری که حتی بلدیه 

ورشکست می‌شد.
مردم تهران می‌گفتند: »تهران و آب سنگلج و باد شهریار / 

منعش مکن که خال لب هفت‌دوزخ است‌«
امروزه به این باد، باد شهریار می‌گوییم. در بهار و تابستان، 
این باد از سمت شهریار به غرب تهران می‌وزد؛ حوالی ظهر 
تا غروب. این باد دیگر آلوده به بیماری حاصل از زباله و لاشه 
مرده نیست بلکه می‌تواند آلودگی هوای تهران را جابه‌جا 
کند و ببرد. اما غول همچنان وجود دارد؛ غولی که در 
بلندمرتبه‌سازی است. آلودگی همچنان به آرامی و به اشکال 

مختلف بیماری بر شهر نشسته است.

لیلا باقری؛ روزنامه‌نگار روایت تهران

شغل نخستین
 مهاجران اردبیلی چه بود؟

نخستین مهاجران اردبیلی که به تهران آمدند، پیشه 
ساخت‌وساز داشتند و هنرشان را در معماری بناهای عمومی 
نشان دادند. آنان پیش از پایتخت شدن تهران، به همراه 
خواهر شاه طهماسب صفوی به این شهر آمدند و در حوالی 
بازارچه نایب‌السلطنه ساکن شدند. حاصل تلاش‌شان، ساخت 
مسجد و حمام قبله بود؛ یادگاری از مهارت و دقت معماران 

اردبیلی که بخشی از تاریخ تهران را شکل داده‌اند.

چرا اسم این محله فرحزاد شد؟

برخی به اشتباه نام »فرحزاد« را به‌معنای مکانی سرشار 
از فرح و شادی دانسته‌اند، اما اسناد تاریخی ازجمله کتاب 
»منتقله الطالبیه« نشان می‌دهد که نام اصلی آن »فره‌زاد« 
بوده است؛ ترکیبی از 2 واژه »فره« به‌معنای توشه‌ای 
ارزشمند و »زاد« به‌معنای سرزمین. این نام گواهی است 
بر اهمیت و ارزش تاریخی این منطقه که یادآور پیشینه‌ای 

با‌شکوه و باارزش در گذشته‌های دور است.

ثریا روزبهانیگزارش
روزنامه‌نگار

صفحه‌آرا: امید روشنگر

هیچ‌گاه خیال 
مهاجرت به خارج 

از کشور را در 
سر نپروراند. او 

می‌گفت ایران برایم 
رنگ دارد؛ اینجا 

نفس می‌کشم. آرزو 
داشتیم روزی او را 
در لباس عروسی 
ببینیم اما نشد. 

با لباس سفید 
شهادت رفت، نه 

لباس عروسی.

دخترم برای وداع آخر برگشت

اضطراب و ترس ‌بند بند وجود محمدحسین واعظ‌زاده، پدر 
سروناز و همسرش را پرکرده بود؛ چراکه شب پیش حوالی 
منزل سروناز در محله اقدسیه هدف اصابت موشک قرار 

گرفته بود.
 واعظ‌زاده می‌گوید: »سروناز هم نگران بود چون همه ساکنان 
ساختمان آن شب را در خیابان گذرانده بودند. به همین‌خاطر 
صبح روز بعد، با او تماس‌های متعددی گرفتم و گفتم تا آرام 
شدن شرایط فعلی به سبزوار برگردد، اما گفت کار مهمی در 
شرکت دارد و آن را که انجام دهد راهی می‌شود. آن روز به 
منزل یکی از دوستانش در خیابان سهروردی رفت. زمانی که 
صدای موشک را شنیدند، می‌خواستند از خانه فرار کنند، اما 
آوار شدن ساختمان به آنها مجال نداد و سقف بر سرشان فرو 
ریخت. هرچه با او تماس می‌گرفتیم بی‌نتیجه و بدون پاسخ 
بود. تنها چند دقیقه پس از ریزش آوار، نیروهای امدادی 
سروناز را پیدا کردند. ساعاتی بعد، یکی از دوستانش تماس 
گرفت و خبر شهادتش را به ما داد. پیکر سروناز به پزشکی 
قانونی منتقل شد و پس از انجام مراحل قانونی، سروناز به 
سبزوار آمد؛ شهری که خانه‌اش بود اما نه برای تجدید دیدار 

بلکه برای وداع آخر.«

روزی 20بار به ما زنگ می‌زد

پدرش از رابطه عاطفی عمیق میان خود، همسرش و سروناز 
می‌گوید؛ رابطه‌ و علاقه‌ای که فراتر از مناسبات مرسوم پدر و 
مادر و فرزند بود و اکنون نبود سروناز زندگی را برای آنها سخت 
کرده است: »سروناز دخترم بود، اما نه فقط دختر، رفیق جانم 
بود؛ درست مثل 2 دوست قدیمی که هیچ حرفی را از هم پنهان 
نمی‌کنند. هر روز شاید 20بار به من زنگ می‌زد، 20بار به مادرش. 
از جزئی‌ترین مسائل روزمره تا موفقیت‌های بزرگ کاری‌اش را 
با شور و شعف تعریف می‌کرد. سروناز اهل مشورت، گفت‌وگو و 
همدلی بود. هم و غمش این بود که خودش مسیر زندگی‌اش را 
بسازد؛  با انگیزه و مصمم. سروناز نیمی از قلبم بود؛ تمام خاطراتش 
شیرین‌اند. شیطنت‌های خاص خودش را داشت. ما به شوخی او 
را »سَروی« صدا می‌زدیم.  حالا مادرش تهران است و حال روحی 
خوبی ندارد. اکنون همان ویس‌هایی که برایمان می‌فرستاد، 
طنین خوش‌آواز صدای سروی را برایمان زنده می‌کند. ما فقط 

زنده‌ایم و به عشق فرزند دیگرمان نفس می‌کشیم.«

الگوی جوان موفق

 او از ۱۸ سالگی و بعد از قبول شدن در رشته کسب و کار 
در دانشگاه، به تهران نقل مکان کرد و نزدیک به 13سال در 
این شهر سکونت داشت. پدر شهید در مورد ویژگی‌های 
شخصیتی سروناز می‌گوید: »اعتماد به نفس مثال‌زدنی‌اش 
او را در میان هم‌گروهی‌ها و استادان دانشگاه آزاد تهران 
شمال و بعد از آن در محیط کارش به الگوی جوانی موفق 
بدل کرده بود. در هر مجموعه‌ای که وارد می‌شد، حضوری 
پررنگ و مؤثر داشت. تعامل‌های کاری‌اش دقیق و حرفه‌ای 
بود. با همکاران، مدیران و حتی مشتریان، روابط انسانی و 
گرم اما هدفمند برقرار می‌کرد. آینده روشنی برای خودش 
ترسیم کرده بود. بااین‌حال، هیچ‌گاه خیال مهاجرت به 
خارج از کشور را در سر نپروراند. او می‌گفت ایران برایم 
رنگ دارد؛ اینجا نفس می‌کشم. آرزو داشتیم روزی او را در 
لباس عروسی ببینیم اما نشد. با لباس سفید شهادت رفت، 

نه لباس عروسی.«

25خرداد در محله سهروردی امیدها و آرزوهای خانواده واعظ‌زاده 
بر خاک نشست؛ روزی که صدای موشک رژیم صهیونیستی تهران را 
لرزاند و دختری از سبزوار در خیابان سهروردی آسمانی شد. سروناز نه 
فقط فرزند بلکه رفیق جان پدر و مادرش بود. محمدحسین واعظ‌زاده 
از دخترش سروناز برایمان تعریف می‌کند که صدایش هنوز در خانه 

می‌پیچد، اما خودش دیگر بازنمی‌گردد.



عكس:   همشهری 

گشت‌و‌گذار  تابستانه
مقاصد گردشگری پرتعدادی با هوای خنک در پایتخت و اطراف آن وجود دارد
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یک نفس هوای خنک در روستاهای ییلاقی
گردشگاه‌های خنک در تابستان پایتخت
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باغ‌راه‌های شهری، محل مناسبی برای گذران اوقات فراغت هستند

تفرج تابستانی در باغ‌راه‌های تهران
کوچه باغ‌های قدیمی حالا تغییر وضعیت داده و به 
نام باغ راه شناخته می‌شوند. حالا فضاهای بی‌دفاع، متروکه یا بلااستفاده 
شهری تبدیل به باغ‌راهایی شده‌اند که فرصتی مناسب را برای گذران 

اوقات فراغت شهروندان فراهم کرده‌اند. در گرمای تابستان اگر دنبال 
محلی مناسب برای پیاده‌روی، گشت و‌گذار و ورزش باشید، می‌توانید راهی 

باغ‌راه‌های شهری شوید.

مهدیه تقوی‌راد

نمای زیبا برای عکاسی
وجود آبنماها با نورپردازی‌ در شب به خنکی هوا کمک 
می‌کند. دیوارهای رنگی نقاشی‌شده توسط هنرمندان، 
کاشی‌کاری‌های نقش‌برجسته و تندیس‌های زیبای 
باغ‌راه فدک، چشم هر گردشگری را خیره می‌کند. 
پیست دوچرخه 3400متری پارک امکان کرایه 
دوچرخه را برای مراجعه‌کنندگان فراهم کرده و 
زمین‌های بازی مخصوص‌با تجهیزات و وسایل بازی 
گوناگون این امکان را برای کودکان فراهم آورده است 

تا علاوه بر بازی و سرگرمی، 
با بازی‌های گروهی با دیگر 
کودکان لحظات شاد و 
خوشی را برای خود رقم 

بزنند.

دوچرخه‌سواری از خلیج‌فارس تا چیتگر
با قدم زدن در این باغ‌راه علاوه بر تماشای چشم‌انداز 
زیبای دریاچه می‌توانید از تاج سد دریاچه که به 
گذرگاه موج شهرت دارد هم دیدن کنید. این سازه 
با الهام از موج‌های آب ساخته شده و در شب هنگام 
نورپردازی جلوه زیبایی به این فضا می‌بخشد. پیست 
دوچرخه‌سواری که در این باغ‌راه قرار دارد به پیست 
دوچرخه‌سواری بوستان جنگلی چیتگر متصل 
شده و می‌توانید مسیر 7کیلومتری این باغ‌راه را تا 
جنگل چیتگر رکاب بزنید. در مسیر باغ‌راه آسمان 

12000مترمربع فضای سبز 
تعبیه شده که درختان چنار 
و زیتون، غالب گونه گیاهی 
این محدوده را تشکیل 

می‌دهند.

جاده تندرستی
در مسیر پیاده‌روی و باغ‌راه پارک پردیسان وسایل 
ورزشی نیز تعبیه شده است، در این مسیر راهی نیز 
برای دوچرخه سواری، بدمینتون، اسکیت و والیبال 
ساخته شده است. در باغ راه پارک پردیسان در تمام 
طول سال می‌توانید ورزش کنید و حین پیاده‌روی از 
مناظر زیبا و طبیعت اطراف لذت ببرید. باغ‌راه پارک 

پردیسان به‌عنوان مسیری 
سبز برای مراجعه‌کنندگان 
معرفی شده، به این معنی 
که کاملا امن و بی‌خطر برای 

پیاده‌روی و دویدن است.

باغ‌راه فدک

وسعت زیاد، فضای مناسب پیک‌نیک، 
وجود منقل‌های متعدد برای کباب و 
امکانات رفاهی عالی، این فضا را به گزینه‌ 

مناسب برای گردش تابستانی تبدیل کرده است.

لاچیق‌، ‌سرویس بهداشتی، بوفه، کافه،  آ
‌رستوران، باربیکیو، پیست دوچرخه‌

امکانات

بوفه، نیمکت، سرویس بهداشتی، 
لاچیق رستوران، آ

زمین والیبال، بدمینتون، اسکیت، سالن امکانات
همایش و سالن اجتماعات ،بوفه

امکانات

تهران، شهرک غرب، بلوار خوردین، خیابان 
ایران‌زمین

نشانی
حاشیه جنوبی دریاچه خلیج‌فارس ‌ضلع شمالی بزرگراه حکیم، بین نشانی

بزرگراه‌های شیخ فضل‌الله و یادگار امام‌
نشانی

باغ‌راه آسمان

باغ راه آسمان در دور دریاچه خلیج‌فارس 
قرار گرفته و با قدم‌ زدن در اطراف دریاچه 

می‌توانید از هوای خنک لذت ببرید.
معرفی معرفی

باغ‌راه پارک پردیسان

پارک پردیسان به‌خاطر دسترسی آسانی 
که به بزرگراه‌های مختلف دارد محل خوبی 
برای گذراندن اوقات فراغت تابستانی است.

معرفی

نمای 360درجه تهران 
مسیر آسفالته در بخش غربی بوستان جنگلی کوهسار قرار دارد و برای تردد خودرو و پیاده مناسب‌سازی شده است. در پوشش گیاهی به‌دلیل موقعیت کوهستانی پارک، بیشتر 
از درختان کاج و سرو استفاده شده است. اگر برای پیاده‌روی خانوادگی نگران کمبود امکانات گذر هستید، نگران نباشید چون به همه امکانات بوستان دسترسی دارد. از مزایای 

این معبر وجود جاده آسفالتی ماشین‌رو است که شما را به ارتفاعات بالای این منطقه می‌رساند تا نمای ۳۶۰درجه از شهر تهران را ببینید.

باغ‌راه کوهسار
این مسیر پیاده‌روی با شیبی نسبتا ملایم در 
دامنه جنوبی رشته‌کوه‌های البرز و در دل 
پارک جنگلی کوهسار قرار دارد و به‌دلیل 
قرار گرفتن در ارتفاعات، چشم‌انداز زیبایی از نمای 

تهران دارد.

معرفی

نیمکت، سطل زباله، سرویس بهداشتی، 
بوفه، رستوران، نمازخانه 

امکانات

بزرگراه آبشناسان، بلوار شهران شمالی، 
جاده سولقان

نشانی

این  داغ  بحث  هوا،  گرمای 
روزهاست. با این حال تابستان 

است و فصل تعطیلی مدرسه‌ها، 
اوقات‌فراغت بچه‌ها و گشت‌و‌گذار 

خانواده‌ها. حتی گرمای هوا هم نمی‌تواند 
فرصت تفریح و گردش تابستانه را بسوزاند. 
با انتخاب مقصد مناسب برای یک گردش 
تابستانی می‌توانید در گرم‌ترین روزهای 

سال هم یک جرعه هوای خنک را 
 سر بکشید و هوایی تازه کنید. 
»روز هفتم« این شماره راهنمای 
گردشگری  مقاصد  انتخاب 

تابستانی در پایتخت است.

گشت‌و‌گذار 
تابستانه در تهران

باغ‌راه حضرت زهرا)س(

بزرگراه آیت‌الله سعیدی، 45متری 
زرند، مسیر خط آهن سابق تهران

نشانی

خط آهنی که باغ‌راه شد 
طرح ساخت باغ‌راه حضرت فاطمه)س( پس از 
زیرزمینی شدن خط ‌آهن تهران- تبریز، روی 
بام تونل قطار به‌مرحله اجرا درآمد. 91درصد 
فضای این مجموعه به فضای سبز اختصاص 
یافته  است. 23کیوسک در فاصله‌های 
300متری برای اجاره دوچرخه، موزه، مراکز 
فرهنگی، فضای تجاری و مراکز مخصوص 
بانوان در این مجموعه پیش‌بینی شده که تمام 
آنها با نمادهای مذهبی و اسامی در فضای 
سبز ساخته می‌شوند. کاربری 2کیوسکی که 
در مقابل حرم امامزاده حسن )ع( قرار گرفته 
هم مطابق با فضای معنوی امامزاده است. 
تعداد ۱۵کیوسک‌ در محدوده منطقه۱۸ 
قراردارد که جانمایی آنها در نزدیکی نهادهای 
خدمات‌رسان عمومی، آتش‌نشانی، اورژانس، 

درمانگاه، پاسگاه انتظامی و کلانتری است.

 از باغچه خانوادگی
تا مسیر دوچرخه‌سواری

این ‌باغ راه دارای فضای سبز گسترده‌ای است 
و در آن فضاهای متعدد و متنوع تفریحی 
و فرهنگی ویژه بازی و سرگرمی گروه‌های 
مختلف سنی، ازجمله بوستان، زمین‌های 
بازی، باغچه خانوادگی، مسیر پیاده‌روی، 
ایستگاه‌ها و مسیر دوچرخه سواری، مسیر 
تندرستی، ورزش صبحگاهی، مرکز درمانی، 
ساخته شده یا در حال ساخت است. همچنین 
مسیر پیاده روی برای هدایت شهروندان 

کم‌بینا و نابینا بخشی از باغ‌راه است.

این باغ‌راه در مناطق17و 18 واقع 
شده و به‌عنوان محور گردشگری معرفی

در این 2منطقه شناخته می‌شود. 
در آینده و با تکمیل پروژه، باغ‌راه حضرت 

زهرا)س( به رودخانه کن متصل خواهد شد.

  نشانی: خیابان سیمون‌بولیوار، خیابان آبشار، بین خیابان‌های یاس و فدک، دره فرحزاد
  معرفی: روددره فرحزاد فضای مناسبی برای بازی و تفریح بچه‌هاست. در سراسر محوطه روددره آلاچیق‌های چوبی نصب شده و مکان 
مناسبی برای نشستن در سایه درختان است. از دیگر ویژگی‌های این مکان گردشگری، عبور رودخانه از میان آن است. عمق این رودخانه 
زیاد نیست و بچه‌ها به‌راحتی می‌توانند در آن آب‌بازی کنند. پل‌های چوبی با فاصله از هم روی رودخانه قرار گرفته و منظره جذابی را ایجاد 

کرده‌اند. بد نیست بدانید روددره فرحزاد دارای مسیر مخصوص پیاده‌روی و دوچرخه‌سواری است که در کنار رودخانه قرار دارند.

روددره 
فرحزاد
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اگر فرصت رفتن به دریاچه‌های طبیعی را ندارید، نگران نباشید

پاروزنی و ماهیگیری در دریاچه‌های مصنوعی
برای اهالی پایتخت پهناور و میلیونی ما، سفر به 
نزدیک‌ترین دریاچه‌های طبیعی، زمان و برنامه‌ریزی مناسب نیاز دارد، اما انتخاب 
دریاچه‌های مصنوعی می‌تواند همان حال و هوا و لذت را در مسافتی نزدیک‌تر 

به شما هدیه دهد. امکان انجام تفریحاتی مانند قایقرانی و ماهیگیری هم در این 
دریاچه‌ها وجود دارد. برخی از دیدنی‌ترین دریاچه‌های مصنوعی تهران را برایتان 
معرفی کرده‌ایم تا این تابستان در اطراف آنها بساط گردش خانوادگی پهن کنید.

نیلوفر ذوالفقاری

بساط دورهمی دور دریاچه
برای صید ماهی در دریاچه پارک رازی باید مجوزهای 
لازم را از مسئولان دریاچه کسب کنید. ماهیان این 
دریاچه بیشتر کپور و قزل‌آلا هستند. پیک‌نیک در 
اطراف دریاچه به‌عنوان یک تفریح رایگان طرفداران 
زیادی دارد؛ به‌خصوص که وجود دریاچه‌ای به این 
وسعت در قلب شلوغی شهر آب و هوایی مطبوع فراهم 
کرده است. اما اگر قصد قایق‌سواری داشته باشید باید 

هزینه جداگانه‌ای بپردازید.

 لانه پرندگان
 یکی از اصلی‌ترین جذابیت‌های پارک بعثت دریاچه آن 
است. داخل پارک 2دریاچه برای پرورش ماهی، آبیاری 
گیاهان پارک و قایق‌سواری ساخته شده است. می‌توانید 
قایق پدالی و پارویی کرایه و روی دریاچه قایق‌سواری 
کنید. البته فقط همین نیست. وسط یکی از دریاچه‌ها 
یک جزیره وجود دارد که لانه پرندگانی مانند اردک، 
غاز و قو است. در کنار جزیره اسکله‌ای ساخته شده 
که می‌توانید قایق‌تان را کنارش نگه دارید و از دیدن 
پرندگان لذت ببرید. عبور پل‌ها و پیاده‌راه‌ها از روی 
بخش‌های مختلف دریاچه، فضای مناسبی را برای قدم 
زدن و تماشای منظره این دریاچه فراهم ساخته است.

صیادی حوالی میدان آزادی
خیلی از شهروندان از وجود دریاچه مصنوعی 
3هکتاری در نزدیکی میدان آزادی پایتخت بی‌خبر 
هستند. اطراف این دریاچه برای گشت‌و‌گذار تابستانی 
مناسب و خوش آب‌وهواست. درصورتی که خواهان 
تجربه ماهیگیری در این دریاچه باشید، در نهایت 
می‌توانید 5ماهی صید شده را از اینجا همراه خود 
ببرید. اگر وقت کافی برای خارج شدن از شهر تهران 
و رفتن سراغ دریاچه‌های طبیعی را ندارید، می‌توانید 
در داخل شهر تهران و در این بوستان ورزش جذاب 

ماهیگیری را تجربه‌کنید.

دریاچه بوستان رازی

دریاچه بوستان رازی جزو 3دریاچه روباز 
داخل بوستان‌های شهر تهران است که بعد 
از دریاچه‌های ارم و المهدی، شهروندان 

می‌توانند در آن ماهیگیری کنند.

خیابان قزوین، بوستان رازی نشانی
جنوب تهران، بزرگراه بعثت زادینشانی ضلع جنوب‌شرقی میدان آ نشانی

دریاچه بوستان بعثت

بوستان بعثت یکی ا زوصیع ترین بوستان‌های 
تهران در نزدیکی ترمینال جنوب است. این 

بوستان3 ورودی مختلف دارد.
معرفی معرفی

دریاچه المهدی

اگر علاقه‌مند به ماهیگیری هستید، 
می‌توانید با تهیه بلیت و به‌مدت 5ساعت 

اقدام به ماهیگیری در این دریاچه کنید.
معرفی

ماهیگیری در ساحل سنگی
در مجاورت دریاچه مجموعه‌ای تفریحی به بزرگی 120هکتار ساخته شده است. تماشای ماهی‌ها و پرنده‌های دریاچه لذت قایق‌سواری در آن را دوچندان می‌کند. کل دریاچه 
مشمول بیمه است و موقع سوارشدن به قایق، جلیقه نجات در اختیار شما قرار می‌گیرد. امکان استفاده از خدمات و امکانات کلوپ ماهیگیری هم برای علاقه‌مندان فراهم است. 
ساحل سنگی دریاچه، یکی از زیباترین بخش‌های این مجموعه است که گاهی با وجود مرغابی‌ها و اردک‌هایی که از آن نزدیکی می‌گذرند، حس جالبی برای بازدیدکنندگان 

به‌وجود می‌آورد. اینجا خبری از نرده و محافظ نیست و به‌راحتی می‌توانید تا نزدیکی آب بروید و حتی آب‌بازی کنید.

دریاچه شهدای خلیج‌فارس
دریاچه شهدای خلیج‌فارس که با نام 
دریاچه چیتگر هم شناخته می‌شود، 

بزرگ‌ترین دریاچه مصنوعی ایران است.
معرفی

شمال‌غرب تهران، بزرگراه شهیدخرازی نشانی

 دریاچه باغ هنر

مجموعه اراضی عباس‌آباد نشانی

دریاچه‌ای در گذر فرهنگ
اراضی عباس‌آباد نقش بسزایی در زیبایی 
این بخش از پایتخت دارد. شاید برایتان 
جالب باشد که در محدوده کنار دریاچه و 
بخشی از محور فرهنگ که به‌صورت پل از 
روی دریاچه می‌گذرد، امکانات گردشگری 
مطلوبی در اختیار بازدیدکنندگان قرار 
می‌گیرد. پارکینگ، سرویس بهداشتی، 
نیمکت‌هایی برای استراحت و فروشگاه‌های 
خرید آثار هنری بخشی از امکاناتی است که 
در مجاورت دریاچه هنر برای گردشگران 
فراهم شده است. پیاده‌راه‌های اطراف 
دریاچه هم فضای خوبی برای پیاده‌روی و 

لذت بردن از خنکای باد و آب است.

تنوع تفریحات دور دریاچه
دریاچه باغ هنر 25هزار مترمربع وسعت 
دارد و سال 1398راه‌اندازی شده است. 
هرچند امکان ماهیگیری و قایق‌سواری 
در این دریاچه وجود ندارد، اما تنوع 
تفریحات اطراف دریاچه و البته زیبایی 
مسیرهای پیاده‌روی این گردشگاه، باعث 
شده شهروندان زیادی اینجا را برای یک 
گشت‌و‌گذار تابستانی انتخاب کنند. 
نورپردازی‌های رنگارنگ به شب‌های 
اطراف دریاچه جلوه متفاوتی بخشیده 
است. ایستگاه اجاره دوچرخه و اسکوتر 
در ضلع غربی دریاچه و بین کودکان و 
نوجوانان پرطرفدار است. برای ورود به این 
گردشگاه نیازی به تهیه بلیت و پرداخت 
ورودی ندارید، اما تفریحات جانبی هرکدام 

هزینه‌ای جداگانه دارد.

این دریاچه در میان باغ هنر، باغ 
کتاب و باغ نمایش قرار دارد و معرفی

به‌عنوان مکانی برای استراحت 
بازدیدکنندگان ساخته شده است.

   نشانی: بلوار استقلال، خیابان توحید، محوطه شمالی بوستان پلیس
   معرفی: فضای بازی بوستان پلیس مجهز به وسایل بازی متنوع و استاندارد برای سنین مختلف است. در این بوستان یک شهربازی کوچک 
با وسایل هیجان‌انگیز مانند چرخ و فلک، تاب و سرسره نیز وجود دارد. علاوه بر این، مجموعه تفریحی استارلند در بوستان پلیس واقع شده 
است که شامل شهربازی و سالن‌بولینگ و بیلیارد است و برای تمام سنین، ازجمله کودکان مناسب است. نهر آبی هم برای آب‌بازی کودکان 

ایجاد شده که‌در نزدیکی موزه گرافیک قرار دارد. این نهر عمقی ندارد و تابستان‌ها به محلی برای آب‌بازی بچه‌ها تبدیل می‌شود. 

بوستان 
پلیس

رایگان
هزینه

رایگان
هزینه

رایگان
هزینه

رایگان
هزینه



در همسایگی تهران روستاهای خوش آب‌وهوای زیادی وجود دارد4

یک نفس هوای خنک در روستاهای ییلاقی
برای فرار از گرمای طاقت‌فرسای تهران، رفتن به روستاهای ییلاقی گزینه مناسبی است؛ به‌خصوص اگر این روستاها در مسافت نزدیکی از تهران باشند و با یک ساعت رانندگی 
بتوان به آنها سفر کرد. اتراق در طبیعت خوش‌منظر روستاهای ییلاقی و لذت‌بردن از آب‌وهوای مطبوع، انتخاب مناسبی برای گردشگری تابستانی است. روستاهای گلابدره، 

سینک، ازگی، احمدآباد مستوفی، هنزک، جورد، کندعلیا، گلخندان و آردینه ازجمله روستاهایی‌اند که این تابستان سفر به آنها را به شما پیشنهاد می‌کنیم. 

مژگان مهرابی

  نشانی: انتهای بزرگراه شهیدهمت غرب، دریاچه چیتگر
  معرفی: دریاچه چیتگر یا شهدای خلیج‌فارس در شمال‌غربی تهران قرار دارد و با امکانات رفاهی و تفریحی متنوع از جاذبه‌های گردشگری پایتخت 
است. دریاچه خلیج‌فارس )چیتگر( امکانات تفریحی زیادی دارد که برخی از آنها رایگان و برخی دیگر نیازمند پرداخت هزینه هستند. پیاده‌روی، 
دوچرخه‌سواری در پیست‌های اطراف دریاچه و لذت بردن از فضای باز و طبیعت، ازجمله تفریحات رایگان در این منطقه است. در ضلع جنوبی دریاچه 
فضایی شبیه به ساحل طراحی شده که برای آب‌تنی و آب‌بازی بچه‌ها مناسب است. البته حضور والدین در کنار کودکان در زمان  آب‌بازی ضروری است.

خنکی در تابستان گرم 
روستای زیبا و سرسبز هنزک یکی از بهترین انتخاب‌ها برای 
سفرهای یک‌روزه اطراف تهران است. آب‌وهوای مطبوع، 
پیاده‌روی در کوچه‌باغ‌‌های زیبا و چشم‌انداز بی‌نظیر روستا 
دلایلی است که دوستداران طبیعت را به سمت روستای 

هنزک می‌کشاند. هنگام سفر 
به هنزک بازدید از آبشار زیبای 
هنزک را فراموش نکنید. این 
روستا در تابستان هم هوای 

خنک و مطبوعی دارد. 

روستایی در سراشیبی کوه
 قدمت روستای سینک با توجه به حفاری‌هایی که در 
آن انجام شده به پیش از اسلام برمی‌گردد. این روستا 
در سراشیبی کوه قرار گرفته و چشم‌انداز زیبایی دارد. 
از ویژگی‌های این روستا وجود باغ‌های میوه و مزارعی 
است که دیدنشان گردشگران را به وجد می‌آورد. اگر 

کنار رودخانه اتراق کردید، 
حواستان به حریم رودخانه 
باشد؛ جریان آب می‌تواند 
برای کودکان خطرناک 

باشد. 

سفر به روستای 400ساله 
تاریخچه روستا به بیش از 400سال قبل برمی‌گردد. در آن 
زمان امامزاده سیدروح‌الله، از نوادگان امام محمدتقی)ع(، 
از حوالی مازندران به این مکان که ییلاقی بوده مهاجرت 
کرده و پس از مدتی در این مکان فوت می‌کند. ویژگی 
بارز این روستا پلکانی‌بودن خانه‌های آن است که جلوه‌ای 

زیبا به آنجا داده است. در فصل 
تابستان می‌توانید از آب‌وهوای 
خنک روستا لذت ببرید و به 
پیاده‌روی، کوهنوردی و سایر 
فعالیت‌های تفریحی بپردازید. 

روستای جوردروستای سینکروستای هنزک

هنزک روستایی کوچک در شهرستان 
شمیرانات است و ییلاق قدیمی تهران به معرفی

شمار می‌آید.

روستای گلابدره در منطقه دربند واقع شده و وجود 
بوته‌های گل محمدی و درختان سیب گلاب این معرفی

روستا را به مقصد طبیعت‌گردی تبدیل کرده است.

روستای سینک در منطقه‌ای ییلاقی و در 
دو‌طرف مسیر رودخانه افجه قرار دارد.معرفی

روستای جورد با آب‌وهوایی کوهستانی در 
38کیلومتری تهران قرار دارد. این روستا معرفی

به‌دلیل طبیعت زیبا و بکر یکی از مقاصد 
گردشگری اطراف تهران است. 

رستوران، فروشگاه، مسجد، کافی‌شاپ
سرویس بهداشتی

امکانات

شمیرانات، بعد از روستای افجه
دوراهی اول، روستای هنزک

نشانی

مسجد، بوستان، سرویس بهداشتی
فضای چادرزدن

امکانات

انتهای خیابان دربند، خیابان گلابدره نشانی

مسجد، سرویس بهداشتی، سوپرمارکت
فضای چادرزدن

امکانات

20کیلومتری شمال‌شرقی تهران
شهرستان لواسان

نشانی

ثبت لحظه‌های فراموش‌نشدنی
روستای گلابدره در دره‌ای در شمال تهران قرار دارد 
و هنوز بافت قدیمی خود را حفظ کرده است. گلابدره 
از شمال به کوه‌های البرز و از جنوب به بزرگراه شهید 
چمران محدود می‌شود. این روستا به‌دلیل آب‌وهوای 
مطبوع و طبیعت بکر از مقاصد محبوب گردشگری 
پایتخت‌نشینان در فصل تابستان محسوب می‌شود. 
امکانات اولیه برای گردش یک‌روزه در روستا فراهم است. 

روستای گلابدره

 روستای 
احمدآباد مستوفی

اسلامشهر، روستای احمدآباد 
مستوفی

نشانی

 تلاقی بافت سنتی 
با عمارت‌های مدرن

احمدآباد مستوفی با طبیعت بکر و فضاهای 
دلنشین، یکی از مناطق خاص و جذاب 
برای گردشگران در اطراف تهران به شمار 
می‌آید. این منطقه با داشتن باغ‌ها و مناظر 
چشم‌نواز، محیطی ایده‌آل برای استراحت 
و تفریح افرادی است که به‌دنبال فضایی 
آرامش‌بخش دور از شلوغی شهر هستند. 
ترکیب زیبایی طبیعی با امکانات رفاهی و 
دسترسی آسان به این منطقه، باعث شده 
تا احمدآباد مستوفی در میان علاقه‌مندان 
به گردشگری و طبیعت‌گردی جایگاه 
ویژه‌ای پیدا کند. علاوه بر جاذبه‌های 
دیدنی و فضای سبز چشم‌نواز این روستا، 
باغ‌عمارت‌های آن هم برای برگزاری 
مراسم و جشن‌ها پرطرفدار است. از آنجا 
که هوای روستا در تابستان خنک و مطبوع 
است، بسیاری از گردشگران این روستا 
را به‌عنوان مقصد طبیعت‌گردی انتخاب 

می‌کنند.

هدیه مستوفی‌الممالک 
احمدآباد مستوفی را می‌توان یکی از 
ریه‌های استان تهران در بخش جنوب 
غربی دانست. این روستا قدمت بالایی 
دارد و بناهای تاریخی باقیمانده از 
اعصار مختلف نیز شاهدی بر این 
ادعاست. روستای 400ساله احمدآباد 
مستوفی در گذشته دور مالکی به نام 
مستوفی‌الممالک داشته است. احمدشاه 
قاجار برای شکار و تفریح به این روستا 
می‌آمد. مستوفی‌الممالک که متوجه 
علاقه احمدشاه قاجار به روستا می‌شود 
آن را پیشکش شاه جوان می‌کند. وجود 
جاذبه‌های تاریخی در کنار طبیعت خوش 
آب و هوا، گردشگران را به گشت و‌گذار و 
تفریح در این روستای همسایه پایتخت 

تشویق می‌کند.

روستای احمدآباد مستوفی در 
جنوب غربی تهران در منطقه‌ای معرفی

خوش آب و هوا واقع شده و 
امکانات مناسبی برای گردشگری دارد.

مسجد، فضای چادرزدن، سرویس 
بهداشتی

امکانات

9کیلومتری شمال رودهن  نشانی

دریاچه 
شهدای 

خلیج‌فارس
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برای فرار از گرمای طاقت‌فرسای تهران، رفتن به روستاهای ییلاقی گزینه مناسبی است؛ به‌خصوص اگر این روستاها در مسافت نزدیکی از تهران باشند و با یک ساعت رانندگی 
بتوان به آنها سفر کرد. اتراق در طبیعت خوش‌منظر روستاهای ییلاقی و لذت‌بردن از آب‌وهوای مطبوع، انتخاب مناسبی برای گردشگری تابستانی است. روستاهای گلابدره، 

سینک، ازگی، احمدآباد مستوفی، هنزک، جورد، کندعلیا، گلخندان و آردینه ازجمله روستاهایی‌اند که این تابستان سفر به آنها را به شما پیشنهاد می‌کنیم. 

   نشانی: بزرگراه حقانی، بعد از چهارراه جهان کودک 
   معرفی: در بوستان آب و آتش تفریحات رایگان زیادی وجود دارد. پیاده‌روی، اسکیت‌سواری در پیست اسکیت، تماشای فواره‌های آب و 
آتش و استفاده از زمین بسکتبال ازجمله سرگرمی‌هایی است که می‌توان به آن اشاره کرد. همچنین در این بوستان، آمفی‌تئاتر روباز وجود 
دارد در آن برنامه‌های فرهنگی و هنری متنوعی برگزار می‌شود. دریاچه مصنوعی این بوستان جاذبه دیگری است که تماشای آن برای 

گردشگران لذتبخش است. کودکان علاوه بر آب بازی در میان فواره‌ها، می‌توانند از وسایل بازی پارک نیز استفاده کنند.

بوستان 
تش آب و آ

آبشار خروشان کندعلیا
روستای کند علیا دارای کوچه‌باغ‌های دیدنی، باغ‌های 
سرسبز، آبشارهای خروشان و موقعیت کوهستانی است. 
یکی از دیدنی‌های روستای کند علیا آبشار ناران است که 
یکی از آبشارهای دائمی استان تهران به شمار می‌آید و در 
فاصله نزدیکی از روستا واقع شده است. جریان دائمی این 

آبشار باعث ایجاد شیارهای 
زیبایی روی صخره‌های 
سنگی شده و آب‌وهوای 
اطراف آن در تابستان خنک 

و مطبوع است. 

یادگاری از عهد ساسانی
روستای گلخندان مسجد ندارد اما یک حسینیه 
تاریخی دارد. آب‌وهوای روستا در تابستان مطبوع و 
تمیز است. دژ و قلعه گلخندان که روی تپه‌ای در محل 
به‌هم‌پیوستن ۲رودخانه بومهن و رودهن واقع شده، 
یکی از مهم‌ترین جاذبه‌های گردشگری روستاست. بنای 

امامزاده قاسم که در جنوب 
روستای گلخندان و روی 
تپه‌ای مشرف بر روستا قرار 
دارد هم یکی دیگر از نقاط 
دیدنی و تاریخی روستاست. 

پاتوق گردشگران تهرانی 
روستای آردینه از سمت شمال و غرب با روستای جورد و از 
جنوب و شرق با روستای وسکاره همسایه است. موقعیت 
جغرافیایی آن باعث شده تابستان‌ها آب‌وهوای مطبوع و خنکی 
داشته باشد. نزدیکی آن به تهران دلیل دیگری است که بسیاری 
از گردشگران ترجیح می‌دهند برای سفر یک‌روزه به اینجا 

بیایند. این روستا یک جاذبه 
 تاریخی به نام امامزاده‌پیش
 دارد که در شمال روستا واقع 
شده و توسط سازمان میراث 

فرهنگی ثبت شده است. 

روستای آردینه روستای گلخندانروستای کند علیا 

روستای کند علیا در شهرستان شمیرانات 
واقع شده است و منطقه‌ای گردشگری معرفی

محسوب می‌شود. 

روستای گلخندان قدمتی دیرینه دارد و با 
توجه به بناهای تاریخی واقع‌شده در آن معرفی

پیشینه روستا به دوران ساسانی برمی‌گردد.

روستای آردینه قدمتی هزارساله دارد و از 
روستاهایی است که بافت سنتی و قدیمی معرفی

خود را حفظ کرده است.

مسجد، سرویس بهداشتی
فضای چادرزدن، سوپرمارکت

امکانات

46کیلومتری شهر تهران نشانی

حسینیه، سوپرمارکت، فضا برای چادرزدن امکانات

4کیلومتری جنوب جاده تهران به بومهن نشانی

مسجد، سرویس بهداشتی و سوپرمارکت امکانات

8کیلومتری شمال رودهن نشانی

روستای ازگی

بزرگراه شهید خرازی
حریم روستای وردیج

نشانی

روستای بکر و ناشناخته
ازگی، روستایی بکر و ناشناخته است که 
با وجود زیبایی‌هایش می‌توان آن را در 
فهرست مقاصد گردشگری قرار داد. این 
روستا در محدوده مرزی تهران و استان 
البرز واقع است و از نواحی اطراف به دیگر 
روستاها متصل می‌شود. از ویژگی‌های 
روستای ازگی می‌توان به چشمه‌های 
متعدد و ارتفاعات صخره‌نوردی آن اشاره 
کرد. با ورود به روستا دوچرخه‌سواران 
زیادی را می‌بینید که در پیچ و خم جاده 
روستا مشغول رکاب‌زدن هستند. کمی 
جلوتر، درست جایی‌که صخره‌های 
بزرگ در حاشیه جاده دیده می‌شود، 
سنگ‌نوردان با کمک طناب از کوه بالا 
می‌روند. روستای ازگی برای ورزشکاران 
اهمیت زیادی دارد. بسیاری از آنها برای 
تمرین‌های سنگین دوچرخه‌سواری یا 
صخره‌نوردی و پاراگلایدر به اینجا می‌آیند.

اتراق کنار چشمه
جاذبه‌های طبیعی روستای ازگی هر 
هفته بسیاری از پایتخت‌نشین‌ها را راهی 
اینجا می‌کند. این روستا طبیعت سرسبز 
دارد و چشمه‌ای گوارا از میان آن عبور 
می‌کند که باعث شده در تابستان آب و 
هوای اطراف چشمه خنک و دلپذیر باشد. 
بیشتر گردشگرانی که به ازگی می‌آیند کنار 
چشمه چادر برپا می‌کنند. البته شرایط 
چادر زدن در ارتفاعات روستا مهیا نیست و 
بهتر است این نکته را درنظر داشته باشید. 
در محدوده چشمه فروشگاهی برای خرید 
وجود ندارد به همین دلیل بهتر است 
قبل از اتراق کردن در دل طبیعت، حتما 
خوراکی و لوازم مورد نیازتان را تهیه کنید.

روستای ازگی در حریم منطقه 22و 
در غربی‌ترین نقطه تهران قرار گرفته  معرفی

است و طبیعت منحصر‌به‌فردی دارد.
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  نشانی: جاده دماوند، حاشیه رودخانه جاجرود
  معرفی: پارک ساحلی لواسان دارای محیطی وسیع در کنار جریان آب رودخانه است. این پارک در فصل تابستان معمولا تا ساعت 2بامداد باز 
است و شهروندان زیادی از نشستن در خنکای کنار جریان آب استقبال می‌کنند. از امکانات پارک ساحلی لواسان می‌توان به کافه، رستوران، باشگاه 
سوارکاری، اجاره دوچرخه، موتور برقی، آلاچیق و باربیکیو اشاره کرد. به غیر از آلاچیق‌ها قسمتی از این مجموعه با موکتی سبزرنگ مفروش شده 

و نمای چمن مصنوعی دارد؛ بنابراین اگر دوست داشتید کنار رودخانه بنشینید، می‌توانید یک جای دنج روی موکت برای خود انتخاب کنید. 

بوستان 
ساحلی 
لواسان

مجموعه آبی اپُارک

اتوبان تهران - کرج، بعد از آزادگان
خروجی گلستان، انتهای خیابان شمیم

نشانی

 قایق‌سواری 
و هیجان شیرجه

این مجموعه تفریحی در هر نوبت، آمادگی 
میزبانی از ۳۰۰۰ نفر را به‌طور همزمان 
دارد و در آن هر نوع بازی آبی که فکرش 
را بکنید در دسترس است. اپُارک ۱۴ 
سرسره آبی هیجان‌انگیز برای بزرگسالان 
و کودکان دارد که ازجمله آنها می‌توان به 
سرسره‌های اپُیچ، ارُنگ، ابر شیب، ابَیس، 
بومرنگ، تونلی، گردالوپ و رالی شیب 

اشاره کرد. 
در اینجا استخر موجی هم وجود دارد که 
با ظرفیت ۱۲۰۰ نفر، یکی از بزرگ‌ترین 
استخرهای موج مصنوعی در ایران 
محسوب می‌شود. رودخانه خروشان اپُارک 
به طول ۳۰۰ متر نیز امکان قایق‌سواری و 
تیوپ‌سواری را برای علاقه‌مندان فراهم 
می‌کند. جکوزی و سونای خشک و بخار و 
حوضچه آب سرد هم از دیگر امکانات این 

مجموعه است. 
در این مجموعه یک غار نمکی نیز وجود 
دارد که امکان تنفس هوای سالم و تصفیه 
شده را در اختیار مراجعان می‌گذارد. سالن 
ماساژ اپُارک نیز فرصتی را به علاقه‌مندان 

می‌دهد تا خستگی را از تن بیرون کنند.

تنوعی از امکانات
مجموعه اپُــارک در کنار بازی‌ها و 
بخش‌های مختلف، امکاناتی مانند 
فروشگاه لوازم و تجهیزات ورزشی، بوفه، 
کافه، فست فود، عکاسی، پارکینگ، 
رختکن، دوش آب گرم و اتاق مادر و 

کودک نیز دارد. 
در اینجا ورود کودکان زیر ۲ سال به 
این مجموعه ممنوع است و کودکان 
زیر ۱۲ سال نیز باید توسط بزرگ‌تر 
همراهی شوند. در اپُارک امکان استفاده 
 از تمامی سرسره‌ها برای کودکان خردسال 

وجود ندارد.

پارک آبی اپُارک در سال ۱۳۹۶ 
در مساحت ۵۵ هزار مترمربع معرفی

افتتاح شد. ایده ساخت وسایل 
بازی این پارک توسط یک شرکت کانادایی با 

نام وایت واتر اجرا شده است.

فرصت تفریح را در پارک‌های آبی تهران از دست ندهید

سوار بر موج سرسره‌های آبی
این روزها که گرمای هوا به اوج خود رسیده، رفتن به 
مجموعه‌های آبی یکی از بهترین تفریحات تابستانی محسوب می‌شود. 
تعدادی از مدرن‌ترین و بزرگ‌ترین پارک‌های آبی در تهران و اطراف 
آن قرار دارند و با امکانات رفاهی و تفریحی متنوع خود این امکان را به 

شهروندان تهرانی می‌دهند که یک تفریح پرهیجان و خنک را تجربه‌کنند. 
هر کدام از این پارک‌های آبی امکانات متنوعی دارند و فرصت یک تفریح 
تابستانه خنک را برای شهروندان فراهم کرده‌اند.نکته جالب توجه 

اینکه‌پارک‌ها‌به شیوه بازچرخانی‌آب فعالیت‌می‌کنند.

سعیده مرادی

تماشای غار نمکی و صخره‌های مصنوعی
در این مجموعه می‌توان از یک استخر معمولی، استخر موج، استخر شیرجه با سکوی 
۲ و ۴ متری و دایو شیرجه و استخر کودکان استفاده کرد. همچنین در اینجا انواع 
بازی‌های آبی مانند سرسره چاله فضایی، سرسره یو، سرسره ۴ لاین موج، سرسره 

سرعتی روبسته، سرسره سرعتی روباز و رودخانه خروشان وجود دارد. وجود یک 
غار نمکی و صخره‌های مصنوعی، این مجموعه جالب توجه است. اتاق مه سرد، سونا، 
جکوزی طبی، هیدروتراپی، آب درمانی، نمک درمانی، شن‌درمانی، حمام ترکی و اتاق 

ماساژ ازدیگر بخش‌های این پارک آبی محسوب می‌شود.

مجموعه آبی سوپارک
سوپارک، یک مجموعه‌ آبی کوچک و دنج در نزدیکی 

کرج است. این پارک آبی در گذشته به نام ساحل معرفی
خلیج‌فارس معروف بود.

سرسره‌های 70متری
پارک آبی آزادگان ۲ بخش روباز و سرپوشیده دارد که 
بخش پوشیده آن برای استفاده بانوان ایجاد شده است. 
این مجموعه دارای امکانات تفریحی مانند سرسره‌های 
بزرگ ساده، مارپیچ و سرسره‌هایی با ارتفاع ۷۰ متر 
 است. در این پارک آبی، استخرهایی با امکان ایجاد

 ۸ نوع موج مصنوعی در زمینی به مساحت ۶۰۰۰ مترمربع، 
دریاچه موج در فضای 
وسیع با ساحل مصنوعی، 
 استخر کودکان به عمق

 ۴۵ سانتی‌متر، سرسره گردابی 
و غواصی هم وجود دارد.

زادگان پارک آبی آ

پارک آبی آزادگان قدیمی‌ترین پارک آبی 
تهران است که در جنوب پایتخت قرار دارد. معرفی

این مجموعه در ابتدا مخصوص آقایان بود، اما 
اکنون بانوان هم می‌توانند از آن استفاده کنند.

ساحل شنی مصنوعی
در مجموعه آبی اکباتان می‌توان از امکاناتی مانند 
پارک آبی مخصوص کودکان، سرسره آبی، سوناي 
خشک، سوناي سرد، حوضچه آب سرد و استخر آب 
درمانی استفاده کرد. در اینجا همچنین استخر روباز 
۳۰ در ۵۰ مترمربعی وجود دارد که امکان شنا را برای 
علاقه‌مندان فراهم کرده است. در کنار این استخر، 
ساحل شنی به وسعت ۳۰۰۰ مترمربع و صندلی‌های 

مخصوص آفتاب گرفتن 
قرار دارند. این مجموعه 
همچنین خدمات درمانی 
شامل ماساژ و مراقبت‌های 

پوستی هم ارائه می‌دهد.

پارک آبی اکباتان

پارک آبی اکباتان یکی از مجموعه‌های آبی 
روباز تهران است که امکانات تفریحی معرفی

مختلفی را برای بانوان هم‌ ارائه می‌دهد.

هم تفریح وهم آموزش
پارک آبی ارم ظرفیت پذیرش ۴۰۰ نفر را در هر سانس 
دارد. در اینجا سرسره‌های مهیجی برای گروه‌های 
سنی ۵ تا ۷۰ سال درنظر گرفته شده است. استخر ویژه 
بزرگسالان، استخر مخصوص کودکان، اتاق ماساژ و حمام 
سنتی از بخش‌های دیگر این مجموعه هستند. در پارک 
آبی ارم خدمات آب درمانی نیز ارائه می‌شود و حوضچه‌ای 
برای ماساژ کف پا وجود دارد. در این مجموعه کلاس‌های 

آموزشی مانند شنا و ایروبیک 
نیز برگزار می‌شود. در این 
 پارک آبی کودکان زیر
 ۱۲ سال به همراهی یک 

بزرگ‌تر نیاز دارند.

پارک آبی ارم

پارک آبی ارم با مساحتی حدود ۴۰۰۰ مترمربع 
در سال ۱۳۸۰ افتتاح شد. این مجموعه یکی معرفی

از پارک‌های روباز پایتخت است که در اختیار 
بانوان قرار دارد.

ساعت 
هر روز از ساعت ۹:۳۰ تا ۱۴ و ساعت ۱۴ تا 18فعالیت

آرایشگاه، فروشگاه و بوفه امکانات

کیلومتر ۴ بزرگراه تهران-کرج
پارک آبی ارم

نشانی

ساعت 
هر روز از ساعت ۸ تا ۱۸فعالیت

کافی‌شاپ، رستوران امکانات

شهرک اکباتان، خیابان نفیسی، فاز3
خیابان شکوری شرقی

نشانی

ساعت 
هر روز از ۹ تا ۱۸:۳۰فعالیت

فروشگاه لوازم شنا، بوفه، کافه
رستوران و پارکینگ اختصاصی

امکانات

بزرگراه بسیج، میدان بسیج، 30متری 
بوعلی، نرسیده به سه راه افسریه

نشانی

ساعت 
فعالیت

بانوان شنبه تا پنجشنبه از ۹تا ۱۷، جمعه از ۹تا ۱۴
آقایان، شنبه تا پنجشنبه از ۱۷:۳۰ تا ۲۴، جمعه از ۱۴:۳۰ تا ۲۴

بوفه، کافی‌شاپ و پارکینگ امکانات

ملارد، بلوار مارلیک، خیابان بهار شرقی
روبه‌روی هلال احمر

نشانی
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   نشانی: جاده لشکرک، روستای فشم
   معرفی: فشم یکی از مناطق خنک اطراف تهران است. اغلب تهرانی‌ها و حتی طبیعت‌گردان از سایر نقاط کشور در تابستان به این منطقه می‌آیند تا 
از هوای خنک و طبیعت بی‌نظیر آن استفاده کنند. یکی از تفریحات لذتبخش در فشم، آب‌تنی در رودخانه آن است. رودخانه فشم آب زلال و خنکی 
دارد و در فصل تابستان برای آب‌تنی مناسب است، اما قبل از زدن به دل آب بهتر است چند نکته را رعایت کنید؛ اول اینکه قبل از ورود به آب، از عمق 
و ایمنی محل آب‌تنی اطمینان حاصل کنید. اگر به شنا تسلط ندارید، بهتر است وارد آب نشوید و نکته آخر اینکه از آلوده کردن آب خودداری کنید.

فشم

باغ پرندگان

بزرگراه شهید بابایی شرق
بعد از خروجی هنگام

نشانی

 تکه‌ای از 
جنگل‌های لویزان 

باغ پرندگان تهران در میان جنگل‌های 
خوش‌آب‌وهوای لویزان در مرزهای شرقی 
پایتخت واقع شده، بنابراین در تابستان 
هوایی مطبوع دارد. این باغ بزرگ‌ترین باغ 
پرندگان ایران به‌حساب می‌آید و در محیطی 
طبیعی ساخته شده که شباهت بیشتری 
به محیط‌زیست پرندگان داشته باشد. این 
باغ بیش از 20هکتار وسعت دارد و 20هزار 
پرنده از 250گونه مختلف از سراسر جهان 
در آن زندگی می‌کنند. آبنماها و دریاچه‌های 
مجموعه هم بر خنکی هوا اضافه کرده‌اند. 
محوطه باغ پرندگان سرسبز طراحی شده 
است. آبشارها و برکه‌های متعدد و گل‌های 
گوناگون و رنگارنگ، منظره‌ای چشم‌نواز 
برای طبیعت‌دوستان خلق می‌کند. درختان و 
گونه‌های گیاهی باغ پرندگان تهران، درختان 
پهن‌برگ و سوزنی‌ هستند که از گونه‌های 
گیاهی جنگل‌های لویزان پیروی می‌کند. 
گل‌ها و گیاهان هم به تناسب فصل، زیبایی 

خاصی به باغ می‌بخشند.

تماشای پرندگان
اگر با خودروی شخصی راهی باغ پرندگان 
می‌شوید، بزرگراه شهید بابایی شرق، بعد از 
خروجی هنگام وارد لاین کندروی شهرک 
امید شوید و مسیر خیابان کوهستان را 
انتخاب کنید. برای رسیدن به باغ پرندگان با 
حمل‌ونقل عمومی، ایستگاه‌های پایانی خط2 
متروی تهران )صادقیه-فرهنگسرا( و مسیر 
اتوبوس‌های خط214 )پایانه شهید دستواره-

پایانه افق( انتخاب‌های مناسبی هستند. 
بهترین زمان حضور در این گردشگاه ساعت 10 
تا 12 یا 16 تا 18 است. کافه، رستوران و بوفه، 
آلاچیق، پارکینگ، کلبه گل‌وگیاه، سرویس 
بهداشتی و نمازخانه امکاناتی است که در این 
باغ فراهم شده است. برای گشت‌و‌گذار در این 
تفریحگاه کفش مناسب بپوشید و یادتان باشد 

از غذادادن به پرندگان خودداری کنید. 

قرارگرفتن باغ پرندگان تهران در 
مرزهای شرقی پایتخت و نزدیکی آن معرفی

به جنگل و کوه باعث شده این مقصد 
گردشگری در تابستان هوایی خنک داشته باشد.

در این تفرجگاه‌ها می‌توانید از هوای جنگل و کوهستان لذت ببرید

گردشگاه‌های خنک در تابستان پایتخت
برای یک گشت‌و‌گذار تابستانی در روزها و شب‌های 

گرم این فصل لازم نیست حتما راهی اطراف شهر شوید. 
بعضی تفرجگاه‌های پایتخت در فضاهای جنگلی و کوهستانی واقع 
شده‌اند و آب‌وهوای خنک‌تری در تابستان دارند؛ به همین دلیل هم 

در این فصل از همیشه شلوغ‌تر می‌شوند. اگر می‌خواهید ساعتی در 
هوای مطبوع کوهستان پیاده‌روی کنید یا زیر سایه درختان جنگلی 
استراحت کنید، راهی یکی از گردشگاه‌هایی شوید که در این گزارش 

معرفی کرده‌ایم.

نیلوفر ذوالفقاری

طبیعت‌گردی در مسیر رودخانه
عبور از کنار رودخانه و استراحت در سایه درختان در دره‌های کنار رودخانه یک 

انتخاب خنک تابستانی است. 
درکه انتخاب مناسبی برای استفاده از هوای پاک و خنک کوهستان و طبیعت‌گردی 

در نزدیکی پایتخت است. مسیرهای کوهنوردی در درکه متنوع است؛ بنابراین هم 
مبتدی‌ها می‌توانند در درکه گشت‌و‌گذار کنند هم کوهنوردان حرفه‌ای. مسیر این 
گردش پیاده‌روی دارد، بنابراین حواستان باشد کفش مناسب بپوشید و از انتخاب 

مسیرهای ناآشنا خودداری کنید.

درکه
درکه برای تهرانی‌ها به‌خاطر مسیر 

کوهنوردی‌اش بسیار معروف و محبوب شده معرفی
است.

شب‌های خنک دربند
شب‌های خنک دربند در تابستان‌ها بسیار معروف 
است؛ به همین دلیل اگر آخر هفته‌های تابستان سری 
به این محدوده گردشگری بزنید، با شوروهیجان و 
شلوغی گردشگران مواجه می‌شوید. از میدان دربند 
ردیف رستوران‌ها و کافه‌ها شروع می‌شود که فرصت 
نشستن کنار رود و لذت‌بردن از طبیعت را فراهم 
می‌کند. شیب مسیر برای پیاده‌روی سبک مناسب 
است؛ بااین‌حال حتما کفش مناسب بپوشید و برای 
پیشگیری از مسمومیت غذایی، خوراکی‌ها را از 

مکان‌های معتبر بخرید.

دربند

با رفتن به دربند می‌توانید در محیطی 
کوهستانی قدم بزنید، همزمان از صدای معرفی

شرشر رود لذت ببرید و در آب‌وهوای تازه 
منطقه نفسی تازه کنید.

هزینه
رایگان

مسجد، سرویس بهداشتی، مرکز درمانی، 
رستوران‌ها و ...

امکانات

میدان تجریش، خیابان فناخسرو
خیابان دربند، میدان سربند

نشانی

هزینه
رایگان

رستوران‌ها، کافه‌ها و قهوه‌خانه‌ها، 
سرویس بهداشتی، مسجد

امکانات

بزرگراه شهید چمران، خیابان یمن
خیابان رشید‌الدین فضل‌الله

نشانی

شب‌گردی در مسیر سلامت
هرچند گشت‌و‌گذار در توچال، سوارشدن به تله‌کابین 
و کوه‌پیمایی در همه ایام سال طرفداران زیادی دارد، 
اما در تابستان مسیر سلامت این تفرجگاه محبوبیت 
زیادی پیدا می‌کند. خنکی و تمیزی هوای کوهستان 
در کنار وجود امکانات رفاهی متنوع مثل تفریحات 
هیجانی، کافه‌ها و رستوران‌ها، بام تهران را به مقصد 
شب‌گردی‌های تابستانی برای پایتخت‌نشینان تبدیل 
کرده است. تماشای منظره شهر از بام تهران هم 

لذتبخش است.

بام تهران

این جاذبه به‌خاطر دید فوق‌العاده زیبایی که از 
پایتخت به شما می‌دهد و نیز به دلیل معرفی

آب‌وهوای خوش و محیط دلچسب برای 
گردش و پیک‌نیک دسته‌جمعی، بسیار محبوب است.

هزینه
رایگان )پارکینگ هزینه دارد(

فودکورت، رستوران و کافه‌های مختلف
پیست اسکی ، ایستگاه‌های تله‌کابین و ...

امکانات

بزرگراه شهید چمران، خیابان یمن
 انتهای خیابان ولنجک

نشانی

پیاده‌روی زیر سایه درختان
بوستان جنگلی سرخه‌حصار یک آبنمای سنگی دارد 
که هوا را مطبوع‌تر می‌کند. وجود درختان کهنسال 
در این بوستان جنگلی باعث شده هوا نسبت به 
مناطق دیگر خنک‌تر باشد. در بیشتر نقاط بوستان 
آلاچیق‌هایی برای استراحت در روزهای تعطیل ساخته 
شده است. همچنین می‌توانید با خیال راحت در 
مسیرهای مختلف بوستان زیر سایه درختان پیاده‌روی 
یا ورزش کنید. امکانات رفاهی مثل منقل برای کباب 
درست‌کردن، سرویس بهداشتی، نمازخانه و غرفه 

فروش مواد غذایی در بوستان وجود دارد.

بوستان جنگلی سرخه‌حصار

در یک روز گرم تابستانی، فضای یک پارک 
جنگلی زیر سایه درختان بلند و آلاچیق‌های معرفی

متعدد تفریحگاه مناسبی محسوب می‌شود.

هزینه
رایگان

پارکینگ، محوطه بازی، سرویس 
لاچیق و ... بهداشتی، نمازخانه، بوفه، آ

امکانات

انتهای خیابان دماوند
 جنب ترمینال شرق

نشانی



گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، 

تندرستی، خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، ماه، 
سرزمین من،  معماری، 24، شهرنگار،  سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي: 193955446
 تلفن :23000000    

  نمابر: 2300000
پذیرش آگهي‌: 84321000

چاپ:  همشهری
 توزیع و اشتراک:  

موسسه نشرگستر امروز نوین

ضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهري

ويژه‌نامه ‌ روز پنجشنبه     9 مرداد 1404    شماره ‌  91

مجموعه‌های تفریحی مسقف گزینه‌های مناسبی برای گردش تابستانه هستند

هیجان در تفریحگاه‌های سرپوشیده

بازی در قلعه 
تفریحات قلعه سحرآمیز با بیش از 120بازی محدود به کودکان نیست و بزرگسالان هم می‌توانند از امکانات آن استفاده کنند. یکی از ویژگی‌های این مجموعه، صخره‌نوردی متحرک آن 
است که به بازدیدکنندگان امکان تجربه‌ای پر از هیجان را می‌دهد. بازی‌های واقعیت مجازی با موضوعات مختلف مانند پرواز، آدرنالین و ترس، جذابیت این بخش را دوچندان کرده است. 

تیراندازی لیزری، دربی، ویدئو گیم، پینت‌بال لیزری، بازی‌های جنگی، توپ جادویی و دستگاه‌های چرخشی از دیگر بازی‌های قلعه سحرآمیز محسوب می‌شوند.

در تابستان انتخاب مکان تفریحی که هم مهیج و 
سرگرم‌کننده باشد و هم دور از گرمای هوا، به دغدغه بسیاری از خانواده‌ها 
تبدیل می‌شود. مجموعه‌های تفریحی سرپوشیده و شهربازی‌های مسقف، 
گزینه مناسبی برای گشت‌و‌گذار تابستانی هستند. برخی از این مجموعه‌های 

تفریحی و شهربازی‌ها در مراکز تجاری قرار دارند. شهربازی‌ قلعه سحرآمیز، 
فان‌تایم، هلیوم پارک، نیکولو، وانردلند یا همان سرزمین عجایب از مراکز 
تفریحی مهیج و سرپوشیده هستند که در این گزارش آنها  را معرفی 

کرده‌ایم.

سعیده مرادی

قلعه سحرآمیز ارم

شهربازی واندر لند 
8)سرزمین عجایب(

بازی‌هایی برای
 کودکان و بزرگسالان

در سرزمین عجایب کودکان 3سال به 
بالا می‌توانند از بازی‌های خلبان کوچولو، 
سفردریایی، ماشین فرفره، اتاق بازی، سرسره 
و... استفاده کنند. ورود یکی از والدین همراه 
کودکان زیر10سال به مجموعه با پرداخت 
هزینه ورودی امکان‌پذیر است. برای کودکان 
بزرگ‌تر نیز بازی‌هایی مثل ماشین یا موتور 
کوبنده، بولینگ کوچک، شترسواری و... وجود 
دارد. البته تمام بازی‌های سرزمین عجایب 
مخصوص بچه‌ها نیست. در این مجموعه 
بزرگسالان هم می‌توانند از بازی‌هایی همچون 
شبیه‌ساز پرواز هواپیما استفاده کنند و از 
لذت پرواز کردن بر فراز آسمان در یک محیط 

شبیه‌سازی شده بهره‌مند شوند.

بولینگ در سرزمین عجایب
اگرچه سالن بزرگ و مجهز بولینگ مجموعه 
سرزمین عجایب برای کودکان بالای 12سال 
طراحی شده است، اما دیگر گروه‌های سنی نیز 
می‌توانند در نوبت‌های بعدازظهر از این سالن 
استفاده کنند. اگر هم کودک زیر 12سال 
دارید می‌توانید به سالن مینی بولینگ این 
مجموعه بروید. تمامی قوانین بازی این 
سالن همانند سالن بولینگ بزرگسالان است. 
مهیج‌ترین بازی این شهربازی، شبیه‌ساز 
هواپیما بوده که می‌تواند هر کودکی را به 
شغل خلبانی علاقه‌مند کند. برای انجام این 
بازی کافی است کودک خود را درون اتاقکی 
بنشانید و سپس درِ آن را ببندید. کودک با 
حرکت دادن فرمان هواپیمایی که روبه‌رویش 
قرار دارد، اتاقک را به حرکت در می‌آورد. اگر به 
سرزمین عجایب می‌روید بهتر است با بوفالوی 
وحشی هم دست و پنجه نرم کنید. رام کردن 
این بوفالو بسیار دشوار است اما می‌توانید 
برای سرگرم کردن فرزندتان دقایقی را روی 

بوفالوی وحشی حساب کنید.

شهربازی سرپوشیده ارم که با نام قلعه شادی 
یا قلعه سحرآمیز هم شناخته می‌شود در سال 

1385در مجموعه ارم افتتاح شده است.
معرفی

سرزمین عجایب مجموعه‌ای 
برای بازی و تفریح مخصوص 
کودکان و بزرگسالان است که در 
سال 1382افتتاح شده و در آن 140دستگاه 

متنوع بازی وجود دارد.

معرفی

معرفیمعرفیمعرفی

ساعت 
هر روز از ساعت 17تا 24بازدید

پارکینگ، فود کورت و سرویس بهداشتی امکانات

کیلومتر4 آزادراه تهران - کرج، بعد از بزرگراه شهید 
ستاری، کنارگذر راست پل اتوبان شهید باکری

نشانی

و احد فنی: 
مدير فنی:  حامد یزدانی، مدير هنري: مهدی سلامی

گرافیک و صفحه‌آرایی: حمیدیزدانی، سعید غفوری و امید روشنگر
 ویرایش عکس:  فائزه توکلی. ویراستاران: فرهاد غلامرضایی

فاطمه ناصری آلاشتی و ملیحه نعمت‌خواه

صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار

معاون ضمائم: پروانه بهرام‌نژاد
دبیر ویژه‌نامه: نیلوفر ذوالفقاری

میدان پونک، بلوار اشرفی‌اصفهانی  
بعد از پل شهید همت

نشانی

یادگیری مهارت‌های زندگی
در سرزمین نیکولو بازی‌هایی برای آشنایی با مهارت کار 
در خانه، امدادرسانی، آشپزی، ماجراجویی و ... طراحی 
شده است. کودکان در این مجموعه در کنار یادگیری 
مهارت‌های زندگی، در پارک ماجراجویی هیجان را نیز 
تجربه می‌کنند. این پارک با بازی‌های طنابی و حرکتی، 
در 2طبقه طراحی شده است. بازی‌های طبقه اول به 
کودکان و نوجوانان 10تا 16سال و بازی‌های طبقه دوم 
به افراد بالای 16سال اختصاص دارد. نیکولو بخشی 

مخصوص کودکان نو‌پا نیز 
دارد که در آن کودکان 
زیر 3سال می‌توانند با 
اسباب‌بازی‌های ضدعفونی 

شده سرگرم شوند.

شهربازی فان‌تایم
شهربازی فان‌تایم با بیش از 125بازی متنوع 
و استاندارد امکان بازی و تفریح را برای افراد 

2تا70ساله فراهم کرده است.

ساعت 
هر روز از ساعت 9تا 21بازدید

کافه و سرویس بهداشتی امکانات

بزرگراه حقانی، بلوار کتابخانه ملی، باغ 
)A( کتاب تهران، بلوک بهارستان

نشانی

پشت فرمان ماشین کوبنده
شهربازی فان‌تایم با 2000مترمربع وسعت، دارای 
بازی‌های کامپیوتری شبیه‌ساز مانند فرمول یک، 
هواپیمای جنگی، ترن هوایی و همچنین تجهیزاتی 
مانند فوتبال دستی، ماشین کوبنده و چرخ و فلک، 
فریزبی، ایرهاکی، بتمن، فایر بال، سیمیلاتور فراری، 
قطار کودکان و... است. در این مجموعه برای استفاده 
از بازی‌ها نیاز به خرید کارت و شارژ وجود دارد. هر 
کارت اعتباری را می‌توانید به میزان دلخواه شارژ 

و از آن استفاده کنید. در 
شهربازی فان‌تایم امکاناتی 
نظیر اتاق کودک، اتاق تولد 
و اتاق گریم اختصاصی نیز 

وجود دارد.

شهربازی نیکولو
شهربازی نیکولو یک مجموعه تفریحی ویژه 
کودکان است که بخشی‌ازآن براساس داستان‌های 

قدیمی و اسطوره‌های ایرانی طراحی شده است.

ساعت 
بازدید

شنبه تا چهارشنبه سات 12تا 23 
 پنجشنبه و جمعه 10تا 24

پارکینگ، نمازخانه، سرویس بهداشتی
رستوران و فود کورت

امکانات

میدان تجریش، خیابان سعدآباد، مجتمع 
تجاری ارگ تجریش، طبقه سوم

نشانی

تجربه بازی‌های گروهی
هلیوم پارک دارای بیش از30بازی متنوع برای تمام سنین 
ازجمله کودکان، نوجوانان و بزرگسالان است. در حال 
حاضر فقط سالن‌های کهکشان و جاذبه مجموعه فعال 
هستند. در بخش کهکشان حدود 10بازی متنوع برای 
بزرگسالان و کودکان مانند فوتبال حبابی، ترامپولین 
حرفه‌ای، نردبان معلق و... فراهم شده است. بد نیست 
بدانید که خانم‌ها و آقایان در روزهای متفاوتی اجازه 
استفاده از این سالن را دارند. سالن جاذبه نیز به تازگی 

افتتاح شده و در آن می‌توان 
بازی‌هایی مانند وایپ اوت 
بزرگسالان، والیبال گروهی و 
تعدادی بازی گروهی دیگر را 

تجربه کرد.

هلیوم پارک

از بخش‌های جدید و جذاب ایران مال، هلیوم 
پارک است که در سال 1402در طبقه  G1 این 

مجموعه راه‌اندازی شده است.

ساعت 
هر روز از ساعت 10تا 23بازدید

رستوران، بوفه و سرویس بهداشتی امکانات

بزرگراه شهید خرازی، طبقه سوم بازار 
بزرگ ایران )ایران مال(

نشانی
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